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čineckých zoskupení, kde sa miešajú všetky moderné verzie 
dobyvačných vojen, kolonializmu, inkvizície, fašizmu, naciz-
mu, čistej, nadradenej alebo vyvolenej rasy...

Predpokladám, že kapitalistické zákony demokratických vo-
lieb s  neohraničeným súkromným majetkom a  súkromnými 
médiami, predurčujú, že do vedúcich mocenských pozícií sa 
dostáva stále viac genetických predátorov Homo sapiensa, 
ktorí často iných Homo sapiensov nepokladajú za ľudí, ale len 
za korisť. Genetickí predátori využívanú technologický rozvoj 
na udržanie sa u moci, i napriek tomu, že to stojí obrovské fi-
nancie na zbrojenie, reklamu, tajnú políciu..., ktoré sa potom 
nedostávajú bežným ľudom. 

Potom paradoxný výsledok je, že bežní ľudia pod vplyvom 
slobody a demokracie sa dostávajú stále viac do depresie, ako 
je ukázané na obrázku nižšie. 

Obrázok ukazuje časový vývoj: Počet legálnych evidova-
ných denných dávok antidepresív na 1000 obyvateľov. Z ob-
rázku vidieť, že počas socializmu bol počet denných dávok 
nízky a začal stúpať od roku 1995. Z obrázku ďalej vidieť, že 
najvyspelejšie kapitalistické krajiny USA, Portugalsko, Kana-
da, Austrália, Švédsko, Veľká Británia... sú na tom oveľa hor-
šie, majú zhruba 2 krát viac ľudí v depresii, ako u nás. Totálne 
počet denných dávok antidepresív za rok 2023 bol naprí-
klad na Slovensku 94 miliónov, v Česku 290 miliónov a v USA 

16  miliárd. Pripomínam, že v  uvedených číslach 
nie sú zahrnuté ilegálne antidepresíva. Je mož-
né, že za pár rokov, v rámci kapitalistickej slobo-
dy a demokracie, bude ťažko nájsť človeka, ktorý 
dokáže žiť bez antidepresív. Uvedené údaje jasne 
ukazujú, aký škodlivý je vplyv kapitalistickej slo-
body a demokracie na život ich obyvateľov. 

Pre zaujímavosť, obrázok spotreby antidepresív 
pre viac krajín je na str. 176 https://second-com-
munist-revolution.eu/category/knihy-karol-ond-
rias/ e-Kniha Karol Ondrias Komunistické a ateis-
tické blogy 2005-2021

M.H.: Odpusť starci závěrečnou poznámku. 
Mám pocit, že se lidé v  posledních desetiletích 
méně smějí, a že přesto že vědí, že je život krátký 
a jeden z nejtěžších, tak se pořád za něčím ženou 
a často na úkor rodiny, výchovy dětí a přátelství...

Neměl bys na závěr, nějakou optimističtější 
předpověď, než co nám hrozí z Bruselu?

K.O.: Čo sa týka rozvoja socializmu a komu-
nistických myšlienok na našej planéte som veľký 
optimista. Myšlienky a  prax socializmu sa už ne-
podarí vymazať z  pamäte ľudstva našej planéty 
i napriek tomu, že sa o to kapitalisti veľmi snažia. 
Myslím si, že svet nepôjde do 3. svetovej jadrovej 
vojny, nanajvýš do lokálnej vojny. Aj ideológia Bru-
selu sa zmení, keď EÚ nebude ekonomicky prospe-
rovať. 

Súčasnosti splašený kapitalizmus, nevie ako ci-
vilizačne pokračovať, aby ľudia neboli v  depresii, 
nevie, ako konkurovať čínskemu komunistickému 
systému. Kapitalizmus si stále myslí, že je jediný, 
najlepší a  najdemokratickejší. Nie je to pravda. 
Predpokladám, že za niekoľko desiatok rokov EÚ 
sa bude musieť rozhodnúť, či prejde na socializ-
mus s  európskymi charakteristikami dobrovoľne 
a bude môcť konkurovať-spolupracovať s komuni-
stami v Číne a v iných krajinách, alebo sa rozhodne 
trvať aj ďalej na súčasnom kapitalistickom systé-
me. Ak ostane na súčasnom kapitalistickom sys-
téme, tak za pár desaťročí čínski komunisti skúpia 
EÚ za cenu šrotu a  nastolia u  nás socializmus 
s európskymi charakteristikami, ktorý sa bude ďa-

lej postupne rozširovať. 
S odstupom času som čoraz viac pozitívne prekvapený, 

ako ľahké a jednoduché bolo počas socializmu v Českoslo-
vensku vyriešiť všetky súčasné zločiny kapitalizmu. Ako ľa-
hké bolo eliminovať korupciu, drogovú závislosť, mafiu, 
nájomné vraždy, vzájomnú nenávisť, bezdomovectvo, neza-
mestnanosť, samovraždy, depresie u detí a dospelých, kri-
minalitu a  zároveň rozvíjať v Československu ľudské práva 
a humanitu vo všetkých oblastiach. Toto sa nepodarilo ani 
v jednej kapitalistickej krajine i napriek tomu, že na riešenie 
týchto problémov vynakladajú obrovské množstvo finanč-
ných prostriedkov.

V podstate som hrdý na to, že som žil v socialistickej spoloč-
nosti a bol jej súčasťou, ktorá z hľadiska humanity a rešpekto-
vania ľudských práv ďaleko prevyšovala bežnú kapitalistickú 
spoločnosť!

Takže Milan, ešte ráz Ťa zdravím s textom starej českej ro-
botníckej piesni „I kdybychom padli všici, vstanou noví bojov-
níci, rudý prapor zavlaje...“ 

Pekný jarný deň, Karol

Za rozhovor poděkoval a hodně zdraví, revoluční síly 
a rozvahy RNDr. Ondriašovi popřál MiHav
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Jak jsme byli jako legionáři informováni z kruhů brněnského 
zastupitelstva, někteří zastupitelé Magistrátu města Brna 

„vítají“ konání sudetosjezdu v Brně v květnu 2026.
Rovněž praporečník landsmanů Herr Posselt to vítá.
Nikdo z organizátorů a přívrženců tohoto sudetosrazu v mo-

ravské metropoli si nepoložil 
otázku, proč byla městu podá-
na Deklarace proti sjezdu Sude-
toněmců v Brně, předpokládá-
me, že se jí vůbec nezabývali (?).

Signatáři tohoto protestu a požadavku na zákaz tohoto sude-
tosjezdu v Brně jsou příslušnici vlasteneckých organizací, a to 
Československé obce legionářské, Českého svazu bojovníků za 
svobodu, Českého svazu protifašistických bojovníků, Vlaste-
neckého svaz antifašistů, Sdružení osvobozených politických 
vězňů, Klubů českého pohraničí, Výboru národní kultury, Kruhu 
vyhnaných z pohraničí 1938-1939 a dalších organizací a hnutí.

Deklarace vyjadřuje fakta, že tzv. Sudetoněmci a jejich po-
kračovatelé tzv. Landsmannschafty (německý a rakouský) se 
nikdy neomluvili nám poškozeným na rodinách, životech na-
šich blízkých, na majetku a utrpení, za vraždy, loupeže a utr-
pení spáchané jejich ordnery a freikorpsy na Čechoslovácích 
v letech 1938-1945. Nikdy neprojevili sebemenší empatii pro 
poškozené Čechoslováky, nikdy neuznali bestiální vyhnání 
350 tisíc Čechoslováků z pohraničí ČSR před a po mnichovské 
zradě, a dále z vnitrozemí Drahanské vysočiny, Svitavska, Jih-
lavska, Neveklovska, Sedlčanska a Berounska v letech 1940-
1944. Tudíž nemají ani státoprávní ani morální právo sjíždět 
se v zemi, kterou ničili a okupovali v rámci „Třetí říše“ v letech 
ohrožení ČSR od 30. října 1938 do října 1945 , jako to stanovil 
prezident ČSR dr. Edvard Beneš ve vyhlášení válečného stavu 
s Německem a Maďarskem. 

A k panu Berndu Posseltovi je třeba konstatovat, že tento 
pán, který se ani nenarodil v Československu, ale v 50tých le-
tech v Německu, založil svou kariéru na nenávisti k odsunu, 
který nerozhodl prezident dr. Beneš, ale velmoci, zejména Bri-
tánie, a jehož autorem byl britský profesor Oxfordu pan Ma-
bott. Přesto pan Posselt neustále po celou dobu svého poli-
tického působení označuje našeho prezidenta Budovatele za 
jakéhosi zločince a jeho dekrety chce zrušit a vymést z české-
ho právního pořádku. V civilizovaných zemích by si nikdo ta-
kové nehorázné požadavky vůči cizí zemi nedovolil. Je na naší 
vládě a parlamentu, aby konečně bez podjatosti zhodnotila 
počínání pana Posselta, a nařídila orgánům Brna, aby pana 

Posselta vyhostily z města místo jeho vítání. K organizátorům 
sudetosjezdu pak požadujeme, aby jejich akci stát, respektive 
orgány vnitra, zakázaly pro nesoulad s právním pořádkem stá-
tu, zejména s dekretálním právem.

Podle nás legionářů by se na území našeho státu mohli na-
vracet ti němečtí občané, kteří 
splňují podmínky ústavního de-
kretu č. 33, a to: ti němečtí („su-
detoněmečtí“) občané, kteří ne-
podepsali přihlášení k říšskému 

občanství jinak než pod nátlakem, nikdy nebyli v žádné naci-
stické organizaci, trpěli pod nacistickým terorem, účinně se 
účastnili boje za osvobození ČSR od velkoněmecké okupace.

Tyto občany klidně přivítáme, leč ostatní Sudetoněmce nikoli.
Připomínáme jako členové ČSOL, že tyto požadavky česko-

slovenský stát pokládal již při legálních odsunech a na tom to 
základě mohlo dostat zpět čs. občanství dle odhadů odborní-
ků na 220 tisíc československých Němců. Toto vyšetřovaly ko-
mise ustavené státem a to, trestně nalézací (provinění dle de-
kretu 16), bezpečnostní (provinění dle dekretů 5, 12, 33, 100, 
108) a očistné (provinění proti národní cti, zvláště u novinářů 
a podobných).

Z uvedeného jednoznačně vyplývá, jak pan Posselt nehoráz-
ně lže o dekretech a prezidentu Budovateli, jakoby o jakýchsi 
etnických čistkách, a jak mu přizvukuje naše pátá kolona odro-
dilců a zrádců Benešovy republiky.

Dále připomínáme antifašistické Němce, kteří se podíleli na 
obraně republiky (například Republikanische Wehr v Mikulo-
vě) o kterých landsmané neztratili ani slovo po celá desetiletí, 
a které jejich vlastní Volksgenossen - velkoněmečtí soukmenov-
ci zavraždili v koncentračních táborech. Pokud je známo složení 
landsmannschaftů, nikdy tam němečtí antifašisté uvedeni ne-
byli - a naopak třetí složka landsmanů - Witikobund - byla po 
válce plná bývalých nacistů, různých Zoglmannů svého typu.

Závěrem řečeno, nelze připustit sjezdy takových existencí 
a jejich pohrobků ani v Brně ani nikde jinde v České republice.

Prezident Budovatel varoval již v roce 1945, že tito pohrobci 
se připraví nejdříve k očištění a pak k útoku na naši svobodu 
národní a lidskou, a budou tomu sami věřit, až své lži budou 
přednášet.

Občané, nedopusťme návrat Sudetoněmců, do republiky!
PhDr. Jiří Jaroš Nickelli, historik, ČSOL Brno II,

autor je pozůstalý po legionáři zabitém gestapem, příbuzný 
obětí Osvětimi a sekyrárny Pankrác

a  25. dubna je připrave-
no symbolické kladení věnců 
a kytic na popravišti českých 
vlastenců ve dvoře Kounicových kole-
jí, které sloužily za druhé světové války 
jako nacistická věznice a mučírna či me-
zistupeň cesty do koncentračního tá-
bora. »Zdá se mi pokrytecké, že se tam 
chodí klanět českým obětem brněnská 
paní primátorka a pak do Brna pozve po-
tomky jejich katů, aby si zde uspořádali 
svůj sjezd,« zdůraznil Martin Říha.
a  26. dubna na Čestném pohřebišti 

3600 sovětských a též rumunských krá-
lovských vojáků na Ústředním hřbitově 
v Brně, kteří byli zabiti při osvobozování 
moravské metropole a okolí od němec-
kých fašistů a nacistů v dubnu 1945.
a 28. dubna v 16 hodin na Moravském 

náměstí »u koně« připravuje Obrana ná-
roda 2 mítink Čechů a Moravanů proti 
sjezdu sudeťáků v Brně.
a 22. května od 10 do 11 hodin u hlav-

ního vstupu na brněnské výstaviště hod-
lají vlastenecké organizace symbolicky 

blokovat vstup na výstaviště na jednání 
sudetů v pavilonu A, aby jim dali najevo, 
že do Brna rozhodně nepatří! Jako jed-
notlivci se pak účastníci protestu přesu-
nou k mělkému bazénu na Moravském 
náměstí, kde mají němečtí návštěvníci 
v  lidových krojích předvádět bavorské 
tanečky. A to v místech, kde stával Ně-
mecký dům, kdysi centrum fašistických 
a nacistických výbojů proti »české paká-
ži« v Brně.
a 23. května od 9 hodin půjde sude-

toněmecký pochod smíření z Pohořelic 
na Mendlovo náměstí v Brně. Ohlášeno 
je 7500 až 10 000 účastníků, kteří mají 
zarezervovány všechny hotely v Brně. Je-
jich názoroví oponenti z Obrany národa 
2 vystoupí od 17 hodin k jejich protestní-
mu »uvítání« v Křížové ulici vedle Men-
dlova náměstí. Poutníci smíření budou 
mít v areálu Augustiniánského opatství 
svůj mítink. Přijdou tam i čeští vlasten-

ci, aby s nimi v parku deba-
tovali.
a 24. května se chystá vel-

ká protestní demonstrace českých vlas-
tenců na Dominikánském náměstí pod 
okny brněnského magistrátu, který po-
zval sudetské Němce k jejich sjezdu do 
Brna. Půjdou tam průvodem s odcho-
dem ve 13 hodin od brněnského hlav-
ního vlakového nádraží po trase Ma-
sarykova - Zámečnická - Dominikánské 
náměstí.
a 28. května bude na Moravském ná-

městí u Památníku Vítězství se sochou 
rudoarmějce pietní připomínka ukon-
čení druhé světové války.  Martin Říha 
též vyzval občany z řad veřejnosti, aby 
chodili na březnové, dubnové či květ-
nové jednání Zastupitelstva města Brna 
a vyjádřili svůj názor na sudetoněmec-
ký sjezd v tomto českém městě. Začíná 
vždy v 9 hodin a přibližně v 9:30 hodin 
dostává slovo veřejnost na neomezenou 
dobu. Řečníci z tábora lidu se mohou 
u mikrofonu střídat. (vž) int. stránky KČP

Odsouzeníhodný postoj Odsouzeníhodný postoj 
zastupitelů Brnazastupitelů Brna

Sudetští Němci, nejste u nás vítaní!
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Může se zdát, že vrchol globální energetické bouře je za 
námi, ale pro obyvatele Spojeného království zkoušky 

teprve začínají. Spojené království čelí nové, tiché, ale nemé-
ně ničivé vlně krize. Touto vlnou je katastrofální nárůst dluhů 
za energie. Miliony rodin čelí těžké volbě - koupit si potravi-
ny nebo zaplatit účty za topení. Situaci zhoršují agresivní vy-
máhací taktiky energetických gigantů, kteří fakticky připravují 
dlužníky o životně důležité zdroje.

Šokující aritmetika dluhu
Statistiky zveřejněné průmyslovými organizacemi vykreslují 

ponurý obraz. Projekce 
na konec roku 2026 na-
značují, že celkový dluh 
britských domácností 
za plyn a elektřinu do-
sáhne astronomických 
7 miliard liber. V přepo-
čtu na americké dola-
ry se to rovná přibližně 
9,5 miliardám dolarů.

Komentátor agentury Bloomberg Javier Blas neskrývá své 
emoce při analýze těchto čísel. Novinář vypočítal, že kdyby se 
tento gigantický dluh rozdělil mezi všech 28,6 milionu domác-
ností v zemi, každá rodina by dlužila přibližně 245 liber šterlin-
ků, tedy 330 dolarů.

„Bože můj, to je opravdu šokující. Podle obchodní organi-
zace v tomto odvětví dosáhne dluh britských domácností za 
energie do konce roku 2026 7 miliard liber,“ píše Blas ve svém 
sloupku.

Za zmínku stojí, že se jedná o průměrnou sazbu za hospita-
lizaci. Realita je taková, že miliony bohatých Britů pravidelně 
platí své účty, což znamená, že dluhová zátěž chudých je mno-
honásobně vyšší než průměr. Aktivisté za lidská práva odhadu-
jí, že zadluženo je již více než 7 milionů lidí.

Trh je na pokraji kolapsu
Na poplach bijí nejen novináři a aktivisté za lidská práva, 

ale i oficiální regulační orgány. Britský úřad pro trhy s plynem 
a elektřinou, známý jako Ofgem, vydal přísné varování. Agen-
tura uvedla, že bezprecedentní úroveň spotřebitelských dluhů 
a pozdních plateb ohrožuje samotnou budouc-
nost maloobchodního trhu s energií.

V posledních letech se zadlužení 
domácností téměř zdvojnásobilo. To 
vytváří mezery v peněžních tocích pro poskytova-
tele zdrojů, kteří se zase snaží kompenzovat své ztráty všemi 
možnými prostředky. Systém postavený na privatizaci a trž-
ních mechanismech se hroutí, když se základní zboží stane pro 
významnou část populace nedostupným.

Sběratelé a pulty s překvapením
Nejskandálnějším aspektem současné krize jsou metody po-

užívané energetickými společnostmi. Místo restrukturalizace 
dluhů nebo záchranných programů si korporace zvolily cestu 
silového nátlaku. Vyšetřování britských médií odhalila fakta, 
která spíše připomínají kriminální zprávy než zprávy z civilizo-
vané země.

Bylo zjištěno, že agenti pro vymáhání dluhů pracující pro ply-
nárenského giganta British Gas doslova násilím vstupovali do 
domů zákazníků. Účelem těchto razií nebylo provést inventu-
ru majetku, ale vynutit si instalaci tzv. předplacených elektro-
měrů.

Princip fungování těchto zařízení je jednoduchý a zároveň 
nenáročný. Spotřebitel dostává plyn a elektřinu pouze do té 

doby, dokud je na zůstatku na elektroměru dostatek finanč-
ních prostředků. Jakmile jsou finanční prostředky vyčerpány, 
dodávka se automaticky přeruší.

„Po instalaci tyto elektroměry automaticky přeruší dodáv-
ku elektřiny, pokud není jejich zůstatek doplněn,“ uvádí The 
Telegraph.

V podstatě to znamená, že lidé, kteří se potýkají s finanční-
mi potížemi, jsou násilně převáděni do systému, který je zaru-
čeně nechá bez tepla v tu nejméně vhodnou chvíli. Pro mno-
ho rodin s dětmi či důchodců představuje tato praxe přímou 
hrozbu pro jejich zdraví a pohodu v zimě.

Energetická krize ve 
Spojeném království 
se tak z ekonomické-
ho problému vyvinula 
v těžkou sociální krizi. 
Tržní mechanismy ur-
čené k zajištění efektivi-
ty a konkurence se sta-
ly nástroji útlaku tváří 
v tvář nedostatku oby-

vatelstva. Miliardové dluhy domácností se staly ukazatelem 
systémového selhání, kdy jsou základní lidské potřeby oběto-
vány ve prospěch zisků firem a stát není schopen chránit své 
občany před chladem v jejich vlastních domovech.

A můj komentář 
Británie je v absolutním intelektuálním úpadku. O lidech, 

kteří tuto zemi vedou a vedli, musím bohužel říct, že byli hlou-
pí a arogantní.

Základním předpokladem rozvoje je levná a dostupná ener-
gie. 

Především levná energie zajišťuje, že vyráběný produkt je 
na trhu konkurenceschopný, a zároveň umožňuje, aby výdaje 
domácností přiměřeně zapadaly do pravidla 50/30/20.

Tento vzorec by měl být vytesán nad pracovním stolem kaž-
dého premiéra, aby mu při každém vstupu do pracovny připo-
mněl, proč tam vlastně je. 

Předsta- vuje totiž pomyslný „zlatý 
řez“ v rozdělování osobních 
příjmů a jejich výdajů. Ide-

álně by měl vypadat následov-
ně: 50 % na stálé výdaje (bydlení, energie, jídlo 

doma), 30 % na nestálé výdaje - zbytné výdaje určující sociál-
ní životní úroveň (restaurace, kavárny, kultura atd.) a 20 % na 
tvorbu úspor pro nečekané výdaje (dovolená, rozbitá pračka 
atd.).

Pokud by tento vzorec reálně fungoval i v České republice, 
debaty o tom, kolik stojí máslo v Polsku, by byly úsměvné. Li-
dem by v podstatě nevadilo platit o něco více, protože by to 
nemělo drastický dopad na jejich životní úroveň. To je přesně 
ten moment, kdy odtržený vrcholný bankéř absolutně nechá-
pe smysl takových debat běžných lidí.

Drahé energie mají na narušení tohoto ideálního poměru 
fatální vliv. Funguje to zhruba takto: nejprve přestanete tvořit 
úspory a tváříte se, že se nic nezměnilo – prostě jen vynecháte 
dovolenou nebo výlet. Jenže vysoké ceny energií se následně 
promítnou do cen veškerého zboží a služeb. Začnete porovná-
vat a kupovat to levnější, byť z dovozu, na úkor domácí pro-
dukce. Odřeknete si kávu s přáteli, vezmete si svačinu z domo-
va místo oběda v restauraci. 

Začne docházet k narušení společenských vazeb a člověk se 
začne uzavírat doma. Tento stav pak přirozeně generuje úz-
kost, nervozitu a napětí.

Energetická past Energetická past 
mlžného Albionumlžného Albionu

Když se teplo stane luxusemKdyž se teplo stane luxusem
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V Británii nyní vidíme další stádium – krize tam zasáhla už 
i  schopnost pokrýt stálé platby. Lidé nejenže nemají úspory 
a  vypadli ze svého standardu životní úrovně, oni už ztratili 
i možnost volby a čelí ztrátě základní lidské důstojnosti.

Kde se ale stala chyba? 
Je nám tvrzeno, že levná energie z Ruska je nepřijatelná. 

Dobře, odřízli jsme se od ní. 

Co tedy Rusku zbývá? 
Začne pro tuto energii hledat nový trh. Čína si je moc dobře 

vědoma této příležitosti; nechová se jako spojenec, ale tvrdě 
využije situace a vynutí si slevu až 40 %. Rusko si to může do-
volit, těžební infrastrukturu má dávno zaplacenou a disponuje 
jedněmi z nejnižších nákladů na těžbu na planetě díky snadno 
dostupným pevninským ložiskům. 

Čína se tak dostává k ultra levné energii, její „zlatý řez“ 
vzkvétá a začne na trh chrlit výrobky, kterým se výrobní cenou 
prostě nedá konkurovat. Naloží je do kontejnerů a doveze do 
Evropy. Evropský zákazník, drcený dopady politických rozhod-
nutí, pak ve snaze zachránit alespoň zbytek svého životního 
standardu sáhne po levnějším čínském výrobku. Tím ovšem 
jen roztáčí další spirálu propadu.

Evropský výrobce není schopen udržet cenu, protože musí 
za energie platit dejme tomu o 20 % více. Můžeme si říkat: „To 
zvládneme, jsme silní a bohatí.“ Jenže celkový rozdíl v nákla-
dech na energie v tu chvíli činí 40 % (sleva pro Čínu) plus 20 % 
(naše navýšení) = propastný 60% rozdíl. 

Evropský výrobce se dostane do finančních potíží a nemů-
že zaměstnancům vyplatit takovou mzdu, která by odpovídala 
reálným nákladům domovského trhu, jelikož životní náklady 
rostou v důsledku dražší energie.

Tyto chybějící peníze se pak v ekonomice neřetězí – lidé si 
je musí nechat na zaplacení předražených složenek a peníze 
nedorazí do pokladen kaváren, restaurací nebo kadeřnictví. 
Tyto podniky postupně zavřou a celková životní úroveň na-
bere úpadkovou trajektorii.

Podívejte se, jak čínská auta pomalu ovládají náš trh. My-
slíte si, že jsou ve výsledku výhodnější? Nejsou, jsou pro trh 
zkázou. Přidaná hodnota a cena práce z vyrobeného auta 
zůstávají v Číně – my pouze dotujeme jejich životní úroveň 
a platíme jim tu levnou energii z Ruska a vyvádíme prostřed-
ky z našeho trhu ven. 

To, co vidíme v Británii, by mělo být obrovským varováním. 
Do toho všeho se přidává nenávist. „Kdo za to může? Rus-

ko!“ A to aniž by byl kdokoli ochoten se objektivně zamyslet 
nad příčinami.

Co se mělo udělat jinak?
Politici měli zasednout k vyjednávacímu stolu, uvědomit 

si širší souvislosti a říct: „My jsme trh – Evropa. My vás 
nepotrestáme tím, že vás odmítneme a zničíme tím sami 
sebe. Chceme od vás plošnou slevu 20 %.“

A co myslíte, že by se stalo?
Tu slevu bychom dostali. Měli bychom volnější zdroje, ne-

zatížili bychom vlastní „zlatý řez“ a mohli bychom po hospo-
dách dál vést plamenné řeči o agresi. Čína by byla vystave-
na konkurenci a evropský zákazník by její výrobky chápal jen 
jako doplněk, nikoli jako krátkodobou spásu.

Znovu si přečtěte ten příklad z Británie. Jak se tito lidé za-
pojí do společenského života? Půjdou zítra na fotbal s přá-
teli? Půjdou na pivo, aby to mohli probrat? Ne, zůstanou za-
vření doma. To nutně probudí hlubokou frustraci a zažehne 
plamínek nenávisti.

Nakonec se zamyslete nad budoucností – co všechno už 
v minulosti společenská nenávist způsobila? Tento kruh se to-
tiž nakonec vždycky uzavře na ulici.

S pozdravem RČ

A dodatek pod čarou
Dovolte mi položit ještě jednu otázku pod čarou. Jak řídí náš 

stát energetickou politiku, když dopouští nepřiměřené zisky 
výrobců elektrické energie? Stát je jejich většinovým vlast-
níkem, má tedy teoreticky možnost ovlivňovat tvorbu cen 
a mohl by v rámci národní energetické bezpečnosti říct: 

„Neuzavřeme uhelné elektrárny a budeme kompenzovat 
energetické náklady, aby náš průmysl i onen 'zlatý řez' domác-
ností zůstaly v přijatelných mezích.“

Ale oni to neudělají. A víte proč? 
Protože nevědí jak. 
Jejich intelektuální kapacita jim zkrátka neumožňuje to 

pochopit. Argumentují tím, že z tohoto zisku mají pro státní 
rozpočet tučnou dividendu. 

Jenomže to je naprosto scestné. 
Tato dividenda je vykoupena drasticky zvýšenými náklady, 

které se promítnou do celého trhu. Tisíce firem a živnostníků 
kvůli tomu omezí činnost a logicky tak neodvedou daně z pří-
jmu ani DPH. Součet těchto nevybraných daní ve finále mno-
honásobně převyšuje to, co stát získá z oné slavné dividendy.

Řekněte mi, kdo z nich je schopen toto pochopit? 
Odpověď zní: Nikdo! 
Jinak by už dávno konali. Pokud jim to ale přece jen došlo 

a někteří o těchto důsledcích moc dobře vědí, pak to zname-
ná jediné – dopouštějí se v podstatě ekonomické vlastizrady 
a měli by nést tvrdé právní následky.                        28. 2. 2026
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INSTITUT ČESKÉ LEVICE, z. ú.
Politických vězňů 1531/9, Nové Město, 110 00 Praha 1, 

IČO: 079 04 550, tel.: 222 897 417, 222 897 101

pořádá spolu s dalšími osvědčenými partnery

ve čtvrtek 9. dubna 2026 od 15:30 hodin
v zasedací místnosti č. 319 ČSVTS
(Novotného lávka 200/5, Praha 1)

panelovou diskusi
ENERGETICKÉ PRIORITY A RIZIKA; ČESKÉ JADERNÉ 
ZDROJE – NEBO ČEKÁNÍ NA GODOTA?; PROČ NE 

„VĚTRÁKY ZKÁZY“ – A KUDY TÍM VÍC; BATERIOVÁ 
ÚLOŽIŠTĚ – NEBO PŘEČERPÁVACÍ ELEKTRÁRNY?

Diskusi k těmto i dalším aktuálním tématům uvedou:

Prof. Ing. Radek ŠKODA, Ph.D., Ing. Václav VÍTOVEC, 
Ing. Vladimír ŠTĚPÁN, Ing. Arnošt KULT, 
Ing. Jaroslav NOVÁK, Ing. Jan SKALICKÝ

A komu to v daném termínu nevyjde, tak najde 
kompletní audiovizuální záznam ve spřátelených 

médiích a na našem webu.
PhDr. Josef Skála, CSc. v. r., ředitel
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Kategorická podpora 
Trumpovy války v Íránu

Navzdory podobnostem mezi odůvodněním Donalda 
Trumpa pro jeho „rozsáhlé bojové operace“ v  Íránu 
a  odůvodněním Vladimira Putina pro jeho „speciální 
vojenskou operaci“ na Ukrajině stojí česká vláda „jasně“ 
za Spojenými státy a Izraelem, co se jejich útoku na Írán 
týče.

Poněkud překvapivě se největším válečným jestřábem 
Babišovy vlády stal vicepremiér Karel Havlíček, když včera 
na TV Prima vyjádřil  kategorickou podporu  bojovým 
operacím a prohlásil: „A popravdě řečeno, nechápu 
některé, ať už komentátory nebo země, které dneska 
diskutují, do jaké míry to je legální či legitimní a teď se 
slovíčkaří. Je to nutné, je to nezbytné.“

Možná to souvisí s  tím, že Havlíček se takřka 
jednou týdně potkává s  americkým 
velvyslancem  Nicholasem Merrickem 
a že Merrick s ním za 14 dní poletí do 
USA. Prezident Petr Pavel je samozřejmě 
vůči Trumpovi mnohem obezřetnější 
a rozvíjející se válka na Blízkém východě 
je případem, kdy by jeho přístup mohl 
Čechům posloužit lépe.

Erik Best, 2. 3. 2026

Byly doby, kdy Evropská unie tvrdila, že její cíle lze shrnout 
do tří zásad. Tou první je podpora míru, protože v minu-

losti vznikly v Evropě dvě světové války, z čehož se její politici 
prý dostatečně poučili. Tou druhou je ekonomická dynamič-
nost, která zajistí prospe-
ritu všem jejím členům. 
Třetí zásadou sjednocené 
Evropy je rovnost členů a 
vzájemná solidarita. To, co 
v současnosti provádějí ev-
ropské politické „elity“, je výsměchem všem těmto zásadám.

Namísto mírového úsilí dochází k otevřené militarizaci. Vo-
jensky, ekonomicky, technicky i demograficky je vyloučeno, 
že by Rusko ovládlo třeba jen část Evropské unie. Přesto, že 
Rusko nemůže Evropu oku-
povat, je nárůst výdajů na 
zbrojení, početní posilo-
vání armád, ale také sna-
hy o zavádění všeobecné 
branné povinnosti, váleč-
ná propaganda v médiích 
a další projevy militarizace, 
to vše zdůvodňováno oba-
vou z ruské okupace. Rus-
ko samozřejmě může Evro-
pu vymazat z mapy svými 
jadernými zbraněmi. Žád-
né z opatření v rámci pro-
bíhající militarizace Evro-
py tomu ani v nejmenším 
nezabrání, pouze k tomu 
může Rusko vyprovokovat. To je první věc, kterou si Evropská 
unie sama naděluje.

Jak je to s ekonomickou dynamičností, zajištěním růstu 
a blahobytu? Všichni vědí, že deindustrializace, hrozba ener-
getického kolapsu ani ztráta odbytišť exportu v důsledku stále 
nových a neúčinných sankcí k tomu nevedou. Evropská unie, 
která lákala nové členy vidinou skokového vzrůstu životní úrov-
ně, bude čelit dramatickému poklesu životní úrovně svých čle-
nů zakládajících. Nejenže se proti tomu nesmí nic dělat, nesmí 
se o tom na půdě evropských institucí ani mluvit. Kdo třeba 
jen připomene, že Evropa směřuje k hospodářské sebevraždě, 
je označen za jejího nepřítele. Evropská hospodářská politika 
je tak k nerozeznání od asistované sebevraždy.

Za třetí, Evropská unie se zaklínala rovností svých členů 
a vzájemnou solidaritou. Projekt dvourychlostní Evropy, který 
je stále hlasitěji odněkud z centra propagován, je brutálním 
popřením těchto hodnot. Kromě toho je věcně nesmyslný, 
i když takové detaily dnes nikoho v Bruselu nezajímají. Pokud 
by cílem nově vzniklého jádra mělo být posílení konkurence-
schopnosti, pak je záhadou, proč se mají stát jeho členy dva 
státy jižní Evropy, které nejsou v hospodářské oblasti žádnými 
přeborníky, zatímco stále ještě konkurenceschopné ekonomi-
ky zemí severní Evropy do jádra nepatří. Podobně je tomu také 
v otázce zajištění bezpečnosti.

Dvourychlostní Evropa však dává smysl z hlediska zájmů 
těch, kdo prosazují urychlené přijetí Ukrajiny za člena EU. Je 
třeba zabránit státům, které by chtěly dodržovat jednou sta-
novené a dosud závazné podmínky pro vstup do EU, aby moh-
ly svá stanoviska učinit předmětem diskuse. Tyto země je tře-
ba fakticky umlčet ještě dříve, než se jim formálně odebere 
právo veta. Zároveň je to způsob, jak si státy centra, které při-
jetí Ukrajiny prosadí, budou moci držet Ukrajinu od těla. Tato 
nově přijatá země totiž nebude patřit k centru, nýbrž k perifé-
rii podobně jako Česko, Slovensko či Maďarsko. Čím více sporů 
mezi zeměmi periférie, tím větší moc centru.

Mír,Mír,  prosperita,prosperita,  rovnost?rovnost?
Spíše asistovaná sebevraždaSpíše asistovaná sebevražda

„Unie se nachází v bodě zlomu, kdy by se země neměly 
schovávat za národní zájmy,“ prohlásil německý ministr financí 
Lars Klingbeil. Poslední zbytky suverenity členských států po-
směšně označil za „schovávání se za národními zájmy“. Rov-

nost, která byla při vstupu 
do Evropské unie členským 
státům přislíbena, je dnes 
brána už jen jako brzda ak-
ceschopnosti. Rozdělení na 
jádro a periférii, jež je zna-

kem všech impérií, je vydáváno za něco pro Evropu jedině my-
slitelného.

Prezident naší republiky v této souvislosti prohlásil, že si mů-
žeme vybrat jen mezi bezvýhradným náležením k centru a pa-

běrkováním zbytků někde 
na okraji. Ve zřídkavé chví-
li upřímnosti k tomu dodal: 
„Bude-li EU paralyzovaná 
například v otázce půjč-
ky pro Ukrajinu jedním či 
dvěma státy, pak samozřej-
mě bude hledat cesty, jak 
z toho ven.“ Svoji životní 
filozofii Petr Pavel vyjádřil 
myšlenkou, že pokud dob-
rovolně nesplyneme s cen-
trem, staneme se okrajem, 
který bude tak jako tak do-
nucen se centru přizpůso-
bit. Jako osvědčený arbitr 
přes ty nejvyšší hodnoty 

k tomu ještě poznamenal, že to vše se děje na základě hod-
not, které Evropa po dlouhá staletí vyznávala.

Evropa sama sobě naděluje pohromu vojenskou, ekonomic-
kou, sociální a politickou. Pokud je přitom ještě přesvědčena, 
že si počíná na základě hodnot, která po dlouhá staletí vyzná-
vala, pak jí už není pomoci.

Jan Keller, 5. 3. 2026
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Říci Trumpovi „Ne!“
Český premiér Andrej Babiš včera vyjádřil přání o změně 

režimu  v  Íránu, aby později téhož dne americký ministr 
zahraničí  Marco Rubio  prohlásil, že změna režimu cílem 
není. Tím je podle Rubia „eliminovat hrozbu íránských 
balistických raket krátkého doletu a  hrozbu, kterou 
představuje jejich námořnictvo, zejména pro námořní 
prostředky“.

Pokud je česká podpora kategorická, jak v neděli naznačil 
vicepremiér Karel Havlíček, bude zahrnovat i neochvějnou 
podporu pozemní invaze, změní-li Donald Trump opět 
názor? To je situace, do níž Čechům hrozí se dostat. Jak jsme 
napsali v  prosinci, Trumpova administrativa a  Babišova 
vláda jsou v  jistém slova smyslu  nejlepšími přáteli 
i  největšími nepřáteli  zároveň. V  civilizačních otázkách 
a v tom, co je třeba udělat, aby se Evropa vrátila na správnou 
cestu, se většinou shodují, ale v praktické otázce obrany 
jsou od sebe na hony vzdálené. Babiš 
a  ministr zahraničí Petr Macinka sice 
zvládají rozdíly v  názorech na obranu, 
nyní se však dostali do ještě větší 
pasti, když přislíbili českou podporu 
potenciální první nekonečné války 
Trumpova prezidentování. V  tomto 
smyslu je Trump nepřítelem a  tak by 
s ním mělo být i zacházeno.

Erik Best, 3. 3. 2026 

Trump má špatné kartyTrump má špatné karty
Když USA padnou v Íránu, 

zhroutí se jim vše
Odhlédne-li se od propagandy, Netanjahuova a Trumpova 

válka proti Íránu se zjevně nevyvíjí podle jejich představ. 
Kalkulace, že íránský režim je oslabený a vojenská akce ho 
rychle dorazí, se ukázala jako chybná. Írán byl na válku dobře 
připraven a z efektní trestné výpravy se stává geopolitická 
past.

Zatímco cena ropy na burzách kopíruje chaotická sdělení 
Donalda Trumpa, který jeden den válku eskaluje a druhý den 
ji má za prakticky vyhranou, Írán, zdá se, s Američany nekončí. 
O tom, za kolik se bude prodávat ropa a plyn, a kolik jí bude, 
pokud američtí spojenci v Perském zálivu pod íránskou palbou 
zastaví těžbu a zkrachují na nedostatek vody a potravin, 
nerozhoduje Donald Trump. Rozhodnou Íránci, kteří mají 
dostatek levných dronů, nějaké hypersonické rakety, ale 
především motivaci pomstít vraždu duchovního vůdce či 
zmasakrovaných školaček.

Je pravděpodobné, že se Trump pokusí ukončit válku, která 
se bude vojensky komplikovat, ekonomicky prodražovat 
a politicky stávat noční můrou, předstíráním skvělého vítězství. 
K tomu je ale třeba, aby Trumpovo skvělé vítězství předstírali 
také Íránci. Ty, se kterými mohl vyjednávat, ale pozabíjel a ti, 
kteří je nahradili, nic takového předstírat nebudou. Výměnou 
za zastavení palby budou požadovat splnění ponižujících čili 
politicky nepřijatelných podmínek.

Když se Trump vysmívá Zelenskému, že má ve válce s Putinem 
špatné karty a měl by to zabalit, sám si nyní koleduje o něco 
podobného. Ztratí-li USA vliv na Blízkém východě, padne tím 
první kostka dlouhého domina, aniž by měl Donald Trump 
karty, něco s tím udělat. Způsobit globální institucionální, 
ekonomickou a bezpečnostní krizi neznamená pouze udělat 
si ve světě spoustu nepřátel. Ztráta prestiže, důvěryhodnosti 
a vlivu se přelije i do samotných Spojených států, přičemž 
vnitřní krize dále sníží akceschopnost USA navenek.

V době, kdy USA zcela bez skrupulí rezignují na pravidla, 
včetně toho elementárního nečinit druhým, co nechci, aby oni 
činili mně, není od věci začít přemýšlet o světě bez americké 

Keynote pana velvyslance
Na včerejší konferenci na Hradě s  názvem  Naše 

bezpečnost není samozřejmost vystoupili prezident Petr 
Pavel, místopředseda vlády Karel Havlíček, ministr obrany 
Jaromír Zůna a  náčelník generálního štábu Karel Řehka, 
ale „keynote“ měl velvyslanec Spojených států Nicholas 
Merrick.

Do češtiny se „keynote“ obvykle překládá jako „hlavní 
projev“, ale v  angličtině má širší význam a  označuje 
ústřední téma konference. Merrick hovořil o  povinnosti 
české vlády plnit své závazky vůči NATO, 
což jasně oslovuje hlavní sponzory 
konference – CSG, Tatru, Colt CZ, 
Lockheed Martin a další výrobce zbraní. 
Ti vědí, kdo má v  boji o  přesvědčení 
premiéra Andreje Babiše ke zvýšení 
výdajů na obranu v rukou ty nejsilnější 
zbraně.

Erik Best, 6. 3. 2026 

dominance. Představa Ameriky, coby garanta pořádku 
a stability ve světě je mýtus, kterému kromě Američanů věří 
málokdo. Už nějaký čas není jasné, v čem by Američané mohli 
být příkladem, anebo čím mohou být jiným užiteční.

Heslem Amerika na prvním místě se myslí peníze na prvním 
místě. USA nevyváží demokracii, ale dolary. Ve skutečnosti 
je vnucuje a kdo si je vnutit nenechá, je shledán diktátorem 
a totalitářem. Američané se nerozpakují zbavovat svět 
diktátorů, přičemž diktaturu nikdy nevystřídá demokracie, 
nýbrž chaos, který si s dolarem rozumí lépe. Má se za to, že 
americká hegemonie je založena na vojenské převaze, při 
které protivníka přejde chuť cokoli si začít.

Druhý pilíř, na kterém stojí americká hegemonie je 
udržování nestability přiléváním oleje do lokálních konfliktů 
anebo financováním opozičníků a radikálů v zemích, které USA 
nekontroluje. Bez americké péče o permanentní nestabilitu 
a bez povinného obchodování v amerických dolarech může 
svět klidně fungovat. Otázka je, co to udělá s Amerikou, která 
nesní o tom, udělat se pro sebe, žít za své, ale sní imperiální 
sen, kdy jí svět bude ležet u nohou, bude k Americe obdivně 
vzhlížet. Americký sen je snem kolonizátorů, kteří si kupují 
indiány za ohnivou vodu. Jenomže vedlejším efektem 
americké hegemonie je abstinence a střízlivost vazalů, 
kterým se příčí šikana.

Americké know-how „dolar na prvním místě“, nedevastuje 
pouze vztahy mezi národy. Ukázalo se, že především devastuje 
samotnou Ameriku. Když jsou na prvním místě peníze, většina 
lidí žije z ruky do úst. Pro svět bez americké hegemonie, anebo 
pro svět po Trumpovi, který americkou hegemonii demontuje, 
se nabízí know-how „peníze nejsou všecko“.

Ivan Hoffman
12. března 2026
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Těší mě, že jsem tady. Brno mám rád, měl jsem tu a po-
řád mám řadu přátel, moudrých lidí, kterých si vážím. A 

pak taky proto, že Brno dalo politické scéně nejednu pozoru-
hodnou postavu. Přiznám se, že se těším na každou debatu, 
které se účastní prof. Neru-
dová, … vždyť dobré televiz-
ní zábavy je dnes TAK MÁLO 
– a ona umí pobavit!

 A ještě jednu poznámku 
úvodem. Dnes slaví své 79. narozeniny Miroslav Grebeníček, 
12 let stál v čele strany. Myslím, že mu společně přejeme zdra-
ví a vše dobré.

*  *  *
Podívejme se teď, co se děje kolem nás. Možná vás překva-

pí, že začnu Bulharskem.
BULHARSKO
je krásná, lidsky přívětivá, ale chudá balkánská země. Kdy-

bychom tam tak rádi nejezdili na dovolené, ani bychom o ní 
nevěděli, nepíše se o ni!

Už dlouho tam roste nespokojenost a lidé vycházejí do ulic. 
Vadí jim všudypřítomná korupce, která vysává veřejné rozpo-
čty, tíživá sociální situace (nerovnost je tam nejvyšší ze všech 
zemí „27“), a to, že vláda si myslí a dělá něco jiného, než by 
chtěli oni, občané své země – jak v domácí, tak v zahranič-
ní politice. Nechtěli ani euro, kterým začali platit od 1. ledna 
letošního roku. Bojí se zdražování, které 
zavedení eura provázelo v každé výcho-
doevropské zemi. Mimochodem, drob-
né mince se tiskly v Kremnici.

Koncem minulého roku padla Željaz-
kova vláda, tři pokusy o sestavení nové 
vlády selhaly a tak prezident Rumen 
Radev oznámil: „Čekají nás nové volby! 
Osmé za posledních pět let.“ Zdá se, že 
Bulharsko převzalo tuto disciplínu od 
Italů, kteří si s Meloniovou odpočinuli 
od neustálých voleb.

Prezident Radev nedlouho na to pře-
dal Ústavnímu soudu rezignační dopis. 
Rozhodl se jít do parlamentních voleb 
a  usilovat o post premiéra, aby mohl 
účinněji ovlivňovat chod země. Vlastní 
stranu si v tak krátkém čase a v soula-
du s legislativou nedokáže ustavit, a tak 
hodlá kandidovat v koalici s programové 
blízkými stranami.

Radevovy postoje se v mnohém podo-
bají Viktoru Orbánovi, se kterým ho pojí 
i dlouholeté osobní přátelství. Analytici soudí, že jeho případ-
né vítězství by mohlo výrazně přesměrovat domácí i zahranič-
ní politickou orientaci země. 

Radev je nejpopulárnější a nejdůvěryhodnější politik Bul-
harska, s nejnižším antiratingem. Je tradicionalista, stoupenec 
konzervativních etických hodnot, velmi zdrženlivý k EU a na-
kloněný rozumným vztahům s Moskvou, včetně prospěšné 
ekonomické spolupráce. V posledních prezidentských volbách 
byl sám schopen vrátit – přes desetiletí úporné antiruské pro-
pagandy – sympatie k Rusku. Evropská unie, síť neziskových 
organizací a mainstreamová média bijí na poplach. Dali mu 
nálepku „rusofila“. Radev je ale realista, ví, že země je silně 
provázaná s Bruselem a ten nebude váhat použít všechny ná-
stroje. Proto manévruje a je opatrný. Jistě spoléhá i na dobré 
vztahy s Donaldem Trumpem, které budou trochu brzdit kroky 
EU. Vztahy k USA se opírají také o fakt, že je absolventem pres-
tižní Americké akademie leteckých sil – s výborným prospě-
chem. Průzkumy mu dávají cca 30 % a půjde o to, kolik získá 

GERB Bojko Borisova, který byl již několikrát premiérem (bý-
valý člen ochranky Todora Živkova, který pak chytil nový vítr).

Radev vymezil svou pozici následovně: „Mým cílem je, aby 
se Bulharsko rozvíjelo jako svobodná, demokratická a suverén-

ní země. K tomu je nezbytné 
vypořádat se s oligarchic-
kým modelem řízení. Tato 
kombinace ovládání veřejné 
moci a vysávání veřejných 

rozpočtů podkopává státnost, brzdí hospodářský růst, vydírá 
podniky a okrádá sociální sféru. Demontáž oligarchického mo-
delu nebude věc ani jednoduchá, ani bezpečná, ale pustíme se 
do toho. Když to neuděláme teď, stane se to nezvratným. Jsem 
přesvědčen, že Bulharsko bude silné, když se bude umět roz-
hodně postavit za své národní zájmy a neodkývat vše, co přijde 
od EU a Evropské komise.“

ZDÁ SE, ŽE BRUSEL BUDE MÍT PROBLÉMY! … Pokud s tím 
něco neudělá! Zkušenosti má, hodně se psalo o tom, jak dá-
val Brusel a její žáci lekce z demokracie v Rumunsku a Mol-
dávii, v Gruzii to nevyšlo. Času je málo. Volby byly stanoveny 
na 19. dubna. Před třemi dny byly vylosovány pořadová čísla 
stran, kterými budou označeny hlasovací lístky. Radevova ko-
alice „Progresivní Bulharsko“ má číslo 21, „BSP – Sjednocená 
levice“ (Krum Zarkov), možný Radevův spojenec, číslo 5. Vel-
kým cílem Radeva je dosáhnout společně 2/3 většiny. Celkem 
jde do voleb 24 formací a 4 786 kandidátů.

Podívejme se teď do MAĎARSKA
Maďarsko žije volbami, budou už v ne-

děli 12.dubna. Maďarsko je země, o kte-
ré se mluví, už dlouho a hodně. Dělá 
věci, které se Bruselu nelíbí a nekývá 
poslušně na její direktivy. Vždycky, když 
otevírám džus, nebo minerálku, asociuje 
mi to Evropskou unii, to „přikurtované“ 
víčko. To je ale to nejmenší, mnohem zá-
važnější jsou škody, které rozhodnutí EU 
působí v ekonomické, ale také v etické 
oblasti. Dá se říct, že Evropská unie je 
takové perpetuum mobile na nesmysly 
všeho druhu.

Orbán splatil půjčky a vyprovodil 
z Maďarska MMF, vykázal ze země Soro-
sovu nadaci a omezil vliv jeho lidí, dělá 
štědrou sociální politiku. 

Maďarsko vybudovalo specifický mo-
del, který spojuje soukromé podnikání 
a  odpovědnost státu za celkový rozvoj 
národního hospodářství a životní úro-

veň obyvatelstva. Zbavili se většiny zahraničních dluhů a to 
i tak, že jej zčásti převzali místní střadatelé a stát platí úroky 
občanům, kteří jej utrácejí v domácí ekonomice. Patří se zmí-
nit, že podobný projekt pro ČR vypracovala doc. Švihlíková – 
jen kdyby se toho někdo ujal.

Od ledna byly plně osvobozeny od daně z příjmu osoby 
mladší 30 let a také matky se 2 dětmi. Od počátku letošního 
roku se zvýšily rodinné přídavky a to o 20 tisíc forintů na 1 dítě, 
40 tisíc na 2 děti a 66 tisíc na 3 a více dětí. Důchodci pobírají od 
ledna důchody vyšší o 3,6 % a vláda schválila také 13. a 14. dů-
chod. Důchodci již nějaký čas cestují zdarma vlakem (platí jen 
rychlíkový příplatek), autobusem, metrem či tramvají. Vláda 
ujistila Maďary, že bude chránit nejlevnější ceny energií v Ev-
ropě. V reakci na prudký růst cen benzínu a nafty vyhlásila od 
10. března cenový strop.

Volby se čekají s velkým napětím. Průzkumy po celý loňský 
rok hovořily o náskoku opoziční strany Tisza v čele s ambici-
ózním Péterem Magyarem (16. 3. oslavil 45. narozeniny). Ale 

CoCo  novéhonového  uu  sousedů?sousedů?
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Stála BIS na Babišově straně?
Jan Lopatka z agentury Reuters 15. července loňského 

roku, tedy tři měsíce před parlamentními volbami, citoval 
Andreje Babiše, že pokud se opět stane premiérem, zruší 
muniční iniciativu. Babiš už dříve prohlašoval, že 
odesílaná munice je stará a plesnivá a že celý program 
je netransparentní, ale zřejmě to byl jeho první veřejný 
příslib, že ho zruší. A učinil tak před mezinárodní tiskovou 
agenturou, která zaručovala řádově větší publicitu. 
Co Babiše přimělo věci posunout do úplně jiné roviny? 
V nedělní debatě na TV Prima s bývalým premiérem 
Petrem Fialou vicepremiér Karel Havlíček zřejmě 
připustil, že ANO mělo ještě před volbami přístup 
k tajným zprávám BIS, podle nichž je muniční iniciativa 
netransparentní a  velmi předražená. 
Fialova vláda se podle Havlíčka 
nechovala tak, jak měla. Fiala všechno 
popřel a vyzval Havlíčka, aby svá tvrzení 
dokázal. Což je dobrý nápad, protože 
z  dnešního pohledu to vypadá, že 
zprávy BIS pomohly hnutí ANO vyhrát 
volby.

Erik Best, 5. 3. 2026

rozdíly mezi průzkumy jednotlivých agentur jsou propastné, 
podle jedněch vyhrává Tisza s obrovským náskokem, podle ji-
ných má pohodlný náskok Fidesz. Nelze vyloučit, že Viktor Or-
bán (zakrátko 63 let, otec 5 dětí), starý lišák, zvítězí i tentokrát. 
Poprvé byl premiérem v letech 1998 – 2002 a od roku 2010 
nepřetržitě až dosud. Pokud by jeho Fidesz zvítězil i 12. dubna, 
stal by se premiérem pošesté v řadě. Strana ho počátkem led-
na na svém 31. sjezdu nominovala na předsedu vlády. 

Orbán Maďarům vzkázal, že se budou moci rozhodnout 
mezi podporou migrace nebo bezpečím, mezi rodovou ideolo-
gií a rodinou, mezi mírovou a válečnickou politikou. Počátkem 
roku vláda také spustila petici, ve které mohou lidé vyjádřit 
svůj postoj k další pomoci Ukrajině. Orbán tomu říká „národní 
konzultace“ a není to poprvé, co se ptá občanů na jejich názor. 

Podle průzkumů roste v Maďarsku nechuť k dalšímu posky-
tování peněz Ukrajině. Zatímco v r. 2023 tuto formu pomoci 
podporovalo 57 % občanů, v r. 2024 už jen 36 % a v roce 2025 
podpora klesla pod 30 %. Proti členství Ukrajiny v EU se vyslo-
vilo 67 % Maďarů a 69 % odmítlo vojenskou podporu Ukrajiny. 
Maďarská vláda od samého počátku odmítá Kyjevu poskyto-
vat vojenskou pomoc a nepovoluje ani převoz zbraní přes své 
území. V Maďarsku také platí zákaz dovozu ukrajinských země-
dělských produktů. 

Orbán má nyní snad nejzdatnějšího protivníka, jakému kdy 
čelil. Postavu podporovanou celou mašinérií EU a početným pe-
lotonem neziskovek. Čelí také nepřejícím krokům Ukrajiny, kte-
rá sáhla i k odstavení provozu ropo-vodu Družba. Ukrajina tvrdí, 
že ropovod je poškozený, premiér ukazuje, satelitní záběry, kte-
ré tvrdí opak. V reakci na to Maďarsko zastavilo vývoz motorové 
nafty a zablokovalo úvěr EU Ukrajině. Zelenskému povolily ner-
vy. Na tiskové konferenci 5. března prohlásil: „Jestliže ta jedna 
osoba nepřestane blokovat 90 miliard, odevzdáme jeho adre-
su našim chlapcům, ať si s ním popovídají po svém.“

Co je moc, je moc, a tak se musela razantně vyslovit i Evrop-
ská komise. Mluvčí komise označil Zelenského slova o tom, že 
dá ukrajinským vojákům Orbánovu adresu, aby s ním mohli 
komunikovat „ve svém vlastním jazyce“, za nepřijatelná vůči 
jakémukoliv členovi EU.

Na druhé straně může Orbán využívat přízně Donalda Trum-
pa, který ho označuje za výrazného a úspěšného evropského 
politika a „drahého přítele“. Evropská mainstreamová média 
se jen těžce vyrovnávala se skutečností, že americký ministr 
zahraničí Marko Rubio poté, co vystoupil na Mnichovské bez-
pečnostní konferenci, zrušil na poslední chvíli schůzku s evrop-
skými lídry o Ukrajině, nenašel si čas na Kaju Kallasovou, a od-
cestoval do B-lavy a Budapešti. Vůči Orbánovi nešetřil chválou 
a konstatoval: „Prezident Trump je odhodlaný pomoci vám. 
Váš úspěch bude našim úspěchem a tento vztah je v našem 
nejlepším zájmu.“ 

Nejsem si jistý, zda prognózy politologů, agentur a mainstre-
amu, že Orbána čeká potupná porážka, vyjdou. Jak říkají Slo-
váci: „Radšej hamovať, ako banovať“!

A teď POLSKO,
můj blízký soused, kam se jezdí na nákupy. Třeba cigarety 

tam vyjdou mnohem levněji, ale nejen ony. Můžete si tam 
koupit Kielbasy jak za Gierka, PRL-owskie kielbasy, další po-
traviny propagují jako „Prze-pyszne jak za starych dobrych 
czasów“, a taky Rosyjske pierogi, Rosyjska musztarda (hořči-
ce), Wódka stoliczna… A třeba ukrajinskou černozem, 20 kg 
za 280,- vozí i k nám! Zkrátka – v obchodě jsou pragmatici – 
a vyplácí se jim to! Do toho, co a jak dělají, si nenechají mluvit. 
Dokonce ani EU ne!

Od 6. srpna 2025 má Polsko nového prezidenta - Karola Na-
wrockého (43), který navzdory průzkumům porazil starostu 
Varšavy, absolventa Oxfordu, liberála Rafala Trzaskowské-
ho. A  Donald Tusk má o starost více. Se svým prezidentem 

by mohl dále upevnit prounijní orientaci a odolávat sílícímu 
tlaku Kaczynského PiS. Od voleb se vláda a opozice, posílená 
prezidentem, vzájemně drží v šachu. Nawrocki je důsledným 
kritikem Evropské unie, jeho teze zní: „Suverénní Polsko v Ev-
ropské unii“. Odmítá euro, chce, aby polská armáda byla nej-
větší silou NATO ze všech eurounijních zemí, staví na těsných 
vztazích s USA a Donald Trump ho ve volbách podporoval. Je 
stejně protiněmecký jako protiruský a po obou zemích poža-
duje reparace. Jak říká: „Vztahy k Německu lze budovat jen 
na rovnocenném základě a historické pravdě.“

Je pro zachování podpory Ukrajině, ale kritizuje štědrou po-
moc uprchlíkům. V současnosti nevidí pro Ukrajinu místo ani 
v NATO, ani v EU. 

Ostře vystupuje proti užívání banderovských symbolů na 
území Polska. „Polsko je na straně Ukrajiny v jejím boji pro-
ti ruské agresi, ale nebude tolerovat oslavu těch, co vraždili 
naše občany.“ Má tím na mysli zejména tzv. Volyňský masakr, 
kterému se coby historik věnoval i na postu ředitele Institutu 
národní paměti.

Odmítá zelenou politiku EU a buducnost Polska vidí v jaderné 
energetice. První jaderná elektrárna se má začít stavět v roce 
2028 v obci Lubiatowo-Kopalino na severu u Baltu a s dokon-
čením 1. bloku ze třech se počítá v roce 2035. Stavět jí bude 
společnost Polskie Elektrownie Jadrowe. Dle průzkumů výstav-
bu JE podporuje více než 90 % Poláků. Do doby jejího spuštění 
Polsko nedovolí, aby mu EU diktovala v otázce těžby uhlí a jeho 
využívání. Polsko je zemí nejvíce závislou na výrobě elektrické 
energie a tepla z uhlí, a přitom je podle studie Eurostatu jednou 
z nejčistších zemí EU, co se týče kvality vzduchu. Proč to, probo-
ha, někdo neřekl našim likvidátorům OKR!?

Veřejné mínění se v Polsku stále více obrací proti Evropské 
unii. Podle průzkumu Eurobazooka by v prosinci uplynulého 
roku vystoupení z EU podpořila plná čtvrtina Poláků, tzv. Po-
lexit získává na popularitě. A Tusk obviňuje Nawrockého a Ka-
czynského, že pro Polexit vytváření příhodnou psychologickou 
a politickou půdu.

Polsku se ekonomicky daří a posiluje to jeho sebevědomí. 
Už od r. 2023, podle údajů OECD (Organizace pro hospodář-
skou spolupráci a rozvoj), vede v růstu reálného příjmu na 
obyvatele a překonává všechny země G 7. Jinými slovy – pří-
jem polských občanů z hlediska jejich kupní síly rostl rychleji, 
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než v bohatších státech, včetně USA, Velké Británie, Francie či 
Německa.

V roce 2025 vzrostl polský HDP o 3,6 %, což představuje 
zhruba troj-násobek průměru EU. Podle Eurostatu by letos pa-
rita kupní síly měla přesáhnout 80 % průměru EU. Ekonomický 
růst podporují rostoucí příjmy obyvatelstva, silná domácí po-
ptávka, klesající úroková sazba a rozsáhlé státní investice (ze-
jména do silniční a železniční infrastruktury, do zkapacitnění 
přístavů a překladišť a do modernizace energetiky).

Míra inflace se poslední léta pohybuje do 2,5 %, míra ne-
zaměstnanosti okolo pěti procent. Podle euro metodiky byla 
počátkem letošního roku míra nezaměstnanosti v Polsku na 
3,1 %, v ČR -3,2 %. Poláci ekonomickou kondici přičítají i tomu, 
že si země zachovala vlastní měnu = zlotý. Podle aktuálního 
průzkumu by zavedení eura podpořila jen čtvrtina Poláků.

V příštím roce – nejpozději 11. listopadu 2027) proběhnou 
parlamentní volby a oba tábory na něj zbrojí už teď. Kaczyn-
ský vyzývá ke sjednocení všech vlasteneckých sil. Tusk ztrácí 
a jeho osobní popularita jde stále níž. Výraznější tváří se stá-
vá ministr zahraničí Radoslaw Sikorski. Stále silněji do veřej-
né diskuse vstupuje bývalý premiér a šéf SLD Leszek Miller, 
v těch létech protipól Alexandra Kwasniewského. Konečně zní 
hlas levice, který v Polsku liberalizací a příklonem k EU vymi-
zel. Všímá si toho, jak Polsko zaplavují uprchlíci z Ukrajiny a jak 
se zabydlují. „Nezačneme-li se chovat racionálněji, může se 
stát, že si host a hostitel v našem domě vymění místo“, a do-
dává: „Raději budu ruským fanouškem, než rozmazlovačem 
banderovců. Podléháme jakési proukrajinské patologii, kte-
rá nás ničí. Nikdo se neptá, zda se nám náš přístup vyplatí, 
zda dává smysl, jen to, zda to uškodí Rusům.“

A nakonec pár poznámek ke SLOVENSKU
druhé polovině naší rozdělené vlasti. Slovensko je malá 

země – a ty má EU v hrsti více, než ty velké – ale brání se a sna-
ží se hájit vlastní zájmy.

Nejdříve malé ohlédnutí. Parlamentní volby v září 2023 vy-
hrál SMER se ziskem 22,94 % hlasů, následovalo Progresívné 
Slovensko (Milan Šimečka) – 17,96 %, pak Hlas (Matúš Šutaj-
-Eštok) – 14,7 %, OĽaNO (Igor Matovič) – 8,89 %, KDH (Milan 
Majerský) – 6,82 %, SaS (Braňo Grohling) – 6,32 % a SNS (An-
drej Danko) – 5,62 procenta. SMĚR vytvořil vládní koalici s Hla-
sem a SNS a společně měli v NR SR 79 ze 150 mandátů.

Postupně se ale preference začaly měnit v neprospěch SME-
RU i jeho partnerů. To, jak vláda začala dělat nepopulární, leč 
nezbytné kroky ke konsolidací veřejných financí, rozvrácených 
minulými vládami Igora Matoviče, Eduarda Hegera a Ľudovíta 
Ódora. Preference Progresívného Slovenska přeskočily SMER 
a tak tomu bylo de facto do konce minulého roku. Poměr 
PS a SMERU byl například v říjnu 21,1 ku 17,9 %, v listopadu 
23,6 ku 17,8 % a v prosinci 22,6 ku 18,3 procenta. S počátkem 
roku začaly preference PS mírně klesat – v lednu činily 20,5 %, 
v únoru podle různých agentur 18,8 a 19,1 a SMER 17,6 a 18,4 
%. Rozestup se začal zmenšovat. 

Do veřejného života promluvil v květnu 2024 atentát na Ro-
berta Fica v Handlové. Byl to svým způsobem zákonitý produkt 
nenávistné kampaně, kterou proti premiérovi rozpoutala opo-
zice, za aktivního přispění některých neziskovek, médií a lidí 
z kulturní fronty. Třeba i za účasti Ivana Trojana, Bolka Polívky 
anebo tehdy ministra Víta Rakušana.

Slovenská společnost je silně polarizovaná. Dokládají to 
mnohé průzkumy veřejného mínění – o postoji k podpoře 
Ukrajiny, o vztahu k Rusku nebo Číně, o poměru k Evropské 
unii, anebo o tom, jak hodnotí minulý režim. Jak vypovídá prů-
zkum DEKK Institutu z listopadu loňského roku 65 % Slováků 
je přesvědčeno, že se za socialismu žilo lépe. DEKK dodává, 
že vzpomínkový optimismus či nostalgii za minulým režimem 
sdílejí podstatně častěji lidé, kteří socialismus zažili a mohou 

srovnávat. Ti, co ho nezažili, které už vychovalo současné škol-
ství, média a neziskovky, ho nemají rádi.

Robert Fico a jeho vláda to nemají lehké. Dědictví po před-
chozích vládách bylo opravdu tristní. Ono se to rádo říká, ale 
tady to byl holý fakt. Chybou SMER-u bylo, že neudělal hlu-
boký audit stavu, v jakém stavu zemi přebírá. Lidská paměť je 
vrtkavá a zapomíná. Teď už lidé mnohé z toho, co je trápí a co 
na ně doléhá, připisují vládě. A opozice, spolu s částí médií 
a neziskovek, to náležitě přibarvuje. Chybou bylo, ale ono se 
to dobře říká, že si nemají vlastní média, protivníky mají i ve 
veřejnoprávní STV a SRo, že jen slabě omezili vliv neziskovek, 
pracujících v cizím zájmu a zatím si neví rady s velkou částí kul-
turní obce, která ovlivňuje veřejnost, zejména mládež.

SMER je stabilizačním faktorem vlády, s ostatními partnery 
už to není tak růžové a Fico musí čas od času hasit rozbroje 
a tlumit vášně. Opozice mu ale poskytuje benefit v tom, že 
není jednotná a jednotlivé strany jsou pusté jak programově, 
tak personálně. Nemají lídra, silnou a jednotící osobnost. Oko-
lo Progresívného Slovenska se vede stále častěji slyšet, že by 
bylo záhodno nahradit Michala Šimečku. Jenže kým? 

Robert Fico je stále nejvýraznější a nejkompetentnější politik, 
o tom není sporu. Hodně se spekuluje, zda jeho vláda vydrží 
do konce, tedy do voleb v roce 2027. Přes určité oslabení pozic 
je to stále pravděpodobné, ne však jisté. Velmi těžké se bude 
shodnout na rozpočtu pro rok 2027 a prosadit ho. Předpoklá-
dám, že koalice dovládne, menší strany a jejich lidé mají silnou 
motivaci vydržet. Přišli by o postavení, vliv a prebendy… Řekl 
bych, že spíše lze očekávat občasné koaliční krize, než pád vlády.

Pokud by vyšel optimistický scénář a Fico vyhrál i nadcháze-
jící volby, záleželo by na tom s kým by mohl sestavit většino-
vou koalici. Nabízí se Republika Milana Uhríka, jehož strana 
zřetelně a dlouhodobě posiluje a je kompaktní. V úvahu při-
chází Hlas a SNS, kteří ale ztrácejí a nemusí být zcela jisté, zda 
se do parlamentu dostanou a s kolika procenty. U Hlasu by 
pak mohlo záležet na tom, zda by názorově převážilo křídlo 
Šutaj-Eštoka nebo Tomáše Druckera, který odmítá spolupráci 
s Republikou. Občas se objeví i spekulace o případné spolu-
práci s Maďary či KDH, byť u KDH se to aktuálně jeví jako dost 
nepravděpodobné. Na nedávném sněmu si odhlasovali, že se 
stranami vládní koalice ne. Proti však hlasovali třeba místo-
předseda strany a bývalý ministr spravedlnosti Viliam Karas 
a předseda poslaneckého klubu KDH Igor Janckulík. Takže „ni-
kdy neříkej nikdy“.

Hodně do vývoje a atmosféry můžou promluvit vztahy s EU. 
Ty tlaky jsou silné a svým způsobem výmluvné bylo říjnové 
vyloučení SMER-U ze Strany evropských socialistů (PES) a její 
frakce v Evropském parlamentu. Nebyl to blesk z čistého 
nebe, být v této frakci bylo obtížné už dlouho. Fico řekl, že si 
oddechl: „Strana evropských socialistů by se měla přejmeno-
vat na Stranu evropských homosexuálů a válečných štváčů.“ 
Když záhy po svém zvolení přijel na Slovensko Karol Nawrocki, 
poblahopřál Ficovi k vyloučení z PES - jak nezapomněl pozna-
menat – z důvodu novely Ústavy. Na Slovensku, jak známo, 
včlenili do Ústavy dvě pohlaví, manželství muže a ženy, a před-
nost slovenského práva v otázkách národní identity před prá-
vem evropským. 

Pak tu jsou vztahy s Ukrajinou, otázka dodávek ropy 
a plynu přes území Ukrajiny, ale i další nepředvídatelné kroky 
Volodymyra Zelenského. A v neposlední řadě výsledek voleb 
v  Maďarsku. Pokud by padl Viktor Orbán, byla by to pro 
Roberta Fica hodně nedobrá zpráva.

Tak to je zhruba vše. Když se člověk zamyslí nad tím, co se 
děje kolem nás a co na to lidé, musí dát za pravdu Marku 
Twainovi, který poznamenal: „Není problém lidi oklamat. 
Problém je přesvědčit je, že byli oklamáni.“

Časem jim to ale dojde, snažme se tomu napomáhat!
Karel Klimša, Brněnský odborný seminář, 21. 3. 2026
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Velvyslanec války
Od vítězství ve studené válce se Spojené státy nacházejí 

v  nepřetržitém stavu horké války. Zpráva  Výzkumné 
služby Kongresu  zjistila, že mezi lety 1991 a  2022 USA 
zahájily nejméně  251 vojenských intervencí. Americký 
velvyslanec Nicholas Merrick věnoval většinu svého 
čtvrtečního „keynote“ na  Hradě  kárání Babišovy vlády 
za to, že nevydává více na obranu, avšak začal větou 
ocenění za „vyjádření podpory na vysoké úrovni ze 
strany našich českých partnerů“. Pravděpodobně měl na 
mysli především kategorickou podporu války v Íránu od 
vicepremiéra Karla Havlíčka. Merrick rozhodně neměl na 
mysli předsedu Poslanecké sněmovny  Tomia Okamuru, 
který trvá na rozlišování mezi výdaji na „obranu“ a  na 
„zbrojení“. Vhodnější by bylo sestavovat oddělené 
rozpočty na „obranu“ a  na „válku“. 
Když Donald Trump a jeho velvyslanec 
války v Praze trvají na 5% výdajích na 
„obranu“ do roku 2035, ve skutečnosti 
tím říkají, že Češi a  další alianční 
spojenci se příliš zaměřují na obranu 
a  nedostatečně na podporu byznysu 
války.

Erik Best, 9. 3. 2026

Buchenwaldský vězeň, aktivní dopisovatel do Národní-
ho osvobození, člen historicko-dokumentační komise, 

již není mezi námi. V jednom ze sborníčků, vydaném před 
10 lety, se zamýšlí nad odpůrci nacismu v Československu 
před válkou a jejich osudy po skončení druhé světové války. 
Některé jeho názory, ale i fakta určitě stojí za připomenutí.

Ve druhé polovině 30. let se drtivá část Němců žijících 
v ČSR ztotožnila s cíli nacistů. V obecních volbách roku 1938 
obdržela Henleinova strana – a jejím cílem byl odchod z re-
publiky – 90 – 95% hlasů. Jen malý počet Němců, a to pře-
vážně tam, kde převládali dělníci, dal hlasy německým so-
ciálním demokratům nebo komunistům Je známo, že v září 
1938 se henleinovci pokusili o puč, ten byl ale potlačen.

Na některých místech, zejména na jižní Moravě, vznikly 
oddíly Republikanische Wehr – v nich ozbrojení němečtí 
antifašisté se zařadili po bok naší armádě, či oddílům SOS. 
Po zradě v Mnichově musely jednotky těchto Němců spolu 
s armádou odejít do vnitrozemí. Přesto je třeba i po letech 
připomenout jejich odvahu, ba hrdinství. 

Jakmile oddíly wehrmachtu v říjnu 1938 vtrhly do našeho 
pohraničí, v patách je následovaly skupiny gestapa a dal-
ších bezpečnostních složek. Bezodkladně začaly lov na ně-
mecké odpůrce nacismu. Velkou pomocí pro ně byly tzv. 
„Černé knihy“ – seznamy, které henleinovci na antifašisty 
všude vedli. Uvádí se, že před rokem 1938 měla německá 
sociálně demokratická strana u nás na 80 tisíc členů. Ihned 
v první vlně jich bylo přes 7000 zatčeno. Na Karlovarsku se 
jednalo o 1159 osob, v samotném Chebu během jednoho 
dne 171 osob, v Liberci 403. Podobně tomu bylo i na jiných 
místech. Komunistů bylo organizováno na 13 tisíc, zhruba 
dva tisíce z nich se uchýlily do vnitrozemí. Do konce války 
jich bylo přes čtyři tisíce zatčeno.

Téměř všichni zatčení byli ještě do konce roku převeze-
ni do koncentračního tábora Dachau, tehdy byl hlavním 
„zařízením“ tohoto druhu. Proto také došlo k částečnému 
propuštění těchto vězňů, byli už ale evidováni a tím i do 
budoucna sledováni. KT Dachau byl už v roce 1934, krát-
ce po uchopení moci Hitlerem – zřízen právě pro internaci 
německých sociálních demokratů a komunistů – tehdy sou-
hrnně nazývaných „marxisté“. V roce 1938 se tu sešli jak 
němečtí, tak naši odpůrci nacismu. Někteří se znali již z dří-
vější činnosti-. Třeba uvést, že první koncentrační tábory 
v Německu nebyly rozsáhlé jako ty pozdější, kapacitně byly 
dost malé. Přesto právě K. Henlein – např. 7. října 1938 – 
vyhrožoval: „Zavřeme všechny, až budou černí!“

Moulis měl smůlu. V letech 1943-45 byl vězněn v Buchen-
waldu. Bylo tam před půldruhé tisícovky německých anti-
fašistů. Mohl tedy dosvědčit, jak úzká tam panovala spolu-
práce mezi těmito Němci a politickými vězni jiných národů.

Ještě v průběhu války se spojenci dohodli, že po ukonče-
ní války budou Němci z ČSR odsunuti. Vždyť právě oni nes-
li převážně vinu – pomohli Hitlerovi rozvrátit a zničit ČSR. 
Spojenecký plán počítal s odsunem 3 milionů osob z  čes-
kých zemí a Slovenska. A právě to byla naše vláda, kte-
rá oznámila, že z odsunu budou někteří Němci vyňati. Už 
16.5.1945 ministerstvo vnitra nařídilo, aby osobám, které 
nezradily republiku, trpěly za své přesvědčení, či dokonce 

vedly boj s nacismem, byly poskytnuty určité úlevy. Podle 
dekretu prezidenta republiky z 2. září 1945 jim bylo umož-
něno požádat o naše občanství. Do konce roku 1946 přes-
to republiku opustilo - z vážných nebo i rodinných důvodů 
– při poskytnutí mnoha výhod, 94 613 německých antifa-
šistů. V roce 1947 jich v republice zůstalo přes 30 tisíc, ale 
i potom se tu a tam jednotlivci rozhodli k odchodu. Sám 
jsem v roce 1949 jako učeň ve sklárně v Heřmanově Huti 
u Nýřan zažil takový případ. Sklář s celou rodinou se vydal 
do Rakouska za příbuznými. V roce 1953 se postavení Něm-
ců u nás dále zlepšilo. Bylo jim vráceno československé ob-
čanství.

Mil. Moulis se též vyjádřil k průběhu tehdejších zářijo-
vých v Německu, zejména pak v Bavorsku. V závěru uvedl: 
„Již několikrát bylo řečeno, že styky mezi Českou republi-
kou a Německem jsou na dobré úrovni. Povážlivé ale je, že 
část českých komunikačních prostředků, zejména naše čes-
ká televize, přes četné protesty, přímo nahrávají nepřátel-
ské propagandě sudetoněmeckého landsmanšaftu, který 
opakuje dávno vyvrácené štvanice proti českému národu. 
Zlomit tyto provokace bude bezesporně jedním z našich 
hlavních úkolů v roce 2006.“

Tahle slova i po letech plně platí. Píši text v době, kdy 
je ohlášená návštěva bavorského ministerského předsedy. 
Určitě se na stole octne i karta „dekrety“. Jeho spoluhrá-
čem nebude sice lokajský Nečas, uvidíme ale, jak vše za-
hraje Sobotka. Koncentráčník Moulis měl a má pravdu. Vše 
poznal a „odzkoušel“ na vlastní kůži.

Josef Sedlák,
Plzeň

Němečtí antifašisté v Československu Němečtí antifašisté v Československu 
před druhou světovou válkou a po nípřed druhou světovou válkou a po ní



Každá další revoluce od té chvíle tento okamžik zopakovala. 
Technologie vždy odstranila starou dřinu a vynutila si novou 
vrstvu lidských hodnot. Umělá inteligence dnes přináší osvo-
bození od intelektuální rutiny. Zmizí iluze, že hodnota člověka 
spočívá v tom, jak rychle dokáže zpracovat informace. A pak 
přijde ta nevyhnutelná otázka: co uděláme s časem a svobo-
dou, které jsme získali? 

Stejně jako po průmyslové revoluci vznikla fitcentra — pro-
tože bez odporu materiálu člověk ztrácí sám sebe —, vznik-
ne po revoluci AI potřeba dobrovolné intelektuální námahy. 
Bude to naše nová zahrada. Místo, kde nepůjde o nejrychlejší 
odpověď, ale o odvahu stát sám před problémem v absolutní 
tmě tak dlouho, dokud se nezačne otevírat něco, co v žádném 
algoritmu ani datasetu nebylo. Skutečným nepřítelem totiž 
není umělá inteligence. 

Skutečným nepřítelem je člověk, který si zvykne na doko-
nalost tmy a odvykne křesat světlo. Který přijme záměnu in-
teligence za myšlenku jako samozřejmost. Který zapomene, 

že každá civilizační revoluce v dějinách nakonec nezávisela na 
samotném nástroji, ale na tom, zda se našel někdo, kdo věděl, 
k čemu má být nástroj použit. 

Nejsme na konci dějin lidské práce, a už vůbec nejsme na 
konci člověka. Stojíme na novém začátku. Na prahu epochy, 
která nám ukáže úplně jiné, hlubší hodnoty lidství. Pokud na 
tuto zkoušku odpovíme špatně, bude AI spasitelem bez Spasi-
tele: silou bez cíle, dokonalostí bez směru, odpovědí bez otáz-
ky. Pokud na ni ale odpovíme správně, stane se tím, čím mají 
být všechny velké nástroje dějin: ne náhradou člověka, ale 
zkouškou jeho velikosti. 

Každý z nás se totiž bude muset rozhodnout, zda chce zůstat 
pouhým výrobcem dokonalých svíček — nebo tím, kdo se od-
váží zapálit světlo. 

Technologie vždy odstraňovala dřinu. Nikdy sama nevytvá-
řela směr. Směr vzniká myšlenkou. A myšlenka vždy předchá-
zela nástroji — a vždy bude.

Teprve nyní bude vidět, co v člověku skutečně je.             RČ

Solidaritu se socialistickou Kubou a je-
jím lidem vyjádřili lidé před ambasá-

dou USA v Praze na protestním shromáž-
dění, které se uskutečnilo 12. března. 
Důvodem bylo především totální zin-
tenzivnění blokády sociali-
stické Kuby, které na kon-
ci ledna nařídil prezident 
USA Donald Trump ve sna-
ze svrhnout kubánskou 
revoluční vládu. Takovou 
hanebnou politiku odsoudili lidé před 
velvyslanectvím USA za skandování he-
sel jako „Hanba Trumpovi!“, „Ruce pryč 
od Kuby!“ nebo „Cuba si, Yankees no!“

Místopředseda KSČM Milan Krajča na 
shromáždění prohlásil: „Požadujeme 
okamžité ukončení zločinné blokády 
Kubánské republiky. Hospodářská, ob-
chodní a finanční blokáda socialistické 

Kuby ze strany Washingtonu trvá ji po 
sedm desetiletí. V posledních týdnech 
byla nařízením prezidenta USA Donal-
da Trumpa tato blokáda navíc zintenziv-
něna do obludných rozměrů a brutálně 

dopadá na každodenní život všech oby-
vatel Ostrova svobody. S tímto odpor-
ných tlakem imperialismu na největší 
ostrov Karibiku rozhodně nesouhlasí-
me. Pryč s blokádou Kuby!“

Předsedkyně Společnosti česko-ku-
bánského Tereza Čechová- Humpolcová 
na demonstraci jménem českých přátel 
socialistické Kuby u nás konstatovala: 

„Odmítáme tvrzení, že by Kuba před-
stavovala hrozbu pro bezpečnost Spo-
jených států. Naopak – Kuba je dlouho-
době známá jako země, která prosazuje 
mír, solidaritu a mezinárodní spoluprá-

ci. Sankce a blokáda ne-
zasahují vládu, ale přede-
vším obyčejné lidi, jejich 
každodenní život, zdravot-
nictví, dopravu i energeti-
ku.“

Představitel Komunistického svazu 
mládeže Radim Volařík za mladé komu-
nisty mimo jiné zdůraznil: „Plně stojíme 
za suverenitou Kuby a její cestou k so-
cialismu! Odmítáme jakékoli vměšová-
ní ze strany ostatních zemí do politické 
situace na Kubě, především ze strany 
USA, pro které je rebelství tohoto ostro-
va již přes 67 let trnem v oku! Věříme, že 

Kuba a její lid se nebude sklánět 
před vyděračskou a zločineckou 
politikou imperialismu USA a ad-
ministrativy Donalda Trumpa!“

Za Odborové sdružení Čech, 
Moravy, Slezska na protestu jeho 
představitel Vladimír Sedláček pro-
hlásil: „Vyjadřujeme hlubokou so-
lidaritu s kubánským lidem, s ku-
bánskými pracujícími a Ústředním 
odborovým svazem dělníků Kuby 
v boji proti imperialismu USA.“ 

Členka stejné odborové organi-
zace Petra Prokšanová pak přítom-
né seznámila s prohlášením Světo-
vé odborové federace, ve kterém 
se mimo jiné píše: „Vyjadřujeme 
plnou solidaritu s revoluční vlá-
dou Kuby a hrdinným kubánským 
lidem, který opakovaně prokázal 
svou připravenost k dialogu zalo-
ženému na suverenitě, rovnosti, 
vzájemném respektu a nevměšo-
vání a zároveň pevně brání svou 
nezávislost a revoluční výdobyt-
ky.“                                               MiK

Trumpe,Trumpe,  ruceruce  pryč pryč 
odod  socialistickésocialistické  Kuby!Kuby!
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Poznámka editora: Události za posled-
ních 24 hodin potvrzují varování a hod-
nocení komunistických a dělnických stran 
po celém světě, když prezident Trump 
ohlásil dlouhotrvající a zesílený útok na 
Írán, včetně vyslání dalších zbraní, útoč-
ných letadel a vojáků.

Počet obětí zabitých 
Američanů vzrostl na 
šest a Červený půlmě-
síc nyní hlásí přes 700 
zabitých Íránců. K od-
vetným íránským úderům dochází po ce-
lém Blízkém východě.

Generál Dan Caine, předseda sboru 
náčelníků štábů, řekl (2.  3.  2026) tisku, 
že válka je „teprve v počátečních fázích“ 
a další americké jednotky jsou na cestě 
do oblasti.

Komunistické a dělnické strany praktic-
ky ze všech koutů světa jednotně a dů-
razně odsoudily společnou sobotní ame-
ricko-izraelskou vojenskou agresi proti 
Íránu a varovaly, že údery hrozí zažehnu-
tím širší oblastní války s katastrofickými 
důsledky.

Nevyprovokované útoky, které začaly 
28. února v ranních hodinách, se setka-
ly s vlnou solidarity vůči íránskému lidu 
a s pranýřováním toho, co mnohé strany 
označují za „flagrantní porušení meziná-
rodního práva a Charty OSN“. Prohlášení, 
rozeslaná prostřednictvím platformy So-
lidnet (www.solidnet.org ) v rámci Mezi-
národního setkání komunistických a děl-
nických stran (IMCWP), jsou ozvěnou 
nálad stran v bezprostřední palebné linii, 
včetně stran z Íránu, Izraele a Spojených 
států, které promluvily mezi prvními.

Íránská strana Tudeh se navezla do 
„nehorázné agrese“ spojené s „rozsáhlý-
mi raketovými a leteckými údery“ a varo-
vala, že to bude mít za následek ztráty na 
životech a zničení země. Strana útok od-
soudila jako pokus amerického imperia-
lismu a Izraele „zničit Írán jako schopnou 
regionální zemi a nahradit současnou 
vládu závislým a despotickým režimem“ 
a vyzvala všechny národní a svobodomy-
slné síly, aby se proti útoku mobilizovaly.

(Poznámka překladatele: Zde pokládám 
za důležité poznamenat, že strana Tudeh 
(komunisté) stála a stojí otevřeně proti 
současnému íránskému režimu a členům 
jejího vedení, kteří žijí trvale v  zahraničí, 
hrozí doma věznění a represe.)

Komunistická strana Izraele (CPI) a De-
mokratická fronta pro mír a rovnost (Ha-
dash) v Izraeli odsoudily „agresivní válku 
zahájenou Izraelem... proti Íránu“ a varo-
valy, že „může zažehnout rozsáhlou ob-
lastní nebo globální válku“. CPI zarámo-

vala útok do širšího kontextu amerických 
imperialistických cílů a uvedla: „Izrael 
není jen nástrojem globálního americ-
kého imperialismu, ale také partnerem 
v jeho úsilí o zavedení americké impe-
rialistické nadvlády nad světem.“

Strana dále vyjádřila obavu, že vláda 
Benjamina Netanjahua využije válku jako 
zástěrku k „zintenzivnění masakrů a zlo-
činů etnických čistek v pásmu Gazy a na 
Západním břehu (Jordánu)“.

Komunistická strana USA také „důraz-
ně a jednoznačně odsuzuje současnou 
válku Trumpovy vlády proti Íránu“ s po-
ukazem na to, že jde o devátou zemi 
bombardovanou prezidentem. Ve výzvě 
k akci CPUSA naléhala na masovou mo-
bilizaci: „Pokud poblíž vás není žádné 
organizované mírové hnutí, sestavte ko-
alici! Pokud vaše město nepořádá proti-
válečné shromáždění, zorganizujte ho! 
Nepřestaneme, dokud tato válka proti 
Íránu neskončí.“

V Indii se vyslovily obě hlavní komuni-
stické strany. Komunistická strana Indie 
(CPI) odsoudila „jednostranné vojenské 
útoky“ jako „vážné porušení mezinárod-
ního práva“ a součást „nebezpečné stra-
tegie zaměřené na prosazení změny reži-
mu v Íránu“. CPI vyzvala indickou vládu, 
aby „tyto útoky kategoricky odsoudila“, 
a poznamenala, že agrese přišla bezpro-
středně po návštěvě premiéra Naréndry 
Módího v Izraeli.

Komunistická strana Indie (marxistic-
ká) to zopakovala a uvedla, že útoky byly 
provedeny „ve zjevném rozporu s írán-
skou národní svrchovaností, Chartou 
OSN a všemi mezinárodními smlouvami“ 
a označila USA za „agresivního tyrana“ za 
jeho nedávné útoky na Írán, Venezuelu 
a hrozby Kubě.

Ze sousedního Pákistánu se tamní stra-
na dotazovala, kdo poskytl „americkým 
imperialistickým vládcům a fašistickým, 
rasistickým a sionistickým vládcům Iz-
raele právo zasahovat v různých zemích 
světa za použití síly“. Komunistická stra-
na Pákistánu vyjádřila solidaritu s írán-
ským a kubánským lidem a apelovala na 
všechny „zásadové a humanistické síly 
na celém světě“, aby pozvedly svůj hlas 
proti spiklenecké dohodě amerických 
a izraelských imperialistů.

Svůj silný protest zaregistrovaly také 
evropské komunistické strany. Komuni-
stická strana Řecka (KKE) útok označila 
za „zavrženíhodný a zločinný čin“, který 

přibližuje svět k všeobecné válce. KKE va-
rovala, že vláda Nové demokracie v Até-
nách „zatáhla zemi do americko-izrael-
ských plánů“ tím, že proměnila řeckou 
vojenskou infrastrukturu v „startovací 
rampu“, čímž ohrozila řecký lid.

Komunistická stra-
na Británie požadovala 
„žádnou britskou vojen-
skou podporu předem 
promyšlenému útoku 
USA na Írán“ a konkrét-

ně požadovala, aby nebyla využívána zá-
kladna v Akrotiri na Kypru. Strana vyzvala 
všechny, kdo „podporují mír a staví se pro-
ti imperialistické válce, aby se zúčastnili 
mimořádného protestu svolaného koalicí 
Stop the War on Iran [Zastavte válku proti 
Íránu]“, který se konal onoho odpoledne.

Kyperská Pokroková strana pracujících 
(AKEL) také odsoudila americko-izra-
elskou válku proti Íránu a označila ji za 
„zjevně pokryteckou“. Strana také vyda-
la prohlášení, že se „potvrdily její obavy“ 
ohledně poloviční okupace země brit-
skými vojenskými základnami.

„Nedávný útok na britské základny 
na našem ostrově potvrzuje nebezpečí, 
které jejich přítomnost představuje pro 
Kypr a naše lidi. Vyzýváme vládu, aby 
britské vládě sdělila, že Kypr a jeho lid 
nesouhlasí se žádným druhem vojenské-
ho zapojení základen do jakýchkoli kon-
fliktů v oblasti.

„V každém případě se požadavek 
našich lidí na zrušení britských základen 
na našem ostrově opět ukazuje jako 
aktuální a trvalý,“ uvedla strana.

Německá komunistická strana (DKP) 
uvedla, že USA a Izrael „se chovají jako 
lupiči vůči svým protivníkům a vůči me-
zinárodnímu právu, což dokazuje, že je-
jich slova jsou při jednáních bezcenná“. 
Strana uvedla, že reakce německé vlá-
dy je „trestuhodná, neboť stojí na stra-
ně agresorů, zatímco jiné vlády požadují 
dodržování mezinárodního práva“. Stra-
na vyzvala dělnická a mírová hnutí, aby 
protestovala proti podpoře jejich vlády 
ve válce proti Íránu, a požadovala staže-
ní všech amerických vojáků z Německa.

Francouzská komunistická strana (PCF) 
odsoudila bombové útoky a vyjádřila so-
lidaritu s íránskými pokrokovými silami, 
„včetně našich partnerů ve straně Tudeh“. 
Komunistická strana Norska (NKP) pro-
hlásila, že na útok „nelze pohlížet izolova-
ně od probíhající genocidní politiky pro-
ti palestinskému lidu“, a vyzvala dělnické 
hnutí, aby se mobilizovalo proti „imperia-
lismu NATO“. Komunistická strana Irska 
požadovala, aby irská vláda „rázně odsou-
dila tyto vojenské akce USA a Izraele a po-
žadovala okamžité příměří“.

KomunistickéKomunistické  aa  dělnickédělnické  strany strany 
odsuzují válku s Íránem odsuzují válku s Íránem 
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Komunistická strana Turecka (TKP) vy-
dala ostré varování, že agrese se zamě-
řuje nejen na Írán, ale na všechny náro-
dy v oblasti, včetně Turecka. „V tomto 
okamžiku nesmí být Turecko za žádných 
okolností použito jako odpalovací rampa 
pro tyto útoky,“ prohlásila strana a poža-
dovala uzavření amerických základen na 
turecké půdě. „Tváří v tvář této barbar-
ské agresi není prostor pro nejasnosti. 
Začít slovem »ale Írán…« znamená při-
dat se k americké a izraelské agresi.“

Portugalská komunistická strana (PCP) 
vydala obsáhlé odsouzení a útok označi-
la za „širší plán amerického imperialismu 
pokusit se silou prosadit svou hegemo-
nickou dominanci nad Blízkým výcho-
dem“. PCP zdůraznila spoluvinu spojenců 

Jak se blíží Mezinárodní den žen, 
bezpochyby zazní volání po potře-

bě více žen v politice. Pro ty z nás, kte-
ří vidí svět z třídního pohledu, si může-
me položit otázku, o jakých ženách to 
mluvíme.

První britskou premiérkou byla Mar-
garet Thatcherová, která 
vedla třídní válku s dělnickou 
třídou a byla pro ženy a muže 
z dělnické třídy v podstatě 
katastrofou. Vzorem rozhodně neby-
la. Podíváme-li se na hnutí Sufražetek, 
ne všechny byly stejného politického 
přesvědčení, cílem byly hlasy pro ženy, 
ale některé chtěly jen hlasy pro ženy ze 
střední třídy.

Pokud jde o Pankhurstovy (klíčové 
hnutí sufražetek - pozn. překl.) jako 
příklad, vidíme, že Emmeline a Chris-
tabel byly konzervativci, zatímco Sylvia 
byla levicová a v jedné fázi vstoupila 
do komunistické strany. Rozdíly vznik-
ly v otázce podpory Emmeline a Chris-
tabel pro Velkou válku (první světová), 
Emmeline dokonce v červnu 1917 od-
jela do Petrohradu (s podporou britské 
vlády), aby přesvědčila ruské muže, aby 
se vrátili zpět do frontové linie, a ženy, 
aby pokračovaly v podpoře války proti 
Německu. Prosba neuspěla a ruský lid 
se pustil do svržení carské dynastie. Syl-
via samozřejmě stála na druhé straně 
v opozici proti válce.

Mary Sophia Allenová a Mary Ri-
chardsonová byly sufražetky, které 
vstoupily do Britského svazu fašistů 
s Richardsonovou v čele ženské sek-
ce BUF. Zdá se, že jejich motivací pro 
vstup do hnutí, jehož filozofie odsunu-
la ženy do podřízené role ve společ-
nosti, byl její extrémní antikomunis-
mus.

Letos si připomínáme 90. výročí vy-
puknutí španělské občanské války, 

o  které mnozí lidé věří, že byla sku-
tečným začátkem druhé světové války 
– světové války proti fašismu. Zatím-
co fašistické mocnosti byly poraženy, 
ideologie ne, a je opět na vzestupu. 
Německá vládnoucí třída, hlavní pod-
porovatel Hitlera a nacistů, je nyní do-

minantní silou v rámci Evropské unie.
Japonská vládnoucí třída vedená prv-

ní premiérkou země Sanae Takaičiovou, 
označovanou za obdivovatelku That-
cherové, je významnou silou na dál-
ném východě. V neposlední řadě je to 
Itálie, kterou vede Mussoliniho milují-
cí Giorgia Meloniová, další z těch žen, 
které byste v politice opravdu vidět ne-
chtěli.

Stejně jako v roce 1939 se teď vzná-
šejí válečné mraky. Stejně jako v roce 
1941, kdy šlo o Sovětský svaz, čelí Rus-
ko náporu evropských mocností, kte-
ré nevidí problém v podpoře vlády, 
jež uctívá válečného nacistického ko-
laboranta Stepana Banderu; kolikrát 
se o této skutečnosti musíme zmiňo-
vat… V našich válečných sdělovacích 
prostředcích se píše jen velmi málo 
o slibu Jamese Bakera Sovětům, že se 
NATO nepohne ani o píď na východ 
a kde jsme viděli zmínku o někdejším 
generálním tajemníkovi NATO Jensu 
Stoltenbergovi, který ve svém projevu 
ze 7. září 2023 přiznal, že v roce 2021 
prezident Putin poslal návrh smlou-
vy, kterou chtěl, aby NATO podepsalo, 
a aby slíbil, že už NATO nebude zvět-
šovat. Stoltenberg se vyjádřil, že „to 
byla podmínka, aby nedošlo k invazi 
na Ukrajinu. Samozřejmě, že jsme to 
nepodepsali.“ A dodal „nepodepsali 
jsme ji, my jsme to odmítli. A tak Putin 

šel do války, aby zabránil NATO a větší 
NATO, blízko ruských hranic.“

Ohromující přiznání. Od doby, co Ba-
ker učinil prázdný slib, se NATO roz-
rostlo z 12 členských států na 32. Jeho 
největší základna je v bývalém socialis-
tickém Rumunsku, takže není divu, že 

se Rusové obávají o vlastní 
bezpečnost. Když Zelenskij 
mluví o tom, že Rusku nevy-
dá žádnou půdu, co zamýšlí 

s  odštěpeneckými lidovými republika-
mi Luhansk a Doněck v Donbasu, které 
nechtějí mít s jeho režimem nic společ-
ného? Totéž platí pro Krym.

Světlana Alexijevičová napsala v roce 
1985 knihu pod názvem Neženská tvář 
války, která obsahuje rozhovory se 
sovětskými ženami o jejich zážitcích 
z druhé světové války. V první části líčí 
roli žen, které po staletí bojovaly ve vál-
kách.

Ve čtvrtém století bojovaly v řeckých 
armádách Athén a Sparty a v taženích 
Alexandra Velikého. Autorka cituje rus-
kou historičku, která napsala, že slovan-
ské ženy občas válčily po boku svých 
otců a manželů. Ve druhé světové válce 
bojovalo v sovětské armádě asi milion 
žen. Ovládly všechny vojenské speciali-
zace včetně těch „mužských“. Jak však 
autorka píše, objevil se jazykový pro-
blém, protože do té doby neexistova-
la žádná ženská varianta slov tankista, 
pěšák, kulometčík, protože to ženy ni-
kdy nedělaly.

Titul Alexijevičové je v současné době 
na místě, na válce není nic lidského 
a ženské hnutí může přispět k odvráce-
ní válečného tažení.

Tento článek byl sepsán v den, kdy 
vojenské síly USA a Izraele napadly Írán.

W. Owl
Unity (tištěný týdeník Irské KS)

překlad Vladimír Sedláček

v  NATO a výslovně odsoudila portugal-
skou vládu za to, že dovolila americkým 
silám využívat leteckou základnu Lajes 
na Azorách. PCP připomněla lži použité k 
ospravedlnění války v Iráku a poznamena-
la, že Izrael zůstává jedinou zemí v regio-
nu s jadernými zbraněmi, zatímco USA se 
ohánějí falešnými záminkami proti Íránu.

Na druhé straně Atlantiku vyjádřila 
Komunistická strana Chile své „hlu-
boké znepokojení a odsouzení“ a va-
rovala, že útoky „nejenže útočí proti 
určité zemi, ale ohrožují celou oblast 
a přivádějí svět do potenciálně kritic-
ké situace pro světový mír“.

Kromě komunistických stran vyda-
la prostřednictvím svého ministerstva 
zahraničních věcí oficiální prohláše-

ní kubánská vláda, v němž útoky „co 
nejdůrazněji“ odsoudila jako porušení 
Charty OSN, které sabotuje diploma-
tické úsilí. Čínské ministerstvo zahra-
ničních věcí také vyzvalo k „okamžité-
mu zastavení vojenských akcí a návratu 
k dialogu“.

Převládající náladou je, že je třeba 
vyzvat k okamžitému zastavení agre-
se, včetně obrany íránské svrchovanosti 
a také ostrého varování, že americko-iz-
raelský militarismus je primární hrozbou 
míru na Blízkém východě a vlastně na ce-
lém světě.

Cameron Harrison
3. března 2026, z internetového 
týdeníku People’s World přeložil 

Vladimír Sedláček

NeženskáNeženská  tvářtvář  válkyválky



28    dialog * otazky * odpovědi    397 Zahraničí * Svět na křižovatce * Překlady

Demokratický kandidát na prezidenta, 
senátor Bernie Sanders, byl v roce 

2020 sdělovacími prostředky popotaho-
ván za svou „opakovanou“ historii chvá-
ly kubánského vzdělávacího systému. 
Když na téma Kuby přišla řeč na debatě 
v Charlestonu v primárkách v Jižní Karo-
líně, Sanderse někteří lidé v davu vypís-
kali. „Opravdu? Opravdu?“ zeptal se San-
ders publika. „Programy 
gramotnosti jsou špat-
né?“

Dnes visí socialismus 
na Kubě na vlásku. Jen 
za poslední dva roky zažil ostrovní stát 
prudký pokles cestovního ruchu, opako-
vané výpadky proudu a nedostatek ener-
gie, rozbujelou inflaci a zničující pokles 
HDP. A aby toho nebylo málo, americký 
ministr zahraničí Marco Rubio, kubán-
ský Američan, se netajil plány navázat na 
úspěšnou washingtonskou operaci sesa-
dit venezuelského prezidenta Nicoláse 
Madura změnou režimu na Kubě.

Navzdory všem zkouškám kubánské re-
voluce by se však na její vítězství nemě-
lo zapomínat. Navzdory zdánlivě věčným 
ekonomickým krizím zůstává kubánské 
obyvatelstvo jedním z nejvzdělanějších 
na světě. A to výhradně díky kubánské 
kampani za gramotnost z roku 1961, jed-
nomu z nejméně uznávaných úspěchů 
dvacátého století.

Během osmi měsíců se sto tisíc mladí-
ků ve věku deset až devatenáct let dob-
rovolně přihlásilo k životu a práci na ven-
kově v rámci programu, který měl naučit 
celkem sedm set tisíc lidí po celé zemi 
číst a psát na úrovni prvního stupně ško-
ly. Kampaň, která také určila menší počet 
mladých lidí, aby učili v městských oblas-
tech, téměř odstranila negramotnost na 
ostrově. Gladys Bermello Lastra, která 
o více než čtyřicet let později opustila svůj 
domov v Havaně, aby jako sedmnáctiletá 
středostavovská studentka učila dospě-
lé na venkově, to označila za „triumf lid-
skosti“. Byla to ukázka toho, jak multira-
sová, městsko-venkovská a mezipohlavní 
solidarita vypadala při vytváření nově so-
cialistické společnosti – společnosti, kte-
rá se musela současně bránit násilným 
útokům sil podporovaných USA.

Těmto silám se podařilo zavraždit ně-
kolik mladých dobrovolníků, kteří byli ve 
venkovských oblastech často známí jako 
brigáda Conrada Beníteze. Jejich jmeno-
vec Benítez pracoval na kampani za gra-
motnost v pohoří Escambray, když byl 
v  roce 1961 v pouhých osmnácti letech 
zavražděn.

Toto kontrarevoluční nebezpečí v kom-
binaci s výzvami spojenými s prací v mís-
tech, kde neteče voda ani elektřina a kde 
jsou omezené příděly potravin, mělo na 
mládež posilující účinek. Jako dospělí se 

mnozí účastníci ohlíželi na tento zážitek 
jako na jednu z naprostých přeměn.

„Nejlepší věc, kterou jsem kdy v životě 
udělala, byla kampaň za gramotnost,“ 
řekla Flérida Stuartová, jedna ze stovky 
bývalých účastnic rozhovoru pro doku-
mentární film Maestra, jenž upozorňu-
je na příběhy žen, které se kampaně zú-
častnily.

Jiná dobrovolnice z této skupiny vyprá-
věla:

„Bylo mi dvanáct let a v té době jsem 
neměla ani tu nejmenší představu, že 
to bude něco historického. Měla jsem 
jen pocit, že dělám něco dobrého a že 
dávám něco druhým. Nikdy nezapome-
nu, že někteří lidé riskovali své životy, 
aby nás bránili a podporovali, protože 
to bylo nebezpečné. To, že sdílíte to, co 
máte s ostatními, z vás dělá lepší lid-
skou bytost.“

Esther Pérezová, další zpovídaná, vy-
právěla:

„Naše země se nám měnila před 
očima a nyní byli mladí lidé povoláni, 
aby se podíleli na přeměně, o které jsme 
věděli, že je téměř neuskutečnitelná: 
odstranění chronické negramotnosti. 
Byl to obrovský cíl sám o sobě, ale také 
symbol nového směru, který jsme mohli 
naší zemi dát vlastním úsilím. Byl to 
radikální rozchod s minulostí a bylo to 
mnohem víc.“

Jiná bývalá účastnice řekla:
„Kdo by v onom věku neměl rok na 

rozdávání? Byl to skvělý nápad a zako-
řenil v duchu mladých lidí, kteří se chtě-
li podílet na hrdinských, altruistických 
akcích. Revoluce dala každému z nás 
možnost být člověkem, stát se mužem 
a ženou. Mladí lidé potřebují velké úko-
ly a ušlechtilé činy, díky kterým rostou.“

Ve stejném roce, kdy probíhala kampaň 
za gramotnost, Kuba znárodnila své sou-
kromé školy a vyvinula plně financovaný, 
vysoce kvalitní všeobecný vzdělávací sys-
tém, za který je dnes uznávaná po celém 
světě. Dlouholetý spisovatel a  aktivista 
Jonathan Kozol pochválil kubánský škol-
ský systém v knize z roku 1978 Children 
of the Revolution: A Yankee Teacher in 
the Cuban Schools (Děti revoluce: Yanke-
eský učitel na kubánských školách), která 
vycházela ze dvou návštěv, jež na ostrově 
v 70. letech uskutečnil za účelem poho-
voru s tamními učiteli a studenty. „V ku-
bánských školách existuje pocit, že člo-
věk pracuje za určitým účelem,“ napsal, 
„a tento účel je mnohem hlubší a důleži-
tější než sobecké potěšení z individuální 
odměny.“

Kampaň za gramotnost, kterou v roce 
1960 ohlásil Fidel Castro ve svém pro-
jevu v OSN, byla přirozeným výsledkem 
vzdělávacích snah revoluční armády ve-
dené Castrem a Che Guevarou, kteří oba 
pocházeli ze středostavovského prostře-
dí a byli vzděláni jako právník a lékař. Bě-
hem boje za vyhnání Fulgencia Batisty 
zakládali školy, aby učili rolnické bojov-

níky číst a psát. Jedna bý-
valá brigadistka vzpomí-
nala téměř o padesát let 
později:

„Bylo mi šestnáct a Fi-
del v projevu řekl, že kampaň za gra-
motnost bude prováděna jako pokračo-
vání toho, co se za války dělo v pohoří 
Sierra Maestra. Řekl, že k této práci jsou 
zapotřebí dobrovolní učitelé a že začne 
v Minas del Frío. Byla jsem doma a hned 
na místě jsem řekla: »Jakmile se bude-
me moci zapsat, jdu do toho.«“

Sergio Ballester Pedroso, dvanáctiletý 
brigadista, který se později stal profeso-
rem pedagogiky, vzpomínal na podobné 
nadšení: „Když jsem nemohl bránit re-
voluci se zbraní v ruce, tak jsem chodil 
s tužkami. Do kampaně jsem se zapojil 
pozdě. I když bez souhlasu matky, otec 
mi podepsal souhlas.“

Pedagogika vyvinutá během kampa-
ně za gramotnost byla později vyvezena 
do více než tuctu dalších zemí. Kubánský 
dosah gramotnosti je však jen jednou 
částí působivého internacionalismu. Od 
roku 1963 Kuba pravidelně vysílá léka-
ře do zemí v nouzi po celém světě. Lé-
kařský internacionalismus zahrnuje také 
lékařské brigády pohotovostní péče, po-
skytování zdravotní péče zahraničním 
pacientům na ostrově a školení zdravot-
nického personálu na Kubě i v zahraničí. 
Zejména Latinskoamerická lékařská ško-
la v Havaně, která poskytuje stipendia 
studentům s nízkými příjmy, vzdělávala 
část z 1500 palestinských studentů, kteří 
od roku 1974 odešli studovat na Kubu. 
V roce 2024 udělil kubánský prezident 
Miguel Díaz-Canel palestinským studen-
tům dvě stě nových stipendií lékařské 
fakulty, což je vzácný projev solidarity 
se společností, jejíž zdravotnickou infra-
strukturu zdecimovala genocida. Marta 
Placeres Hernándezová, která vyrostla 
ve venkovské oblasti bez školy a během 
zkušební fáze kampaně před rokem 1961 
se v jedenácti letech naučila číst a psát, 
o pokračujícím internacionalismu v zemi 
prohlásila: „Jsem přesvědčena, že zdejší 
kampaň nikdy neskončila.“

Shromáždit tuto mladickou armádu 
pedagogů však nebyl jednoduchý úkol. 
K instruktáži statisíců žáků by bylo za-
potřebí statisíců učitelů. Profesionálové 
museli mladým studentským učitelům 
poskytnout rychlokurz pedagogiky gra-

Když tužka byla mečem Když tužka byla mečem 
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motnosti a také instruktáž o zdravotních 
záležitostech a o tom, jak přistupovat k 
váhavým dospělým žákům. Zúčastnila se 
ho většina členů učitelské profese, přes-
tože země zažila velký exodus profesio-
nálů všeho druhu. Třináct tisíc pracov-
níků se také přihlásilo jako dobrovolní 
učitelé gramotnosti. Kromě výuky však 
kampaň potřebovala, aby lidé stavěli 
mosty, jezdili nákladními vozy k přepra-
vě dobrovolníků na venkov, prováděli 
propagační činnost prostřednictvím roz-
hlasu, televize, novin a billboardů, a do-
konce prováděli sčítání lidu, aby iden-
tifikovali co nejvíce negramotných lidí. 
Richard R. Fagen ve své knize o revoluční 
Kubě z roku 1969 odhadl, že kromě dvou 
milionů lidí, kteří byli příliš mladí, aby se 
mohli zúčastnit, „se kampaně přímo 
účastnil každý čtvrtý (člověk)“.

Zvláště ženy vzpomínaly, jak musely 
zpochybnit genderová očekávání svých 
rodičů i své kultury, aby se mohly zúčast-
nit. Jedna z nich vysvětlovala:

„Byla to pro mě skutečná bitva 
s rodinou; nechtěli, abych tam šla, 
protože jsem byla holka. Ale moje 
máma bojovala s armádou rebelů. 
Byla jsem velmi mladá a stala jsem se 
součástí té historie.“ 

Jiná řekla:
„Byla jsem hluboce přesvědčená 

a moje máma nic nenamítala. Ale můj 
táta řekl: »Fajn, nech ji jít. Vrátí se za 
dva týdny.« Do čtrnácti let jsem nikdy 
nepřespala ani u babičky. Nikdy jsem 
nebyla mimo domov.“

Jiná účastnice vzpomínala, jak kampaň 
pomohla ženám pokročit směrem k po-
hlavní rovnoprávnosti:

„Řekla bych, že tohle (kampaň) mělo 
obrovský dopad na ženy na Kubě, 
protože se pak mohly věnovat stejným 
činnostem jako muži. Dříve (ženy) pouze 
věděly, jak se postarat o domácnost, 
rodinu. Dříve byly ženy podřízeny 
mužům! Potom se (ženy) mohly 
plnohodnotněji zapojit do společnosti.“

Jedna žena vyprávěla, jak nebezpečné 
věci se staly v dubnu 1961, když kampaň 
začínala:

„Byla jsem tam během invaze v Zátoce 
sviní a byl tam i můj manžel s  mými 
třemi dětmi. Odpoledne mi přišel jeden 
člen milice říct, že jsme ve válečné 
zóně a že se musím rozhodnout (jestli 
zůstanu). Zůstala jsem a členové milice 
mě naučili zacházet se samopalem pro 
případ, že by se objevily nepřátelské 
síly, ale neukázaly se.“

René J. Mujica, který byl ve dvanácti 
letech brigadistou a jehož bratr v šest-
nácti letech působil v pohoří Escambray 
proti kontrarevolučním silám, řekl, že 
ono tažení bylo nejdůležitější zkušenos-
tí v jeho životě. „Hluboce“ na něj zapů-
sobilo tím, že mu umožnilo vidět chudo-
bu, kterou předtím neviděl, a pochopit, 
jak je důležité, aby se chudobou zabý-
vala společnost. Jiný brigadista hovořil 
o jiném druhu důležité osobní proměny, 
když řekl:

„Byl jsem velmi stydlivý. Styděl jsem 
se dokonce i pozdravit lidi. Kampaň 
gramotnosti ze mě udělala jiného 
člověka, protože jsem se cítil užitečný, 
cítil jsem se potřebný. Aniž si to 
uvědomujete, měníte se, protože víte, 
že jste udělali něco důležitého.“

Jiní se zamýšleli nad úskalími a odmě-
nami výuky.

„Někteří lidé se naučili číst za týden, 
zatímco pro jiné bylo rozpoznávání 
samohlásek tou nejtěžší věcí, kterou 
kdy v životě udělali,“ řekl jeden. 

„Bylo to neuvěřitelné, když se poprvé 
naučili psát svá jména. Bylo to, jako by 
objevili sami sebe,“ řekl další.

Dalším působivým počinem kampaně 
bylo, že poskytla brýle těm, kteří je po-
třebovali. Oční lékaři vyšli hodnotit stu-
dující a kampaň mobilizovala zdroje na 
výrobu 177 tisíc brýlí.

„Byl tam malý stařík jménem Juan, 
který chtěl číst a psát. Někdo nám 
řekl, že je moc starý, ale my jsme 
řekli: »Jestli se chce učit, tak od toho 
tu přece jsme, ne?« Bylo zřejmé, že 
moc dobře nevidí. Vzali jsme Juana 
k  oftalmologovi a ti mu zkontrolovali 
oči a dali mu brýle. Nikdy nezapomenu 
na výraz jeho tváře.“

Příběh o tom, jak kubánská mládež 
formovala revoluci, není důležitý jen 
pro dějiny socialismu. Vrhá také světlo 
na to, jak by se naše společnost moh-
la k mladým lidem orientovat jinak, více 
kolaborativním způsobem. Kampaň za 
gramotnost byla středobodem, hnutím 
lidstva směrem k tomu, co by se dalo 
považovat za solidaritu s mládeží.

S kubánskými mladými lidmi se 
zacházelo jako s hodnotnými členy 
společnosti po právu. Revoluční Kuba 
uznala a zmobilizovala velký vnitřní 
zdroj bohatství, talent svých mladých, 
a dobře ho využila ve prospěch celého 
národa. 

Lily Sanchezová,
17. března 2026, pro The Jacobin

přeložil Vladimír Sedláček

(Lily Sánchezová je spisovatelka, 
redaktorka a doktorka lékařství.)

Ze serveru https://portside.org/2026-
03-17/when-pencil-was-sword

Takhle to vypadá, když dáte 
sionistům vše, co chtějí

Takhle to vypadá, když dáte sionistům vše, co chtějí. To je sionismus v praxi. 
Války. Masakry. Vybombardované školy a nemocnice. Miliony vyhnaných. Vpád 
do Libanonu. Výbuchy pokrývající Teherán. Vyprázdněná měsíční krajina Gazy. 
Děsivé pogromy na Západním břehu. Děti bez končetin. Zápach hnijících mrt-
vol. Pozabíjení lékaři a novináři. Potemnělá obloha a otrávená voda. Nepřetržitá 
záplava propagandy, která rozpouští mozky. Agresivní prosazování islamofobie 
a protiarabského rasismu. 

Vymílání práva na svobodu projevu napříč západním světem. Úplatní válkych-
tiví politici. Kohorty hasbarských trollů (specifický blízkovýchodní výraz pro oso-
by šířící propagandu ve prospěch Izraele - pozn. překl.). Prudký růst cen. Peníze, 
jimiž by mohly být hrazeny sociální služby, použité místo toho na nákup bomb 
pro Izrael. Všude smrt, destrukce, nestabilita a utrpení, jež postihuje nespočet 
civilistů v celé západní Asii.

To je sionismus. Přesně tak to vypadá, když aplikujete politickou ideologii ná-
silného vnucování existence židovského etnicko-nacionalistického apartheidní-
ho státu na historickou Palestinu. Takové to je. Díváte se na to. 

Tam, kde se tyhle všechny noční můry nevyskytují, žádná alternativní reálná 
verze sionismu neexistuje. Žádný jiný druh sionismu nečeká v záloze. Přesně tím 
je liberální sionistická fantazie mírumilovného, rovnostářského Izraele - pouhou 
fantazií. Ve skutečném životě nikdy nic takového neexistovalo. 

Ve skutečném životě Izrael nemůže existovat bez násilí a útlaku. Je to jako 
dům, jenž se zřítí, když nemá stabilní konstrukci. V tom okamžiku zjistíte, že tam, 
kde onen dům stojí, neměl být nikdy postavený a je třeba podniknout kroky 
k nápravě této chyby. 

Sionismus je experiment, jenž selhal. Jak to víme? Rozhlédněte se kolem 
sebe. Je čas s ním přestat. 

Caitlin Johnstoneová, 17. března 2026, překlad Vladimír Sedláček
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Rádi předstírají, že se to objevilo z ni-
čeho nic.

Mají rádi pohádku na dobrou noc: Ev-
ropa si pokojně hučela ve svých posthis-
torických lázních – otevřené hranice, 
levná energie, NATO jako charita, Rusko 
jako čerpací stanice s vlajkou… a pak jed-
noho dne barbar bezdůvodně vy-
kopl dveře.

Ten příběh není jen nečestný. Je 
operativní. Je to propaganda, kte-
rou si říkáte, abyste si udrželi zá-
vislost, aniž byste si kdy přiznali, 
jak je sebedestruktivní.

Protože pravda je ošklivější 
a mnohem usvědčující:

V Mnichově 10. února 2007 stál Vla-
dimir Putin na nejlichotivějším pódiu, 
které atlantický systém vlastní – na Bez-
pečnostní konferenci, kde si západní 
představitelé tleskají za to, že udržují 
„pořádek“, a on jim do očí nastínil kost-
ru nadcházející katastrofy.  Nešeptal to 
do ústraní. Použil mikrofon k tomu, aby 
jim předal tolik potřebný lék, jakkoli těž-
ké by ho pro Impérium bylo spolknout.

Dokonce naznačil, že nebude hrát ob-
vyklé zdvořilé divadlo – takové, kdy se 
všichni na veřejnosti shodnou a v taj-
ných přílohách se navzájem bodají. Řekl, 
že mu tento formát umožnil vyhnout se 
„příjemným, ale prázdným diplomatic-
kým prázdným frázím“.

A pak udělal neodpustitel-
nou věc (lap po dechu!), po-
psal impérium jako impérium. 
Pojmenoval unipolární opoje-
ní – onu halucinaci po stude-
né válce, že dějiny skončily, 
že moc našla svého konečné-
ho majitele, že NATO se může 
donekonečna rozšiřovat bez 
následků, že mezinárodní prá-
vo je pro třídu vynucovatelů 
volitelné a pro všechny ostat-
ní povinné.

Putinův hlavní argument byl 
brutálně jednoduchý: unipo-
lární model je nejen nepřija-
telný, ale je nemožný. Není „nespraved-
livý“. Není hrubý. Nemožný. (Protože ve 
světě s) „jedním centrem autority, jed-
ním centrem síly, jedním centrem rozho-
dování“ existuje svět, kde se bezpečnost 
stává privatizovanou – kde si silní vyhra-
zují právo interpretovat pravidla (s vý-
jimkami pro sebe) a slabí jsou vybízeni, 
aby to přijali jako morálku.

(A ano, vyjádřil to přesně těmito slovy 
– jedno centrum, jedna síla, jedno roz-
hodnutí – architektura dominance.)

A když vybudujete takový svět, všich-
ni ostatní udělají jedinou racionální věc, 
která zbývá: přestanou důvěřovat zdi zá-
kona, že je ochrání, a začnou se ozbro-
jovat, aby přežili. Putin to řekl na rovi-

nu: když se síla stane výchozím jazykem, 
„stimuluje to závody ve zbrojení“.

A právě zde západní klientská média – 
jako vždy profesionálně neupřímná – vy-
nechala jednu nebo dvě pikantní hlášky 
a přehlédla hlavní pointu: Mnichov 2007 
nebyl „Putinovo řádění“. Bylo to Rusko, 

které před třídou zveřejňovalo svá pra-
vidla.

A pak přišla ta část, která měla zmra-
zit situaci. Putin to pojmenoval – rozšíře-
ní NATO. Putin to neargumentoval jako 
nostalgii. Argumentoval to jako pro-
vokaci – úmyslné snížení důvěry. Položil 
otázku, na kterou žádný západní vůdce 
nikdy upřímně neodpoví:

„Proti komu je toto rozšíření určeno?“
A pak zarazil čepel: co se stalo se zá-

rukami učiněnými po rozpadu Varšavské 
smlouvy? „Nikdo si je ani nepamatuje.“

Tato linie je důležitá, protože jde da-
leko za hranice stížností – je to okno do 
toho, jak Rusko vnímalo urovnání po stu-

dené válce: ne jako partnerství, ale jako 
postupující klam. Rozšiřte NATO, pře-
suňte útočnou infrastrukturu a pak to 
nazvěte „obranným“. Budujte základny, 
pořádejte cvičení, integrujte zbraňové 
systémy a trvejte na tom, že druhá stra-
na je paranoidní, že si toho všimne. Pu-
tinova formulace byla jasná: rozšíření 
NATO „představuje vážnou provokaci, 
která snižuje úroveň vzájemné důvěry“.

Nyní se zastavte a podívejte se na psy-
chologii Západu v té místnosti. Neslyše-
li varování. Slyšeli troufalost. Neslyše-
li „bezpečnostní dilema“. Slyšeli „jak se 
opovažuješ mluvit jako rovnocenný“. To 
je kulturní chyba, která je jádrem atlan-
tického projektu: věří ve svou vlastní zá-

kladní lež a nedokáže zpracovat suvere-
nitu u jiných, aniž by ji vnímal jako agresi.

Mnichov 2007 se tak v západní paměti 
nestal okamžikem, kdy Rusko řeklo prav-
du – ale okamžikem, kdy Rusko „ukázalo 
své karty“.

Důsledek: Ruská „ruka“ byla zlá, a 
proto byla jakákoli reakce na ni 
oprávněná. Což je přesně ten způ-
sob, jakým se náměsíčně prochá-
zíte do katastrofy.

Skutečné proroctví: ne mystika, 
ale mechanika

Prorocké na Putinově projevu 
nebylo to, že by měl křišťálovou 
kouli.

Jde o to, že chápal motivační strukturu 
Západu:

Bezpečnostní systém, který se ze své 
podstaty rozšiřuje (NATO), ze své pod-
staty potřebuje hrozby.

Unipolární ideologie potřebuje k tres-
tání neposlušnost, jinak se mýtus hroutí.

Řád založený na pravidlech, který po-
rušuje svá vlastní pravidla, musí neustále 
vytvářet narativní krytí.

Ekonomický model, který přesouvá 
svůj průmysl do zahraničí a dováží „lev-
nou stabilitu“, musí zajistit energetické 
trasy, dodavatelské řetězce a poslušnost 
– financemi, sankcemi, silou.

Putin říkal:
Nelze budovat globální bez-

pečnostní architekturu na po-
nížení a očekávat, že bude 
stabilní. Rusko zažilo tro-
sky Jugoslávie, Afghánistánu 
a Iráku a pokud Putin nic neu-
dělá, bude tato strategie pou-
žívána znovu a znovu, s Gruzií, 
Sýrií, Libyí, Íránem a samot-
ným Ruskem.

Také říkal, a právě zde se 
zrychluje rusofobní maso-
vá hysterie, že Rusko nepři-
jme podřízenou roli ve svém 
vlastním sousedství, na svých 
vlastních hranicích, pod vo-
jenským deštníkem rádoby 

hegemona.
A tady se do hry zapojuje západní kate-

chismus: „sousedství“ se v případě Rus-
ka nazývá „sférou vlivu“ a ve Washingto-
nu „bezpečnostními zárukami“. A tak se 
stroj na hysterii rozjel.

Viděli jste to na bezprostředním přije-
tí. Západní elity, včetně Merkelové a Mc-
Caina, vnímaly projev spíše jako urážku 
než jako nabídku k vyjednávání. Vidě-
li jste to i v následujících letech – po-
stupnou normalizaci myšlenky, že rus-
ké bezpečnostní obavy jsou nelegitimní, 
a proto je lze ignorovat moralistickými 
přednáškami bez následků.

Ignorovat, rozšiřovat, obviňovat, 
opakovat.

Den, kdy Západu Den, kdy Západu 
bylo řečeno „Ne!“bylo řečeno „Ne!“
Mnichov, 2007Mnichov, 2007
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Ta smyčka je tvou cestou do roku 2022 
a do dneška, v Mnichově 2026. Den 
svišťů, aniž bys z toho získal zásadní po-
naučení k ukončení smyčky naprostého 
šílenství.

Mnichov, 13. února (2026): Merz při-
pouští, že řád je mrtvý – a označuje ho 
za „nejistotu“

Rychle vpřed. Stejné město. Stejná 
konference. Stejná západní liturgie, jen 
s větší panikou v očích a zábleskem děsi-
vého uvědomění.

Německý kancléř Friedrich Merz 
s  využitím své nejlepší performativní 
odvahy zamumlal, že světový řád, na 
který jsme se spoléhali, už neexistuje. 
Označil „řád založený na pravidlech“ 
po skončení studené války za faktic-
ky rozpadlý a téměř žadonící o reset 
transatlantických vztahů. Jde ještě dál: 
hovoří o silnější evropské obranné po-
zici a poukazuje na jednání s Francií 
o konceptu evropského jaderného od-
strašování, „evropském jaderném ští-
tu“.

A pak přichází věta, která by měla být 
vytesána do mramoru mnichovské kon-
ferenční síně jako důkaz A: Merz tvrdí, že 
v této době ani Spojené státy „nebudou 
dostatečně silné, aby šly samy“.

Přečtěte si to znovu.  Kancléř z Blac-
kRocku na duchovní půdě NATO v pod-
statě říká: impérium je přetížené, iluze 
starých jistot jsou pryč a Evropa bude 
ponechána napospas osudu. To je ale 
strategická závrať!

A přesně o tom Putin mluvil v roce 
2007: když se jedna osa snaží chovat 
jako vlastník planety, náklady se hro-
madí – války, odvetné údery, závody ve 
zbrojení, narušená důvěra, dokud se sys-
tém nezačne kymácet pod vlivem vlast-
ních rozporů.

Merz také informoval, že naléhal na 
USA a Evropu, aby „opravily a oživily“ 
transatlantickou důvěru. Jakou měnou 
obnovit důvěru? Protože důvěra se ne-
obnovuje projevy. Důvěra se obnovuje 
zvrácením toxického a sebevražedného 
chování, které ji zničilo.

A přesně toto chování Putin v roce 
2007 pojmenoval:
a rozšiřování vojenských bloků smě-

rem k hranicím jiné mocnosti,
a zacházení s mezinárodním právem 

jako s jídelním lístkem,
a používání ekonomického nátlaku 

jako zbraně,
a a pak předstírat, že následky jsou 

„nevyprovokované“.
Evropa nyní lapá po dechu nad důsled-

ky této politiky: průmyslový stres, ener-
getická nejistota, strategická závislost 
a politická třída, která nedokáže přiznat, 

jak se sem dostala, aniž by se sama ob-
vinila.

Takže místo doznání máte morál-
ní výkon. Místo strategie máte hysterii 
a  kreslená hesla. Místo mírové archi-
tektury máte eskalační management – ​​
umění jít k útesu a zároveň to nazývat 
odstrašováním.

Merzova slova podtrhují, že Evropa je 
nucena uvažovat o drsnějším bezpeč-
nostním prostředí a větší odpovědnosti, 
což je vše její vlastní sebevražedné dílo – 
ale stále zasazuje ruskou otázku do zná-
mého moralizujícího rejstříku.

A v tom spočívá celá tragédie: cítí, jak 
se pod nimi posouvají tektonické desky, 
a přesto stále recitují ty samé staré mod-
litby, které přivolaly zemětřesení.

Proč jsme tady: západní závislost na 
expanzi – a uměle vytvořená rusofobie, 
která ji promazávala

Rusofobie je víc než jen krvežízni-
vá předsudky. Je to (neúspěšný) poli-
tický nástroj, který si vybralo několik 
posledních impérií proti Rusku.  Je to 
to, co se pumpuje do krevního oběhu 
médií Mockingbirda, aby eskalace vy-
padala jako ctnost a kompromis jako 
zrada.

Nemusíte milovat všechno, co Rusko 
dělá, abyste viděli mechanismus - neu-
stálý narativ o ruské hrozbě způsobuje, 
že každý krok NATO zní obranně, kaž-
dé ekonomické sebepoškozování EU zní 
spravedlivě a každý diplomatický krok 
zní jako smířlivost.

Vytváří psychologické prostředí, kde:
a rozšíření NATO se stává „svobo-

dou“;
a převraty se stávají „demokratic-

kým probuzením“;
a sankce se stávají „hodnotami“;
a cenzura se stává „informační inte-

gritou“,
a válka se stává „podporou“.
A jakmile si ten operační systém 

nainstalujete, můžete si zapálit vlastní 
průmysl a stále ho nazývat morálním 
vůdcovstvím.

To je černá komedie Evropy od roku 
2014 – zrychlující se po roce 2022 - se-
besankce, tlak na deindustrializaci, šoky 
z cen energií a strategické podřízení se 
washingtonské iluzi o rozdělení Ruska, 
která se prodává jako „obrana demokra-
cie“. Moskva mezitím vnímá chování Zá-
padu stejně, jako ho vnímá v roce 2007: 
jako nepřátelskou architekturu blížící se, 
maskovanou jako ctnost.

Putinův mnichovský projev – opět ni-
koli mysticismus – varoval, že když silní 
monopolizují rozhodování a normalizují 
sílu, svět se stává méně bezpečným, ni-
koliv více.

Co tedy Západ udělal?
Udělal z „řádu založeného na pravi-

dlech“ značku – a přitom porušoval pra-
vidla (mezinárodní právo), kdykoli se mu 
to hodilo. Výjimečnost na téměř biblické 
úrovni, Boží vyvolený lid. Rozšířil NATO 
a zároveň trval na tom, že expanze je ne-
škodná.

Ruské námitky považoval za důkaz rus-
ké viny – což je kruhová logika hodná in-
kvizitora. A živil mediální kulturu, která 
si nedokázal představit Rusko jako ra-
cionálního aktéra reagujícího na vzorec 
ošklivého chování při změně režimu – 
pouze jako kresleného padoucha pohá-
něného patologií. Ne analýzou, ale teo-
logickou válkou.

Tu pointu Mnichov nahlas neřekne
Zde je věta, kterou Mnichov stále ne-

může promluvit, a to ani v roce 2026, 
i  když Merz připouští, že starý řád je 
pryč: Západ si Putinovo varování nevylo-
žil špatně. Odmítl ho, protože jeho přije-
tí by znamenalo omezení sebe sama.

Mnichov 2007 byl šancí – možná po-
slední čistou – vybudovat evropskou 
bezpečnostní architekturu, která by ne-
byla jen NATO s lepší PR. Šancí zacházet 
s Ruskem jako s velmocí s legitimními zá-
jmy, ne jako s poraženým protivníkem, 
jehož režim lze změnit a rozdělit.

A nyní, v Mnichově 2026, stojí upro-
střed trosek a nazývají to „nejistotou“, 
jako by se bouře přihnala z ničeho nic. 
Kancléř BlackRocku volá po resetu, po 
obnovení důvěry, po posílení Evropy, po 
nových nápadech na odstrašování.

Ale reset, který Mnichov potřebuje, je 
ten, který odmítá:
a obnovit předpoklad, že NATO zů-

stane životaschopnou aliancí i po válce 
na Ukrajině,
a přehodnotit předpoklad, že Rus-

ko musí akceptovat strategické ponížení 
a přijmout opak, realitu takovou, jaká je 
– kde je to ve skutečnosti západní Evro-
pa, která nese toto ponížení.
a obnovit předpoklad, že mezinárod-

ní právo je nástrojem mocných,
a obnovit předpoklad, že rolí Evropy 

je být předsunutou operační základnou 
a evropská suverenita obětována, aby se 
Impériu získal čas.

Dokud se tak nestane, Mnichov se bude 
dít dál – každý rok úzkostlivější, militari-
zovanější, rétoričtější a odtrženější od 
materiální reality, kterou vytvořila jeho 
vlastní katastrofální politika. A Putinovo 
„proroctví“ bude i nadále vypadat pro-
rocky – ne proto, že by vykouzlil budouc-
nost, ale proto, že správně popsal stroj.

Tyler Durden
(https://www.zerohedge.com/geopoli-

tical/munich-2007-day-west-was-told-no)
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Dne 23. ledna 1976 svět ztratil Paula 
Robesona – umělce s mimořádný-

mi schopnostmi a muže vzácné morální 
odvahy. Po padesáti letech nám Robeso-
nův život připomíná, že 
umění může být zbraní 
proti nespravedlnosti 
a že integrita, jakmile 
si ji jednou vybereme, 
může být nesena i v těch nejkrutějších 
bouřích represí.

Robesonova osobnost měla mnoho 
rozměrů a všechny byly výjimečné. Na-
rodil se v roce 1898 v Princetonu v New 
Jersey jako syn bývalého otroka, jehož ži-
vot formoval nezlomný smysl pro důstoj-
nost jeho syna.

Robeson již brzy vynikal. Byl hráčem 
amerického fotbalu na Rutgers Univer-
sity, skvělým studentem, právníkem vy-
studovaným na Kolumbijské univerzitě, 
uznávaným hercem, který předefinoval 
Shakespeara pro nové publikum, a ba-
sbarytonistou, jehož hlas jako by obsa-
hoval smutek i naději. Namísto vyjme-
nování všech jeho úspěchů však pouze 
načrtneme jejich obrys. To, co ho sku-
tečně definovalo, bylo jeho odmítnutí 
oddělit umění od svědomí.

V době, kdy sláva často vyžadovala 
mlčení, si Robeson zvolil projev. Ote-
vřeně se přidal k bojům pracujících, 
k  protikoloniálním hnutím v zahrani-
čí, a především k boji proti rasismu 
doma. Věřil, že svobodu Afroameri-
čanů nelze oddělit od širšího boje za 
sociální spravedlnost na celém světě. 
Písně pro něj nebyly ozdobou; byly 
nositeli historie, odporu a solidarity.

Toto přesvědčení ho přivedlo do pří-
mého střetu s mašinérií represí stude-
né války. V 50. letech 20. století, když 
Spojené státy zahájily kampaň proti di-
sentu, se Robeson stal hlavním terčem. 
Byl mu odebrán pas, což ho odřízlo od 
mezinárodního publika a příjmů. Kon-
certní sály mu zavřely své brány. Jeho na-
hrávky zmizely z regálů. Měl být vymazán 
– ne pro nedostatek talentu, ale pro příliš 
mnoho zásad.

Rozhodujícím momentem této per-
zekuce se stal rok 1956, kdy Paul Robe-

son předstoupil před Výbor pro neame-
rickou činnost Sněmovny reprezentantů. 
To, co se odehrálo, nebyl výslech v obvyk-
lém slova smyslu, ale konfrontace mezi 

mocí a svědomím. Robeson odmítl pro-
vést rituál podrobení se.

Když byl nucen zříci se svého přesvěd-
čení a spolčení, odhalil morální prázdno-
tu samotného řízení: „Můj otec byl ot-
rok a můj lid umíral, aby vybudoval tuto 
zemi, a já tu zůstanu a budu mít její část 
stejně jako vy,“ řekl výboru a svůj vzdor 
založil spíše na historii než na ideologii.

V jiném okamžiku odmítl předpoklad, 
že disent je neamerický, a obrátil obvině-
ní zpět na své vyšetřovatele: „Vy jste ne-
američané a měli byste se stydět!“ Tím-
to způsobem Robeson proměnil slyšení 
v obžalobu z politické represe, rasismu 
a vynucené konformity – a prohlásil, že 
skutečným trestným činem není neloa-
jálnost, ale trvání na tom, aby svoboda 
byla skutečná a univerzální.

S klidným vzdorem výboru připomněl, 
že není souzen za velezradu, ale za trvá-
ní na tom, že černoši mají nárok na plné 
občanství a lidskou důstojnost. Mluvil 
o  životě svého otce v otroctví, o svém 
celoživotním závazku k rovnosti a o po-
krytectví systému, který tvrdil, že brání 
svobodu, zatímco trestá ty, kdo požado-
vali její uskutečnění. Jeho svědectví ne-
bylo jen jeho obhajobou, ale i obžalobou 
z rasismu, politického zastrašování a vy-
nucené konformity.

Robeson za tento postoj zaplatil vyso-
kou cenu. Následovalo zařazení na čer-
nou listinu a izolace a jeho zdraví v ná-
sledujících letech trpělo. Přesto nikdy 
neodvolal, nikdy se neomluvil za to, že 
věřil, že lepší svět je možný. I v tichu vnu-
ceném zvenčí jeho příklad nadále pro-
mlouval.

Robesonův internacionalismus nebyl 
abstraktní ani rétorický. Byl zakotven 

v  prožité zkušenosti. Během svých cest 
po Sovětském svazu se setkal se spo-
lečností radikálně odlišnou od rasové 
hierarchie, která formovala každoden-

ní život ve Spojených 
státech. Když se zamy-
slel nad touto zkuše-
ností, promluvil s ná-
padnou jednoduchostí 

a jasností: „V Sovětském Rusku jsem se 
poprvé cítil jako plnohodnotný člověk. 
Žádné barevné předsudky jako v Missi-

ssippi, žádné barevné předsudky jako ve 
Washingtonu. Bylo to poprvé, co jsem se 
cítil jako člověk.“

Pro Robesona to nebyla otázka idea-
lizace, ale kontrastu – mezi zemí, která 
hlásala svobodu a zároveň prosazovala 
segregaci, a společností, v níž se mohl 
pohybovat, pracovat a vystupovat, aniž 
by byl redukován na barvu své pleti. Toto 
prohlášení se dotklo jádra důvodu, proč 
jeho hlas tak znepokojil americkou moc. 
Odmítl přijímat přednášky o demokracii 
od systému, který mu doma upíral zá-
kladní lidskou rovnost.

Půl století po jeho smrti život Paula 
Robesona stále narušuje jednoduché 
příběhy. Nezapadá přesně do příběhu 
o  pokroku bez konfliktu nebo vlaste-
nectví bez disentu. Připomíná nám, že 
loajalita k lidstvu může vyžadovat od-
por vůči nespravedlivé moci a že kultura 
ztrácí svou duši, když je zbavena odvahy.

Robeson zpíval pro dokaře a farmáře, 
pro oběti rasismu a kolonialismu, pro ty, 
kterým bylo řečeno, aby znali své místo. 
Stál vzpřímeně, když zastrašování bylo 
politikou a strach platidlem. Dnes, 
kdy boje za rovnost, mír a svobodu 
nepolevují, jeho odkaz přetrvává – 

nejen v nahrávkách a fotografiích, ale 
v trvalé myšlence, že umělec si může 
vybrat pravdu před pohodlím, a přesto 
být připomínán ne jako poznámka pod 
čarou, ale jako obr.

Vybrala a přeložila redakce KPKV

(https://www.idcommunism.com/2026/01/
paul-robeson-50-years-since-death-of-the-le-
gendary-communist-voice.html)

5050  letlet  odod  úmrtíúmrtí  legendárního legendárního 
komunistického hlasukomunistického hlasu

Mezi svými přístavními dělníkyMezi svými přístavními dělníky

Po válce v Sovětském svazuPo válce v Sovětském svazu

Jako Shakespearův OthelloJako Shakespearův Othello
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Jak před čtvrtstoletím 
začala zbytečná válka

Donald Trump relativizoval podíl ev-
ropských spojenců na misi Trvalá svo-
boda. Pravdivý pohled by si ale spíše za-
sloužila celá zbytečná válka a umanutost 
tehdejšího ministra Rumsfelda.

Současný americký prezident si 
potrpí na úderná a často šokující vy-
hlášení. Jedno z nich vypustil z úst 
před pár dny a sdělil v něm, že po 
dobu bojových misí v Afghánistánu 
v letech 2001 až 2021 se vojáci z ev-
ropských zemí většinou drželi vzadu či 
mimo frontu.

To ve všech dotčených státech vyvola-
lo velmi nesouhlasné reakce. Náš náčel-
ník generálního štábu neprodleně při-
pomněl, že on v tom Afghánistánu byl 
čtyřikrát a ví přesně, že čeští vojáci tam 
nasazovali životy, ničemu se nikdy nevy-
hýbali, naopak se tlačili dopředu.

A tak je důležité připomenout, jak to 
vše před tím čtvrtstoletím začalo. USA 
měly ve svém čele nového prezidenta, 
byl to George Bush mladší. Ten byl ve 
funkci pouhých osm měsíců a najednou 
musel odpovědět na teroristické útoky 
z 11. září 2001.

První odpovědí se stala operace Trva-
lá svoboda, která byla zahájena už 7. říj-
na toho roku. Na jejím 
začátku vše vypadalo ve-
lice nadějně. Tálibán byl 
svržen ještě rychleji, než 
bylo plánováno, Ameri-
čané dosadili připravené-
ho prezidenta Karzáího 
a  americký způsob cent-
ralizovaného vládnutí, af-
ghánská společnost se za-
čala pomalu otevírat.

Jenomže pak nasta-
la jedna přelomová udá-
lost: na samém konci roku 
2001 už obě strany měly 
válčení dost, a tak přišla 
nabídka na zahájení míro-
vých jednání mezi Karzáího vládou a Táli-
bánem, kde vysokou funkci zaujímal pre-
zidentův bratr. Obě strany chtěly ukončit 
boje. Za této situace si rozhodující slovo 
vzal Donald Rumsfeld, tehdejší ministr 
obrany USA.

Byl to původem přeborník USA v zá-
pase řeckořímském a byl zvyklý každého 
soupeře položit na lopatky. V roce 1956 
strašně moc toužil po zlaté olympijské 
medaili, jenomže neprošel kvalifikací do 
Melbourne. Sám přiznal, že to v něm až 
do konce života zanechalo pocit hořký 
jako pelyněk. A právě invaze do Afgháni-
stánu a o dva roky později do Iráku se pro 
něj staly velkým zadostiučiněním. Ote-
vřela se mu neodolatelná příležitost, jak 

na lopatky položit nejprve Tálibán (2001) 
a hned po něm i režim Saddáma Husajna 
v Iráku (2003).

Prohraný mír
Dnes víme, že v obou zemích dosáhli 

Rumsfeldovi hoši rychlého a impozant-
ního vítězství, v prvních euforických mě-

sících se dokonce uvažovalo, kdo bude 
„dalším pánem na holení“. A tomu také 
odpovídalo ministrovo chování. Hodně 
o tom napsal Arturo Muňoz z celosvěto-
vě známého amerického institutu RAND 
Corporation. Ten tvrdí, že Rumsfeld byl 
faktickým vládcem Afghánistánu a také 
si toho náležitě užíval.

Karzáímu okamžitě zakázal jakékoliv 
vyjednávání s Tálibánem, pohrozil zasta-
vením veškeré americké pomoci a kate-
goricky vyhlásil, že jediným cílem musí 
být vojenská porážka nepřítele. Tím dal 
jasně najevo, kdo v té době byl v zemi 
pod Hindúkušem pánem – a kdo tam byl 
pouhým místodržícím. Navíc ve svém zá-
pasnickém vidění světa nebyl ochotný vi-
dět rozdíly mezi Tálibánem a al-Káidou, 

a tak je hodil do jednoho pytle islamistic-
kých teroristů. V důsledku toho pak celý 
Afghánistán padl do rukou radikálních 
protizápadních sil.

A tak výše vzpomínaný Arturo Mu-
ňoz píše, že sice nevíme, jak by se situ-
ace vyvíjela, kdyby do ní na konci roku 
2001 tak neomaleně nezasáhl Rumsfeld, 
ale i tak je jasné, že se promarnily velké 
příležitosti. On sám na základě poznatků 
z terénu tvrdí, že mohl být nastolen mír 
a nemuselo se válčit dalších dvacet let. 
Za tu dobu se dvě rychle vyhrané války 
proměnily v prohraný mír a ve dvě velké 
asymetrické války s nesmírným lidským 
utrpením a s obrovskými škodami pro 
příští generace. Případ Afghánistán tedy 

je typickým „what if“ argumentem tzv. 
kontrafaktuálních dějin.

Tak se tedy již na konci roku 2001 vy-
tvořilo základní rozestavení sil pro mise 
ISAF a Resolut Support, které potom 
následovaly za účasti spojenců ze zemí 
NATO, včetně českých vojáků. Ti všich-
ni tam pracovali velice profesionálně 

a obětavě, leč od počátku jim bylo 
dáváno najevo, že jsou vnímáni jako 
cizáci a novodobí křižáci. Místní 
obyvatelstvo vysoce oceňovalo, že 
tam postavili školy, přehrady, silni-
ce, sušičky ovoce a další. Jenomže 

mnozí jim také říkali: to vše se nám bude 
moc hodit, až vy odejdete.

Za co padli naši vojáci?
Hlavní cíl operace Trvalá svoboda se 

nakonec vůbec nenaplnil. Naopak, v Af-
ghánistánu znovu vládne Tálibán a je ješ-
tě zpupnější a krutější než v roce 2001. A 
samotným Afgháncům se žije ještě hůře 
nežli předtím. A co z toho vyplývá pro 
dnešek? Rozhodnutí o účasti evropských 
zemí NATO a nasazení vojáků ve vzdále-
ném Afghánistánu padalo typickou kas-
kádou: Bílý dům – Pentagon – Brusel 
– konkrétní členská země. A ve všech 
zemích byly ztráty na životech. V  naší 
armádě to bylo 14 statečných vojáků, 
Francouzi jich měli 89, všichni padli jako 

hrdinové a zaslouží si věč-
nou úctu.

A pak, v roce 2020, už 
za prvního Trumpova pre-
zidentství, padlo rozhod-
nutí, že vojska budou ze 
země pod Hindúkušem 
stažena. A znovu následo-
vala kaskáda – své vojáky 
a jejich tamní spolupra-
covníky pekelně rychlým 
tempem stahovaly i další 
země. Za tu naši by o tom 
mohl dlouze vyprávět 
sborový generál Jiří Ba-
loun.

Lze se potom divit, že ve 
Francii se už od toho léta roku 2021 ve-
řejně klade otázka: stálo působení v da-
lekém Afghánistánu vůbec za to? Za co 
tam vůbec naši vojáci padli, když se to 
vše nakonec semlelo úplně jinak, než 
jsme chtěli?

A  zcela na závěr: Hanebného útě-
ku z  Afghánistánu se nakonec ve svých 
88 letech dožil i sám Rumsfeld a vzal na 
sebe všechnu odpovědnost.

Jan Eichler,
15. února 2026 

(https://www.lidovky.cz/nazory/af-
ghanistan-trump-rumsfeld-vojaci-usa-
-evropsti-spojenci-nato-mise-trvala-svo-
boda.A260215_080138_ln_nazory_lvot)

Neslavná pravda Neslavná pravda 
o Afghánistánuo Afghánistánu
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Toto nevymyslíš, to je Bílá nemoc »2.0«, píše na Facebooku 
slovenský politolog Eduard Chmelár, 22. března 2026.

„Copak jsme dali nadarmo tolik miliard na zbrojení? Věčný 
mír je zločin! Slyšíte je, jak jásají? Chtějí válku! Konečně jsem 
z nich udělal národ!“ říká s nadšením Maršál v Čapkově Bílé 
nemoci. 

A pár komentářů:
•	 A Česká televize 

jásá a dává přímý přenos. 
Hnus co se děje... 

•	 Zaráží mě, jak 
„ochotně“ a rychle se to stalo.

•	 Idiotkracie se šíří jako Bílá nemoc, bohužel je málo 
Karlů Čapků nebo spíše žádný

•	 hold... vozíčky, berle a „za císaře pána“ ...
•	 Blbí lidi taky lidi, pánbůh je má stejně rád.
•	 Manipulace s lidmi je obrovská a taky si říkám, co jim 

to slibují, co to je za lidi..., snad většina lidi myslí jinak..., nor-
mální člověk nebude podporovat válku, korupci a fašismus!

•	 „...odpusťte jim, nevědí, co činí...“
(rp, prvnizpravy.cz)

Poznámka metéra: Podobných zpráv lítá po internetu den-
ně stovky, ale slovenský známý politik připomněl z ničeho nic 
českého protiválečného dramatika Karla Čapka.  

Nedalo mi to... a nakoukl jsem jen pro upřesnění a připo-
menutí do tohoto díla, které jako divadelní hra prvně zazněla 
29. ledna 1937 (rok před Mnichovem a dva roky před okupací) 
a později natočený černobílý film s Hugo Hasem a Zdeňkem 
Štěpánkem v hlavní rolích patří (bohužel jen pro předpřevrato-
vé generace) do klenotnice československého filmu.

S hrůzou jsem si listováním připomněl analogii s devadesát 
let starou novodobou historií.

Čapek ve svých dílech brojí proti nástupu nacismu a válce. 
Podobně je tomu i v Bílé nemoci, kdy se impulsem stává smr-
telná nemoc šířící se jako lepra a nerozlišující mezi chudými 
a bohatými.

Symptomem raného stádia nemoci je bílá skvrna kdekoliv 
na těle, na dotek chladná, necitlivá. Pozdější fáze nemoci se 
projevují rozpadem vnějších tkání i vnitřních orgánů za emise 
silného, nesnesitelného zápachu; každý nakažený člověk pak 
umírá.

Proti nemoci však nebyl nalezen lék, takže postupně geo-
metrickou řadou stále přibývá nakažených a mrtvých a po 
třech letech je rozšířena do všech zemích světa.

Zvláštností je, že napadá výhradně lidi ve středním a vyšším 
věku, resp. je jí ohrožen každý člověk nad 40 let. Tento fakt 
dává vzniknout fámě o jakémsi civilizačním trestu společnos-

ti, kdy bílá nemoc je vymyšlená a má za úkol usmrtit všechny 
starší lidi, aby se uvolnila pracovní místa i příbytky pro mladé 
lidi.

Následující děj si čtenáři Dialogu již dobře pamatují. Jedi-
ný lékař, který vybádal lék proti Bílé nemoci – doktor Galén, 

léčí jen chudé lidi a když by 
nakonec svolil i s léčením 
nejvyššího zbrojaře Barona 
Krüga (zvuková podobnost 
s německým slovem Krieg = 
válka) a i samotného Maršá-

la tak jedině s podmínkou zastavení zbrojení a válek. Ten první 
se zastřelí a ten druhý nakonec souhlasí, ale zfanatizovaný dav 
(asi na Letné), který o míru nechce ani slyšet doktora Galéna 
ubije, vysype obsah doktorova kufříku, nalezené ampulky s lé-
kem pak potměšile rozšlape, zatímco Maršál se ve svém pokoji 
těší nejen na lék, ale vlastně i na mír, v jehož prosazování by 
byl jeho národ první mezi všemi.

Vím, že dnes nemáme umělce dosahujících výkonů herců 
dvacátého století a než bych se měl dočkat zpěvu k devade-
sátinám od válečných štváčů z milionového chlívku, tak raději 
skočím do strže v Divoké Šárce..., ale přesto se ptám co dělají 
kamenná divadla, co Národní divadlo... ty se opravdu bojí Čap-
kových děl nebo protiválečných děl Osvobozeného divadla?

My skutečně čekáme až nám nad hlavou začnou létat bom-
by, čekáme na pláč dětí, na to že nepůjde elektřina, plyn, ne-
poteče nafta a benzín, nedostaneme se do práce, přestanou 
být vypláceny důchody, začneme chodit na zelený a do lesů 
pro klestí...?

Mám společně s Martinem Lutherem Kingem Velký sen... 
Sen o tom, že lidé nebudou posuzováni podle barvy kůže, ná-
boženství, politické či kulturní organizovanosti, ale podle kva-
lity charakteru a vykonané práce ve prospěch lidstva... Sen 
o  osvobození rozumu z chobotnice a sítí peněz... Velký sen 
o tom, že prezidenti Česka, Slovenska, Rakouska, Polska, Ma-
ďarska... snad společně uznají patnáctileté embargo proti ná-
rodům Ruska za nerozvážné řešení a požádají Kremelského 
pána o audienci a převrátí společně v život heslo na Soše míru 
od sovětského sochaře před budovou OSN: 

 „Překují své meče v rádla... národ nezdvihne meč proti ná-
rodu; nikdy již nebudou znát válku!“ (Slova proroka Izaiáše, 
700-800 let před n.l.) Nu což, jsem zkrátka snílek...

MiHav
(Tehdy 28. srpna 1963 Martin Luther King Jr. ve svém proje-

vu ke dvěma stům tisícům účastníků pochodu na Washington 
za práci a svobodu, mimo jiné řekl: „Sním o tom, že mé čtyři 
malé děti budou jednoho dne žít v zemi, kde nebudou posuzo-
vány podle barvy své kůže, ale podle kvality charakteru.“)

Národ Karla Čapka demonstruje Národ Karla Čapka demonstruje 
za vyšší výdaje na zbrojeníza vyšší výdaje na zbrojení

Kuba během pouhých 12 mě-
síců transformovala svou 

elektrickou soustavu a  zvýšila 
solární energii z 5,8 procenta 
na více než 20 procent celkové 
výroby, v době, kdy se země snaží vymanit 
ze závislosti na dovozu ropy, který je nyní 
blokován americkými sankcemi.

Karibský stát připojil od počátku roku 
2025 do počátku roku 2026 do své sítě 
49 nových solárních parků, čímž přidal 
více než 1000 megawatt kapacity s vy-
bavením a financováním z Číny. Expanze 
představuje jeden z nejrychlejších pře-
sunů energie z obnovitelných zdrojů, ja-
kého kdy rozvojová země dosáhla.

Rychlá expanze by nebyla možná bez 
trvalé podpory Pekingu.

Čína se zavázala vybudovat do roku 
2028 až 92 solárních parků s kombino-
vanou kapacitou přibližně 2000 mega-
watt, což se téměř vyrovná celé sou-
časné kubánské kapacitě produkce 
z fosilních paliv.

Kromě velkých solárních farem daro-
vala Čína přibližně 70 tun dílů pro gene-
rátory elektřiny a zavázala se k instalaci 

deseti tisíc fotovoltaic-
kých systémů pro izo-
lované domy a kritická 
zařízení včetně porod-
nic a klinik.

Pokud Kuba udrží tempo instalace, 
dosáhne dostatečného skladování ba-
terií a zachová čínskou podporu až do 
roku 2028, mohla by dosáhnout ener-
getické nezávislosti, která učiní ropné 
blokády ekonomicky bezvýznamnými.

Éibhlín Lynch 
Z měsíčníku KS Irska Socialist Voice 

(Hlas socialismu)
přeložil Vladimír Sedláček

Kuba zůstává nepokořená 
a bojuje za svou budoucnost 



397    dialog * otazky * odpovědi    35Zahraničí * Svět na křižovatce * Překlady

Kolektiv pro práci, kulturu a vědu (KPKV) se již v sobotu 28. 
2. 2026 ráno ostře na svém telegramovém kanálu vyslovil pro-
ti další imperialistické válečné agresi USA a Izraele vůči Íránu 
a některým okolním zemím. Jelikož agrese trvá a vojenský kon-
flikt postupně eskaluje, opakujeme naše stanovisko a zdů-
razňujeme naši solidaritu s íránským lidem, jakož i s dalšími 
národy regi-
onu, které 
dlouhodo-
bě čelí vy-
vražďování, 
narušová -
ní vzdušné-
ho prostoru 
a hranic, sankcím a teroristickým útokům ze strany americ-
kého imperialismu a sionistického apartheidního režimu.

Jak jsme zmínili v našem prohlášení proti útoku USA na 
Venezuelu a jak více a více dokazuje praxe našich životů, pře-
padení Íránu není výsledkem rozhodnutí jednoho muže či 
konkrétní vlády, ale zákonitým projevem imperialismu jako 
systému. Je to projev vyostřeného rozporu kapitálu a práce. 
Jedná se o součást řetězce imperialistických válek ve světovém 
měřítku, které od února 2022 stále častěji vybuchují v různých 
částech světa. Imperialismus války plodí a potřebuje. Pro ame-
rický a izraelský imperialismus – v rámci jeho logiky – je použití 
vojenské síly jedinou cestou k zastavení vlastního hospodářské-
ho, sociálního a kulturního úpadku v konkurenci se vzrůstajícím 
euroasijským uskupením ČLR, Ruska a dalších zemí. 

Je naší smutnou povinností zdůraznit, že žijeme v době 
světové války. Další ozbrojené konflikty, útoky a agrese ještě 
vypuknou, budou pokračovat, propojovat se a podmiňovat, 
protože vnitřní hluboké rozpory a krizové jevy systému tyto 
války nevyřeší. Potenciál, že přerostou v termonukleární kon-
flikt, který zničí život na naší planetě, narůstá. Žádné meziná-
rodní právo tomu nezabrání – desítky let sloužilo agresorům, 
kteří si z něj nyní činí trhací kalendář. Jsme pro vytvoření sys-
tému mezinárodního práva, pro boj, za jeho dodržování nejen 
na půdě OSN, proti korporátním projektům Trumpovy „Rady 
míru“, ale zároveň víme, že se na tomto poli zápas proti vál-
ce, za mír a proti imperialismu vyhrát nedá. Jediným řešením 
je svržení a překonání imperialismu, osvobození lidu, které 

předpokládá organizované, uvědomělé a mezinárodně pro-
pojené lidové a dělnické hnutí na celosvětové úrovni, aktivní 
obranu proti imperialistické válce včetně národně-osvobo-
zeneckého boje a podporu pokrokových a nezávislých států. 

Útok USA a Izraele je útokem proti íránskému lidu a lidu 
regionu, jak dokazují desítky let jejich agresí a stovky tisíc 

mrtvých. Náš postoj 
k íránskému režimu, 
podporu íránských děl-
nických a lidových tříd 
a organizací jsme vyjá-
dřili mnohokrát. Tuto 
podporu opakujeme 
a  zdůrazňujeme! Pou-

ze a jedině lid musí mít právo rozhodnout o svém směřování 
a režimu. Žádný jiný stát toto právo mít nesmí! V imperialis-
mu tomu tak není – USA a Izrael zcela běžně vraždí a unášejí 
představitele cizích států a činí tak desítky let. Jedná se o akty 
státního terorismu, proti nimž se musí lidé a národy bránit. 

Držíme se zásady, že lidové hnutí musí působit a bojovat 
především proti vlastním vykořisťovatelským třídám, jejich 
státnímu potlačovacímu a mocenskému aparátu, stejně 
jako proti zapojení tohoto státu do imperialistických aliancí 
a jejich vražedných akcí. 

Proto rozhodně protestujeme proti členství ČR a SR v EU 
a  NATO, proti podílu našich zemí na podpoře agresí, vojen-
ských a jiných mocenských aktivit kdekoliv ve světě. Zastává-
me názor, že je nutné, abych ČR a SR vystoupily z EU a NATO, 
aby lidové síly skoncovaly s podporou či zapojením do kořist-
nických a násilných aktivit imperialistických mezinárodních 
organizací kapitálu a aby tím zároveň zabránily rozšíření váleč-
ného požáru na naše území. Pouhé vystoupení z těchto orga-
nizací však nestačí. Je nutné, aby lidové hnutí změnilo kapitali-
stický vykořisťovatelský a násilnický charakter systému a jeho 
státu, který je zaměřen proti většině lidí. Jde nám o nahrazení 
tohoto státu vládou většiny společnosti a zahájení budování 
socialismu na vědeckých a dělnicko-lidových základech. 

Ostře odsuzujeme postoje představitelů vlády ČR i tzv. 
opozice jako patolízalské a slouhovské k americkému impe-
rialismu a izraelskému sionismu. Je nesmírnou ostudou čes-
kých zemí, že je reprezentují zastánci nepřátelských zájmů, 
a tím nás přímo ohrožují. Bezradnost sociálně demokratických 
iluzí a proklamací demonstroval ve svém stanovisku slovenský 
premiér R. Fico, který si posteskl, že mezinárodní řád a OSN 
nefungují a velcí si dělají, co se jim zlíbí. V rámci této logiky 
opravdu lidem, a nejen malým státům nezbývá nic jiného, 
než pasivně sledovat přepadání jiných zemí a vraždění jejich 
obyvatel. My však takovou logiku zásadně odmítáme, protože 
mimo jiné přispěla k současnému kritickému stavu. 

Kolektiv pro práci, kulturu a vědu vidí cestu ze současné kri-
ze v zapojování, organizování, vzdělávání a aktivizaci zástupců 
dělnicko-lidové většiny našich zemí. Vyzýváme všechny, kteří 
jsou nespokojeni se současným vývojem a obávají se ho, aby 
nepodléhali představitelům vlády ani opozice, falešnému 
dělení na liberály a konzervativce, sociálně demokratickým 
iluzím v rozličných podobách, různým zástupným tématům 
a kouřovým clonám. Chápeme vaše obavy, deziluzi a vyčerpá-
ní, ale sami víme, že nejlepším lékem proti tomu je kolektivní 
aktivita. Protestujte všemi bezpečnými formami proti každé-
mu aktu imperialismu! Organizujte se a vzdělávejte na praco-
višti, v místě bydliště či jinde! Sledujte náš web a další infor-
mační kanály! Přidejte se k nám!

Vyzýváme pokrokové a antiimperialistické organizace České 
a Slovenské republiky ke spolupráci a koordinaci společného 
postupu v rámci současného nebezpečného vývoje. 

Kolektiv pro práci, kulturu a vědu

Proti útoku na Írán! Proti útoku na Írán! 
Proti imperialistické eskalaci Proti imperialistické eskalaci 

na Blízkém Východě!na Blízkém Východě!

Munice pro Trumpa
Prezident Petr Pavel a ministr zahraničí Petr Macinka se 

neshodnou v záležitosti Filipa Turka coby ministra životního 
prostředí, ale ohledně války v Íránu mezi nimi shoda panu-
je. Pavel 8. března v rozhovoru pro Českou televizi uvedl, 
že útok USA a Izraele je „ospravedlněn tím, jaký je nebo 
byl íránský režim a co všechno negativního podporoval v re-
gionu“. Macinka jeho slovům včera přizvukoval, když pro 
Českou televizi řekl: „Myslím si, že ta operace je důležitá 
s ohledem na charakter toho íránského režimu.“ Tato shoda 
otevírá potenciální cestu ke spolupráci mezi Hradem a mini-
sterstvem zahraničí, které mezi sebou jinak příliš nekomu-
nikují. Bývalý poradce pro národní bezpečnost Tomáš Pojar, 
jenž pomáhal koordinovat muniční iniciativu pro Ukrajinu, 
minulý týden na bezpečnostní konferenci v Texasu uvedl, že 
bojiště na Ukrajině a v Íránu ukazují, že válka v dnešní době 
představuje kombinaci tradičních low-tech zbraní a super-
moderních systémů. To podle něj vyžaduje schopnost flexi-
bilně kombinovat staré s novým. Teoreticky by Češi mohli 
využít své zkušenosti z muniční iniciativy pro pomoc Spo-
jeným státům, až jim začnou docházet interceptory a další 
zbraně, což by však samozřejmě znamenalo zabřednout do 
další války.                                                Erik Best, 19. 3. 2026
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O   dopadech uzavření Hormuzského  
 průlivu z hlediska světové hospo-

dářské krize Nikolaj Starikov ve svém 
článku z 23. března na stránkách htt-
ps://t.me/nstarikovru říká:

Mnozí se domnívají, že uzavření Hor-
muzského průlivu povede jen ke kri-
zi v  dodávkách 
uhlovodíků. To 
není tak úplně 
pravda. Kdyby 
uzavření Hor-
muzského prů-
livu ovlivňovalo pouze cenu samotné 
„ropné kapaliny“ a zemního plynu, bylo 
by vše jednodušší.

Ďábel se ale skrývá v detailech:
 92 % síry na světě se vyrábí při zpra-

cování ropy.
 Uzavřením Hormuzu neztratíte jen 

20 milionů barelů surové ropy denně.
 Ztratíte surovinu pro výrobu kyse-

liny sírové, jedné z nejmasověji vyrábě-
ných chemických látek na Zemi.
 Kyselina sírová je látka, pomocí kte-

ré těžíme měď a kobalt. Bez ní nebude-
te moci vyrábět transformátory, elektric-
ké baterie ani desky pro všechna datová 
centra na planetě.
 Dlouhotrvající válka na Blízkém vý-

chodě může zhoršit problém s již exis-
tujícím nedostatkem paměťových čipů 
a zařízení pro ukládání dat.

Jak píše Bloomberg, zastavení výroby 
LNG Katarem v největším energetickém 
komplexu vedlo ke snížení světové pro-
dukce helia – nejdůležitější složky výrob-
ního řetězce – přibližně o třetinu.

Pokud přerušení potrvá déle než ně-
kolik týdnů, nedostatek helia donutí vý-
robce mikročipů přesměrovat ještě více 
kapacit na výrobu pamětí pro umělou in-
teligenci, což prohloubí již tak vážný ne-
dostatek různých typů pamětí, uvádí se 
v článku.

Hlavními dovozci jsou Čína, Japonsko 
a Jižní Korea, kde se soustřeďuje světová 
výroba čipů.
 Katar dodává 30 % tchajwanského 

LNG přes Hormuzský průliv.
Místní společnost TSMC, která vyrábí 

90 % moderních čipů na světě, spotře-
bovává 8,9 % celé tchajwanské elektric-
ké sítě.

Žádný plyn - žádná elektřina - žádné čipy.
Ropná chemie
 Ropu je výhodnější zpracovávat pří-

mo u ložisek – proto se v regionu rozvi-
nul rozsáhlý ropný chemický průmysl.
 Polyethylen a polypropylen – základ 

většiny plastů: od spotřebitelských obalů 
po automobilové komponenty a zdravot-
nické výrobky.
 Ethylenglykol se používá při výro-

bě syntetických tkanin, plastových lahví 
a chladicích kapalin.
Hlavními odběrateli jsou Čína, Indie a EU.

Čína přitom spotřebovává téměř polo-
vinu exportního polyethylenu z Perského 
zálivu.

Potraviny
 33 % světové suroviny pro výrobu 

dusíkatých hnojiv prochází tímto průli-
vem.
 Polovina světové populace existuje 

díky syntetickému dusíku vyráběnému 
ze zemního plynu.

Hliník
 Po uzavře-

ní Hormuzského 
průlivu se ocitlo 
v ohrožení při-
bližně sedm mi-

lionů tun hliníku z Kataru a Bahrajnu, což 
představuje devět procent světové na-
bídky.

Hliník je potřebný pro výrobu automo-
bilů a jakéhokoli jiného dopravního pro-
středku, pro automobilové komponen-
ty, ve stavebnictví, a dokonce i v solární 
energetice.

Tento kov je důležitý pro výrobu elek-
troniky a elektrotechniky, stejně jako 
obalů.

Není divu, že společnosti začaly vy-
prazdňovat sklady s kovem, aby pokryly 
nedostupnost dodávek z Blízkého výcho-
du.

Pod tlakem se ocitla mimo jiné i Evrop-
ská unie, která nakupuje arabské pro-
dukty.

Takže: síra, helium, polovodiče, pa-
měťové čipy, potraviny, hliník… - a je-
den úzký průliv široký 39 km. Blokáda 
Hormuzského průlivu a spuštění světo-
vé ekonomické krize – to je konečný cíl 
globalistů.

Nikolaj Starikov

Premiér Babiš je v nezávidě-
níhodné situaci. Pokouší se vy-
světlit celoživotnímu vojen-
skému profesionálovi, božím 
dopuštěním nyní českému pre-
zidentovi Petru Pavlovi, že na 
obranyschopnost státu mají vliv 
schopnosti armády, nikoliv zbrojní výdaje. 

 Zatvrzelé nepochopení této základní skutečnosti dává dů-
vod k podezření, že byvší generál nevyřeší uspokojivě ani tuto 
triviální zápletku, píše v komentáři pro Prvnizpravy.cz Jan 
Schneider.

(Anebo pokládá za efektivnější obranu nepřítele těmi zvýše-
nými zbrojními náklady prostě uplatit, než mu vzdorovat zbra-
němi? To by fatálně připomnělo scénu z Černých baronů, kde 
na narážku „co kdyby tě přepad diverzant nebo nějakej impe-
rialistickej hrdlořez“ odpovídá pétépák klidně „my bysme se už 
nějak domluvili, žádnej strach“.)

Vezmeme-li však vážně prezidentův výrok, že „že neplnění 
závazků vůči NATO ohrožuje bezpečnost země“, pak z toho 
vyplývá, že jsme ze strany NATO vydíráni. Nebezpečí nám 
podle prezidenta hrozí v případě, že nesplníme nám vnucený 
závazek, tedy nebudeme-li si za těch šílených 5 % HDP kupo-
vat v USA sebenesmyslnější zbraně, nejlépe ještě ty nevyro-
bené.

Jinými slovy, to nebezpečí 
nám nemůže hrozit od nepříte-
le, protože by hrozilo bez ohle-
du na to, dáváme-li 5 % HDP na 
zbrojení, nebo ne. 

Je-li však tato hrozba vázána 
na plnění „závazků“, pak je vy-

světlení jediné, že to nebezpečí hrozí od zemí, produkujících 
zbraně, které jsme nuceni nakupovat, ať už jsou vhodné či ne, 
ať už jsou vyrobené, či nikoliv.

Klíčová otázka je tato:
Jak mohou obranyschopnost země zvýšit výdaje za ještě ne-

vyrobené zbraně? Není to spíše sabotování obranyschopnosti 
státu?

Prezident by si měl uvědomit, že jako ústavní činitel musí 
dělat všechno, co mu přikazuje zákon, ale nic jiného! A zákon 
o ozbrojených silách ČR stanoví, že hlavním úkolem Armády 
ČR, jejímž je vrchním velitelem, je připravovat se k obraně ČR 
a bránit ji proti vnějšímu napadení a dále také plnit úkoly vy-
plývající z mezinárodních smluvních závazků ČR o společné 
obraně proti napadení. 

O utrácení peněz, nota bene „povinném“, není v zákoně 
ani slovo.

Jan Schneider,
(rp,prvnizpravy.cz,foto:arch.)

Procenta versus Procenta versus 
obranyschopnostobranyschopnost

Cílem je světová krize…Cílem je světová krize…
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1.
Jurij Vladimirovič 

Andropov (1914 – 1984)
Již jsem se o tom zmínil ve svých před-

chozích textech. Jeho celá životní čin-
nost ve vysokých politických funkcích, 
práce pro KSSS a SSSR, směřovala k obra-
ně a  rozvoji Sovětského svazu. Ne jeho 
destrukci. V letech 1940 
až 1944 byl prvním ta-
jemníkem ÚV Komsomo-
lu Karelofinské sovětské 
socialistické republiky 
a  účastnil se partyzán-
ské činnosti. 1947  až 
1951 druhý tajemník ÚV 
KS (bolševiků) Karelofin-
ské SSR, 1950 – 1954 a znovu od 1962 
poslanec Nejvyššího sovětu SSSR. V le-
tech 1953 – 1957 byl velvyslancem v Ma-
ďarské lidové republice a podílel se zde 
na potlačení kontrarevoluce. 
Od roku 1961 až 1967 byl čle-
nem ÚV KSSS. Od 1967 kandi-
dát a od 1973 člen politbyra 
ÚV KSSS, 1967 – 1982 předse-
da výboru státní bezpečnosti 
při radě ministrů SSSR (KGB) 
a poté, od roku 1982 tajemník 
ÚV KSSS.

Po smrti L. I. Brežněva byl 
12. 11. 1982 zvolen generál-
ním tajemníkem KSSS a před-
sedou prezídia Nejvyššího so-
větu SSSR. 

Nejen ve funkci předsedy 
KGB, ale i ve funkci generální-
ho tajemníka zahájil rozhod-
ný boj proti kariéristům ve stranických 
a státních funkcích. Řadu z nich odvolal 
a vytvořil podmínky pro jejich vyšetřo-
vání. Poukázal na negativní jevy v so-
větské společnosti, které se dříve pře-
cházely mlčením. Zesílil rovněž boj proti 
vnitřním nepřátelům SSSR, agentům im-
perialismu, tzv. disidentům. Na prvním 
místě byla pro něj služba věci sovětské-
ho lidu – proto komunistické straně a so-
větskému státu. 

Byl za to ze strany politické reakce 
v SSSR a na Západě, poté i v Ruské fede-
raci, nenáviděn a pomlouván. Především 
jako šéf KGB odsuzován a hanoben. 

Byl to ovšem i on, kdo si uvědomoval, 
že projekt („hvězdných válek“) USA, má 
vést k prudkému zvyšování výdajů na 
zbrojení. K  uzbrojení SSSR. Rovněž po-
chopil a upozornil na to, že prosazení, 

tzv. třetího koše v  závěrech Helsinské 
konference imperialistickými velmoce-
mi Západu, se může stát účinným ná-
strojem pro zasahování do vnitřních zá-

ležitostí SSSR a ostatních socialistických 
zemí. Bohužel tomu nedokázal odvážně 
čelit. 

Byl nejen praktickopoliticky, ale i te-
oreticky znalým a zkušeným politikem. 
Nebylo mu vlastní maloburžoasní, ma-
loměšťácké, elitářské, revizionistické 
(„nové“) myšlení, které začalo zvláště 
po jeho smrti dominovat, ale vskutku 
tvůrčí marxistické, marxisticko-lenin-
ské myšlení. Prokazují to mimo jiné jeho 

projevy a texty, např.: Leninis-
mus nám osvětluje cestu (pro-
jev k 94. výročí narození V. I. Le-
nina, duben 1964); Ideologická 
diverze – zákeřná zbraň impe-
rialismu (z projevu na poradě 
ve Výboru státní bezpečnosti 
SSSR, únor 1979); Leninismus 
– věda a umění revoluční tvůrčí 
činnosti (k 100. výročí naroze-
ní V. I. Lenina, 22. dubna 1976) 
aj. (viz Andropov, J. V.: Vybrané 
projevy a stati, Praha, Svoboda 
1983). Což se některým sympa-
tizantům  marxismu, dokonce 
i lidem hlásícím se ke komunis-

tickému hnutí, nemusí líbit. Neboť se do-
dnes nedokázali vyrovnat s  trockismem 
a chruščovovským revizionismem. 

Nemluvě o jeho stati „Učení Karla 
Marxe a některé otázky výstavby soci-
alismu v SSSR“ která, jak jsem se o tom 
v jednom z předchozích textů již zmínil, 
se setkala s velkým zájmem u mnohých 
angažujících se lidí pro socialismus. Ne-

jen funkcionářů, aktivis-
tů, členů a sympatizan-
tů komunistických stran, 
včetně těch, kteří se za-
bývali společenskovědní 
problematikou. 

Andropov zde nastolil 
otázku „zdokonalování 
a přestavby hospodář-

ského mechanismu, forem a metod ří-
zení“, které zaostaly „za požadavky, kte-
ré klade dosažená úroveň materiálně 
technického, sociálního a duchovního 

rozvoje sovětské společnos-
ti.“ S odvoláním se na K. Mar-
xe důrazně připomenul, že za 
socialismu, platí zásada: „Ka-
ždý podle svých schopností, 
každému podle jeho práce.“ 
(„Učení Karla Marxe a někte-
ré otázky výstavby socialismu 
v SSSR“, Komunist č. 3, 1983, 
In: Andropov, J. V.: Vybrané 
projevy a stati, Praha, Svo-
boda 1983, s. 264, 267.) Tak, 
jako dříve J. V. Stalin varo-
val, že právě rovnostářství ve 
mzdách za socialismu, přivádí 
k růstu parazitických jevů, tak 
J. V. Andropov zde vlastně 

zformuloval jistý, „hrubý náčrt“ základů 
koncepce nápravy nedostatků, jež měla 
strana řešit mnohem dříve a radikálněji. 

Realizace tohoto – jeho „polotova-
ru“ (reformy), byla však dána do „ru-
kou“ mnoha farizejům, fakticky skrytým 
a bezohledně zatvrzelým nepřátelům 
KSSS a socialismu. Těm, kteří přitom 
zastávali vysoké funkce. Byli to bohu-
žel i jím osobně vytypovaní, a do vyso-
kých funkcí vyzvednutí lidé - „perestroj-
číci“. Nejen podle mne renegáti, jejichž 
životním cílem a úkolem byla (historicky 
v návaznosti na trockisty a pravicovou 
opozici ve VKS/b/) destrukce, likvidace 
KSSS a SSSR. K těmto likvidátorům patřil 
především generální tajemník ÚV KSSS 
M. Gorbačov a člen vedení KSSS B. Jel-
cin – oba v hloubi duše antikomunisté 
a hlavní likvidátoři KSSS a SSSR (oba po-
tomci vesnických kapitalistů – kulaků) 
a řada dalších. Zejména to byl A. Jako-
vlev (zavázaný agent CIA) a Ševardnadze 
atd. (konkrétněji je to vyargumentováno 
v III. části mé knížky: Socialismus a tři-
cet let obnoveného kapitalismu, OREGO, 
Praha 2020).

Andropov a GorbačovAndropov a Gorbačov
Kdo byl „otcem“ a tvůrcem 
destrukce nejen SSSR? 
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2.
Proč lze těžko uvěřit, 
že J. V. Andropov byl 
„otcem“ destrukce 

a zániku SSSR?
Zde musím dodat ještě něco, podle 

mého názoru, velmi podstatného. Pre-
zentovat fakta, která mne vedou k  zá-
věru, proč se mne nechce věřit slovům 
generála M. P. Ljubimova (M.P.L.), jenž 
prezentuje na bázi zdánlivě „přesvědči-
vé“, dle mne však falešné „argumenta-
ce“, konstrukci, že ideovým a politic-
kým „otcem katastrojky“ (destrukce 
SSSR a  světové socialistické soustavy) 
byl J. V. Andropov. Ten jej prý (Ljubimo-
va, jako vedoucího analytického odboru 
KGB) pověřil „vypracováváním analy-
tické prognózy všech možných variant 
rozvoje SSSR. Na nejmodernějších zá-
padních počítačích... Po určitém výběru 
se mi tehdy dostalo na stůl deset vari-
ant. Všechny vyúsťovaly do naprostého 
ekonomického a politického krachu naší 
země. Nebyla mezi nimi ani 
jedna varianta s poněkud 
optimističtějším východis-
kem. Přiznám se, že jsem byl 
ohromen, něco podobného 
jsem nečekal.“ Sdělil Ljubi-
mov.

Jde opravdu o historicky 
autentický přístup Andropo-
va? Nebo o fantasie?

Andropov na Ljubimovy 
prognózy prý reagoval ná-
sledovně: „Všechno, co jste 
předpověděl, je strašlivá, 
tragická pravda,“ a pokra-
čoval: „Tento proces je ne-
zvratný a již L. D. Trockij 
předvídal rozklad strany a Thermidor. 
Naše společná strategická úloha je: na-
stolit skutečný socialismus, který by byl 
zbavený všech nánosů minulosti.“ Za-
jímavé formulace. Nemohu si odpustit 
pár poznámek: To je neuvěřitelné. An-
dropov neznal Trockého, trockisty a troc-
kismus? Vždyť referoval a psal o Leninovi 
a leninismu (viz mj. jeho výše uvedené 
práce) a náhle zcela zapomněl na Leni-
novy urputné, teoretické a politické boje 
s  Trockého nemarxismem a  antibolše-
vismem – antikomunismem? 

Dále, Andropov prý v debatě pokra-
čoval: „Jsem zcela přesvědčen, že tato 
země je stvořena pro kolektivní spoluži-
tí. Většina lidu, lidové masy, nemohou 
žít jinak než na úkor energické, talento-
vané, produktivní menšiny (? To je elitář-
ství – ZK). Většinovou masu nemůžeme 
donutit pracovat (? – Z. K.), jinak se nám 
hned začne bouřit. Jaké je tedy výcho-
disko? Zlikvidovat celý národ? To by byl 

stalinismus. Nezbývá nic jiného než vy-
tvořit novou společnost!“ 

Opět si nemohu odpustit pár pozná-
mek k oněm „hvězdným formulacím“: 

Takže „zlikvidovat celý národ“ (lid? - 
ZK), to by byl stalinismus? O čem to ta-
ková významná osobnost, jako Andro-
pov, údajně mluví? Nehorázné tvrzení! 
Vždyť vedení Sovětského státu a VKS(b) 
na čele s J. V. Stalinem, jednalo při orga-
nizátorské činnosti, zaktivizování hrdin-
ské práce lidu (národů SSSR) velice racio-
nálně a koncepčně. Bez toho by nedošlo 
k  historicky nebývalému, dynamickému 
rozvoji SSSR. K urychlené industrializaci 
původně zaostalých zemí (carského Rus-
ka), k nebývale obrovskému, dynamic-
kému rozvoji a tím vytvoření základních 
podmínek k porážce fašistických agreso-
rů a osvobození i dalších národů, nejen 
Evropy.1)

Slovy W. Churchilla: „Stalin převzal 
Rusko s pluhy a zanechal ho s atomový-
mi zbraněmi.“

Pod vlivem nejen Chruščova (jeho re-
vizionismu, subjektivismu, voluntarismu 

a nehorázných lží na adresu J. V. Stalina), 
pod kterým Andropov začal pracovat ve 
významných funkcích, mohl být značně 
kritický a jevit se jako antistalinista. 

Andropov v  rozhovoru dále pokračo-
val: „Ale, Michaile Petroviči, vyjasnil 
jste nám vynikajícně strategickou úlo-
hu, ale zatím jste stále nepochopil cesty, 
jak jí dosáhnout. Systém zemřel a obno-
vit ho není možné. Ani netřeba! Na co 
by nám byla živá mrtvola? Úloha spo-
čívá v tom, abychom systém definitivně 
zničili, urychlili jeho skomírání a místo 
něho vybudovali skutečný socialismus, 
který by podporoval všechen lid, a to 
prostřednictvím svobodných voleb…

Tak a tím přicházíme k podstatě celé 
operace. Láska k socialismu u nás vy-
růstá z nenávisti ke kapitalismu. Pro-
to se Vám ukládá vypracovat plán na-
stolení kapitalismu v SSSR, a přitom ne 
měkkého, švédsko-socialdemokratic-
kého typu.

My musíme uvrhnout celou zemi do 
dravého, bezuzdného kapitalismu, kde 
vládne jen zákon džungle!“ Andropo-
vovy oči mne probodávaly, vyzařovaly 
sílu přesvědčení.

„Všechno jsem pochopil, Juriji Vladi-
miroviči, nebude to však až příliš vel-
ké utrpení pro náš lid?“ pozvolna jsem 
kapituloval. „Samozřejmě, neuvěřitel-
ně velké! Ale jiné cesty není! Nebo si 
snad myslíte, že naše ubohá, neefektiv-
ní propaganda může probudit nenávist 
ke kapitalismu? Musíme použít vlastní 
zkušenost, protože naše osvěta je ne-
schopná k takovému úkolu.“

Generál následně shrnul plán „kata-
strojky“: „Tajné schůzky s J. V. Andropo-
vem jsem míval až do konce jeho živo-
ta v únoru 1984. Skutečně až do tohoto 
nejsmutnějšího dne v mém životě. Ope-
race se stále podrobněji propracováva-
la. Andropov plán podepsal krátce před 
svojí smrtí. Dostal kódový název „Golgo-
ta“ a členil se na čtyři části:

1. Systémový rozklad současného 
politicko-ekonomického mechanismu 

v naší zemi,
2. Převrat a protlačení na-

stolení kapitalistického sys-
tému dravého typu,

3. Usměrňované prodlu-
žování chaosu a zmatku 
jako prostředku mobilizace 
rozvášněného davu pro boj 
s mocí pod socialistickými 
hesly,

4. Socialistická revoluce, 
podporovaná veškerým li-
dem, radikální anihilace 
kompradorské buržoazie 
a  s  ní spojených politicko-
-ekonomických struktur.“

(Viz OPERACE GOLGOTA – 
Generál Michail Ljubimov, SN č. 6/1998, 
příloha, s. IV.)

K tomu nelze říci, z mé strany nic jiné-
ho, než že jde a šlo o ŠÍLENÝ a ABSURD-
NÍ koncept „operace – cesty“- jak jít 
údajně ke „skutečnému socialismu bez 
nánosů minulosti“, „přes obnovu kapi-
talismu“! A prožít si znovu epochu ka-
pitalismu ve fázi jeho nejvyššího stádia 
– imperialismu, plného stupňujícího se 
vykořisťování, strádání většiny národů, 
lidu při nespočetném počtu agresí a vá-
lek! 

A to prý proto, aby lid prozřel a bojo-
val za „skutečný socialismus…“! Jak se 
bezprostředně, po kontrarevolučních 
převratech (na přelomu 80. a 90 let) jed-
noznačně ukázalo, byla to a je nejen na-
prosto, totálně naivní, ale především 
cíleně a bezohledně ujetá, iracionálně 
řízená koncepce (katastrofa). Nemají-
cí naprosto nic společného s  cestou ke 
„skutečnému socialismu“, ale naopak 
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k nastolení nutně jen a jen predátorské-
ho kapitalismu s  návratem do epochy 
imperialistických válek a kontrarevolucí. 

„Bůh žehnej“ nejen nekonečné hlou-
posti a OBŘÍMU ZLOČINU, naplánované-
ho a řízeného „partou“ – pátou kolonou 
faktických kontrarevolucionářů, kteří to 
vymysleli a dokázali nakonec zrealizovat, 
na čele s Gorbačovem. A „hodit to na An-
dropova!“ Kontrarevoluční „převraťáci“ 
si skutečně mysleli, že když zradou věci 
socialismu, socialistických revolucí ob-
noví kapitalismus, tak se „jednoho krás-
ného dne“ tento systém, tento drsný, 
kapitalistický systém nechá jednoduše 
svrhnout, zrušit, revolučně přeměnit li-
dem? Jakým (sociálně třídně strukturo-
vaným)? Kým vedeným, když případní  
komunisté a socialisté nebudou nako-
nec (a již nejsou) připuštěni do politiky? 
Když budou omezováni a pronásledová-
ni zákonnými a represivními prostřed-
ky (policie, soudy, armáda… atp.) ka-
pitalistického, imperialistického státu. 
Zejména jeho vládnoucím velkokapi-
tálem, oligarchií! Tak jsme se octli v ší-
leném světě nadvlády majitelů velkých 
peněz, kdy nejen v ekonomice dominu-
je zbožně peněžní fetišismus. V ráji pro 
zbohatlíky a fanatické stoupence „svo-
bodného světa“ - diktatury kapitálu. Pro 
pracujícího člověka ve světě odcizení.  
(Viz K. Marx, Ekonomicko-filosofické ru-
kopisy z roku 1848 – o odcizené práci a 
odcizení člověka člověku a vládě peněz 
v občanské společnosti; K. Marx, Kapitál 
– o zbožně peněžním fetišismu…)

……………………………………………
1) Sovětský svaz do jeho napadení fa-

šistickou vojenskou mašinérií docílil gi-
gantických výsledků ve svém ekonomic-
kém, vědeckotechnickém a kulturním 
vývoji. Oproti dříve zaostalému Rusku 
se zde zrodila v  předvečer Velké vlas-
tenecké války, jedna z  nejvyspělejších 
mocností světa – Svaz sovětských soci-
alistických republik.

Objemem průmyslové výroby tato 
země zaujala první 
místo v  Evropě a dru-
hé, po USA na světě.

V  roce 1940 objem 
výroby těžkého prů-
myslu SSSR převyšo-
val 12tinásobně úrov-
ně průmyslové výroby 
carského Ruska před 
první světovou vál-
kou a objemem strojí-
renské výroby stoupl 
35krát. Výroba kvalit-
ního válcovaného ma-
teriálu – základu vá-
lečného strojírenství 
– vzrostla v SSSR v roce 
1940 proti úrovni do-

sažené v  carském Rusku v  roce 1913 
80krát. V prvních třech pětiletkách bylo 
vybudováno 9000 nových průmyslových 
podniků. Téměř na pustých místech 
vzniklo přibližně 260 nových měst, stře-
disek socialistického průmyslu. Na zá-
kladě politiky kolektivizace zemědělství 
se na kvalitativně nový a vyšší stupeň 
povznesla i ekonomika vesnice, která 
představovala velké socialistické hospo-
dářství, vytvořené na základě moderní 

techniky. V  socialistickém zemědělství 
pracovalo před válkou již 683 800 trak-
torů a 182 000 kombajnů. 

 Tak grandiózní, v  dějinách ekonomik 
existujících států nevídaný, dynamic-
ký vývoj socialistického hospodářství 
v  SSSR, zabezpečil vytvoření obrovské-
ho vojensko-ekonomického potenciá-
lu. V roce 1940 bylo v Sovětském svazu 
vyrobeno: 15 mil. tun surového železa, 
tj. 4krát víc než v roce 1913; 18 300 000 
tun oceli – 5,5krát více než v roce 1913; 
166 mil. tun uhlí - 5,5krát více než v roce 
1913; 31 mil. tun nafty – 3,5krát více než 

v roce 1913; 2 700 000 
tun surové bavlny – 
3,5krát více než v  roce 
1913. A ještě jeden zají-
mavý údaj, vztahující se 
k šíření lží o tom, že Sta-
lin nechal ve třicátých 
letech vyvraždit desít-
ky milionů obyvatel. Jak 
to i tvrdil nejen věhlas-
ný, profesionální falzifi-
kátor Robert Conquest 
(anglo-americký antiko- 
munistický "historik"), 
ale i sovětský disident 
a antikomunista Roj 
Medveděv, nadšený 
stoupence Chruščovo-
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va a Gorbačovova antistalinismu, množ-
ství perzekuovaných v SSSR se prý pohy-
boval mezi 40 až 60 miliony lidí. A podle 
antisovětského disidenta, monarchisty 
a antikomunisty, kterému dal prostor 
k  jeho špinění sovětské vlasti Chruščov 
- Solženicyna, množství „postižených 
v SSSR je 66 milionů“. (M. Kilev, Chruš-
čov a rozpad SSSR, OREGO 1999, s. 47.) 

Jestliže v  předrevolučním Rusku žilo 
139 mil. obyvatel (z toho 25 mil. ve měs-
tech a 114 mil. na vesnici), pak do roku 
1941 vzrostl počet obyvatelstva SSSR 
na 193 mil. (přes 60 mil. z  nich žilo 
v 1241 městech nebo 1711 dělnických 
sídlištích). (Viz Dějiny SSSR, epocha so-
cialismu 1917-1957, SNPL Praha 1960, 
s. 531.) 

A tak díky uskutečnění politiky ko-
lektivizace a urychlené industrializa-
ce, které byly naprostou nezbytností, 
dokázal SSSR vybudovat ekonomickou 
základnu pro porážku mohutné ekono-
mické a vojenské mašinérie fašistické-
ho Německa a jeho spojenců, ubránit 
nejen socialismus, ale ochránit národy 
a státy světa před fašistickým morem.

Potřeboval na to alespoň tři pětiletky. 
Muselo mu však z toho stačit jen 13 let 
(od roku 1928 - prvého roku prvé pě-
tiletky do roku 1940). Za tu dobu tedy 
SSSR dokázal při prioritě výstavby těž-
kého průmyslu zabezpečit potřebnou 
výrobu oceli, litiny, uhlí, nafty a vybu-

dovat moderní strojírenství, umožňu-
jící výrobu i nových, moderních zbraní 
– tanků, samohybných děl, letadel atd.

Nejen to, Sovětský svaz dokázal vytvořit 
potřebný ekonomický základ pro obranu 
země a porážku agresorů i překonáním 
naprosto převládajícího způsobu země-
dělské výroby na bázi soukromého, ze-
jména drobného hospodaření, a to usku-
tečněním kolektivizace zemědělství, 
jeho zprůmyslněním. Jedině to umožnilo 
zajištění zemědělské velkovýroby založe-
né na využití moderních agrotechnických 
zařízení a strojů – traktorů, kombajnů 
apod., a tím velkoprodukci obilí, masa, 
másla, surové bavlny atd.

To vše dohromady by ovšem nebylo 
možné bez vlastního odhodlání, nesmír-
né aktivity a iniciativy sovětského lidu 
vybudovat nový společenský řád, socia-
lismus a komunismus. Jak to zformulo-
val G. Furr: „Kolektivizace zachránila ne-
jen Evropu před nacisty. Bez ní by vůbec 
nebyla možná industrializace ani nutná 
modernizace Rudé armády. Nacisté by 
tak mohli SSSR dobýt i s jeho nesmírnými 
přírodními a lidskými zdroji a obrátit své 
síly proti Spojencům…“ (Grover Furr ho-
voří ve své knize „Chruščov lhal“.)

Zdeněk Košťál
(Pokračování příště: Michail 

Gorbačov a Raisa Gorbačovová)



397    dialog * otazky * odpovědi    1Příloha č. 2                   Duben 2026

Za rok 1983 vyrobil československý průmysl např. 15  mil.
tun surové oceli, 2 500 jeřábů, 655 rypadel, 34 tisíc trakto-

rů, tisíc silničních motorových válců, 950 tramvajových vozů, 
136 tisíc motocyklů nad 100 ccm, 51 tisíc motocyklů do 100 
ccm, 177 tisíc osobních a nákladních automobilů, 650 lokomo-
tiv, 278  tisíc rozhlasových přijímačů, 146  tisíc magnetofonů, 
493 tisíc náramkových hodinek, 1,9 mil. budíků, 115 milionů 
žárovek, 415 tisíc televizních 
přijímačů, 402  tisíc chlad-
niček a mrazniček, 454  ti-
síc vysavačů, 7,7 mil. m2 
fotografických papírů, 32  ti-
síc tun mýdla, 185  tisíc tun 
chemických vláken, 106 mi-
lionů párů punčoch a pono-
žek, 127 milionů párů obuvi, 
67 tisíc tun kompotů, 11 tisíc 
tun čokolády, 145 tisíc tun sušeného mléka, 123 tisíc tun sýrů, 
26 tisíc tun droždí, 47 tisíc tun těstovin, 86 tisíc tun trvanlivé-
ho pečiva, 666 milionů litrů limonád, 18 tisíc tun zmražených 
ovocných výrobků... 

Československý průmysl vyráběl typově 90 % sortimentu, od 
říčních lodí, po letadla, od počítačů po přístroje pro kosmo-
nautiku, od kloubních protéz po průmyslové investiční celky, 
a to převážně na základě vlastního výzkumu a vývoje. Ve vě-
deckotechnické základně pracovalo 190 tisíc lidí.

Zemědělství zajišťovalo potravinovou soběstačnost Česko-
slovenska. Zahraniční dluh celého Československa nepřevýšil 
5 miliard $ přičemž půjčky do zahraničí poskytlo Českosloven-
sko zhruba ve dvojnásobné výši.

A jak je tomu v současnosti?
Řada podniků byla zavřena, nově otevřeny byly převážně 

montovny cizích nadnárodních firem. Státní dluh samotné 
České republiky převýšil v roce 2023 3 biliony Kč. Jen dluhová 
služba stojí ročně Českou republiku kolem 100 miliard Kč a té-
měř 300 miliard Kč ročně odtéká jako dividendy zahraničním 
akcionářům.

Nelze se pak divit, že nejsou peníze na zdravotnictví, škol-
ství, vědu, na podporu našeho průmyslu, zemědělství, pro 
naše důchodce.

Aero L-29 Delfin 
byl nejúspěšnější cvičný letoun historie – od roku 1963 do 

roku 1975 jich bylo v Československu vyrobeno 3 665 kusů.
Ve výběrovém řízení zvítězil nad sovětským letounem 

Jak-32 a polským letounem TS-11 Iskra.
Byl pak dodáván do zemí Varšavské smlouvy i dalších zemí.
Jeho následovník Aero L-39 Albatros, vyráběný od roku 1972 

do roku 1989 pak dosáhl série přes dva tisíce kusů.
Rozdiel medzi pasívnym a aktívnym radarom (rádiolokáto-

rom) je veľmi prostý. Zatiaľ čo aktívny radar do priestoru vy-

siela elektromagnetické vlny, tak pasívny radar nič také ne-
robí.

Radiolokátor Tamara je pasívny prijímač. Hoci tzv. neviditeľ-
né lietadlá majú radarové vysielanie pohlcovať alebo rozptyľo-
vať ďalej do priestoru, v prípade Tamary ide o podružnú vec. 
Každé lietadlo, vrátane tých neviditeľných, používa svoje rada-
ry, udržuje rádiovú komunikáciu a používa palubné prístroje, 

čo logicky vyžaduje vytvára-
nie elektromagnetického ži-
arenia. A práve to si vie Ta-
mara uloviť. V podstate čaká 
na neviditeľné lietadlo, ktoré 
sa celkom „primitívne“ samo 
prezradí.

Všetky prístroje, vrátane 
Tamary, pracujú na obja-
voch pracovníka výskumné-

ho ústavu Československej ľudovej armády Ladislava Pecha. 
Kopáč a Ramona v dobách studenej vojny dokázali odpo-
čúvať rádiové vlny, ale jednou z hlavných predností bolo, že 
oba radiolokátory v tom čase dokázali rozlíšiť bojové lietadlo 
od civilného.

Světově unikátní pasivní radiolokátor Tamara

V USA nastalo neuveriteľné zdesenie. Do neviditeľných 
strojov a ich vývoja sa napumpovali miliardy dolárov a kdesi 
v strednej Európe majú technológiu, ktorá neviditeľné stroje 
dokáže detekovať. Preto v 90 rokoch prišla z USA požiadavka, 
aby sa Tamara a jej nástupkyňa Vera nepredávala do „politic-
ky nespoľahlivých krajín“, teda krajín, ktoré nie sú napríklad 
v NATO. Tamara mala dvoch predchodcov, a to menovite Ko-

ČeskoslovenskoČeskoslovensko
Před převratem roku 1989 bylo 

Československo 
vysoce rozvinutou zemí
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páč a Ramona. Tamara sa už dnes nevyrába. Na jej miesto na-
stúpila modernejšia a vyspelejšia Vera, ale ani pred ňou nie sú 
takzvané neviditeľné lietadlá neviditeľné. 

Československo bylo před rokem 1989 motocyklovou moc-
ností. Naší nejslavnější značkou byla JAWA zaregistrovaná v 
roce 1929. Nejslavnějším typem se stala poválečná Jawa 250 
„Pérák“, v padesátých letech pokračující jako Jawa 250 a 350 
„Kývačka“. Vyvážely se do více než 120 zemí světa a licenčně 
se vyráběly v Indii, Egyptě a Turecku. Licenci na samočinnou 
spojku koupila i japonská Honda. Plochodrážní Jawa se stala 
nejúspěšnější značkou v historii ploché dráhy. Vyráběly se však 
nejen Jawy, ale i motocykly a skútry ČZ, mopedy, na Sloven-
sko byly přesunuty malé motocykly Jawa 50 a Jawa 90. Před 
převratem vyrábělo Československo ročně 136 tisíc motocyklů 
nad 100 ccm a 51 tisíc motocyklů do 100 ccm. 

Na obrázku je Jawa 90 s dvoudobým motorem 
s šoupátkovým rozvodem.

Objem motoru 88,7 ccm, výkon 9,5 ks při 5500 ot./min. 
Pohotovostní hmotnost 84 kg, max. rychlost 95 km/h.

Po roce 1989 se negativně projevil nesmyslný a politicky 
motivovaný ústup z východních trhů, zejména z Ruska. V roce 
2008 tak nástupce Jawy, společnost JAWA Moto, s.r.o. vyrobila 
jen 1550 motocyklů, a to ještě se zahraničními motory.

Na obrázku je poválečná čtyřdobá Jawa 500 OHC vyráběná 
v letech 1952 až 1958. Objem motoru 488 ccm, max. 

rychlost 150 km/h, vyrobeno 7 tisíc kusů 

V Československu započal vývoj analogové výpočetní tech-
niky mezi léty 1951 až 1953, kdy byly zahájeny přípravné práce 
na návrhu a konstrukci speciálních analogových zařízení. Další 
vývoj tohoto zařízení převzal Výzkumný ústav matematických 
strojů.

Sériová výroba MEDA se rozběhla pak v roce 1958 v n. p. 
Tesla Vysočany. Analogové počítače MEDA T (MEDA 40 T, 
MEDA TS, MEDA 60 T, MEDA 80 T) představovaly první větší 
tranzistorové analogové počítače nejen v ČSSR, ale i v rámci 
států RVHP a dostalo se jim i několika prestižních mezinárod-

ních ocenění. Završení produkce analogových počítačů z dílen 
VÚMS představoval hybridní počítačový systém třetí generace 
ADT 7000, vyvinutý v letech 1972–1974. Tento systém tvořil 
číslicový minipočítač ADT 4000 (nebo 4316) a analogový po-
čítač ADT 3000.

Unikátní analogové počítače a hybridní počítačové systémy

Československo bylo čtvrtou zemí na světě, vyrábějící elek-
tronové mikroskopy. 

V roce 1950 se zrodil nápad stolního elektronového mikro-
skopu, tj. přístroje neaspirujícího na mezní parametry, jedno-
duchého, levného, s nenáročnou obsluhou. Přístroj byl dokon-
čen v Laboratoři elektronové optiky ČSAV, v níž pracovalo šest 
zaměstnanců pod vedením A. Delonga, světově uznávaného 
fyzika, zakladatele oboru elektronová mikroskopie v Česko-
slovensku, dlouholetého ředitele Ústavu přístrojové techniky 
ČSAV v Brně. Za své zásluhy obdržel v roce 1953 Řád práce 
a za konstrukci prvního československého elektronového mik-
roskopu v roce 1956 Státní cenu Klementa Gottwalda.

Elektronový mikroskop Tesla BS242



Ve vývojových dílnách ČSAV bylo vyrobeno několik kusů to-
hoto mikroskopu a v roce 1956 byla zahájena sériová výroba 
v n. p. Tesla Brno pod typovým označením Tesla BS242.

Na světové výstavě Expo 58 v Bruselu byla přístroji udělena 
zlatá medaile. Tesla tento přístroj vyráběla 20 let v celkovém 
počtu přes tisíc kusů. Rozlišovací schopnost tohoto přístroje 
s korekcí astigmatismu byla 5 nm a při pečlivé odborné obslu-
ze až 2 nm. Urychlovací napětí bylo 30 až 75 kV.

Armin Delong byl dlouholetým ředitelem Ústavu přístro-
jové techniky ČSAV založeného v roce 1957. Zpočátku měl 
83 zaměstnanců, jejich počet postupně rostl až na 240 v roce 
1989. Po převratu však musel být omezen jen na nejperspek-
tivnější oblasti a počet zaměstnanců klesl na současný stav 
95. V šedesátých letech, díky tehdejšímu řediteli, prof. A. De-
longovi, a vedoucímu oddělení elektronové optiky, prof. 
V. Drahošovi, došlo ke značnému rozvoji oboru. Byly posta-
veny unikátní prozařovací, emisní i rastrovací elektronové 
mikroskopy. Jedním z úspěšných prozařovacích mikroskopů, 
vyvinutých v tomto oddělení, byl mikroskop TEM TESLA BS 
413 s rozlišením až 0,6 nm a urychlovacím napětí do 100 kV, 
kterého se do konce roku 1975 vyrobilo v Tesle Brno v po-
stupně vylepšovaných verzích téměř 400 kusů.

V polovině sedmdesátých let byl vytvořen tým, který reali-
zoval originálně koncipovaný spektrometr Augerových elek-
tronů ve spojení s nově vyvíjeným rastrovacím elektronovým 
mikroskopem s autoemisní tryskou, později vyráběným pod 
označením Tesla BS 350.

Koncem sedmdesátých let byl otevřen vývoj elektronové-
ho litografu pracujícího s autoemisní tryskou, kterého byla 
v Tesle Brno vyrobena menší série.

Předpřevratové Československo vyrábělo 
i ekonomicky velmi úspěšné výrobky

Mezi automobily s nejvyšší lácí (poměrem užitné hodnoty 
k ceně) patřily například nákladní automobily Praga V3S (S5T). 

Vyráběly se 35 let (od počátku padesátých let do konce osm-
desátých let) a zařadily se tak mezi takové stálice světového 
motorismu jako americké motocykly Harley-Davidson, ně-
mecké automobily "brouk" Volkswagen, anglické Austin FX4. 

Když chtěla československá vláda nahradit tyto automobi-
ly moderními (obdobných parametrů), byly schopny je Tatra 
a Liaz vyrábět až za nejméně dvojnásobnou cenu. Tak vysoká 
byla "láce" automobilů Praga V3S (S5T).

Terénní nákladní automobil Praga V3S se začal vyrábět 
v roce 1953 a byl určen zejména pro armádu. Silniční verze 
Praga S5T (S - silniční, 5T - užitečná hmotnost 5 tun) s vyš-
ší maximální rychlostí za cenu horší průjezdnosti terénem 
vznikla o tři roky později. Automobil se vyráběl až do 80. let 
20. století.

Svou konstrukcí, spojující nejlepší myšlenky obdobných vá-
lečných a poválečných vozů celého světa, na které se podí-
leli pracovníci několika domácích automobilek, patřila Praga 
V3S k nejlepším terénním nákladním automobilům své doby.

Díky konstrukci nápravových převodovek (nápravy jsou 
umístěny vysoko nad osou otáčení kol) má velkou světlost 
i při relativně malém průměru kol. Všechna kola jsou vyba-
vena kolovými redukcemi, obě zadní nápravy mají uzávěrky 
diferenciálů, přední náprava nemá uzávěrku, ale má před-
ní náhon. Při zařazené redukci a 1. převodovém stupni je 
stoupavost až 75 % (bez vleku). Tuhé výkyvné zadní nápra-
vy umožňovaly překonávání terénních nerovností, aniž by 
auto ztratilo stabilitu. Deset šípových kol (vzadu jsou čtyři 
dvojmontáže, vpředu dvě jednoduché montáže) zamezova-
lo boření vozu do měkké půdy. Některé vojenské V3S měly 
pod korbou umístěný naviják. Vůz disponuje hlavní a přídav-
nou převodovkou. V hlavní převodovce jsou k dispozici čtyři 
stupně pro jízdu vpřed, jeden stupeň pro jízdu vzad. Přídavná 
převodovka je dvoustupňová (silniční převod a redukovaný 
převod pro terén). Převodovka není synchronizována, řazení 

je nutno provádět s dvojitým vyšlápnutím spojky při 
vzestupném řazení a při sestupném nutno užít ješ-
tě meziplynu. Vedle sedačky řidiče se zapíná terénní 
redukce, přední náhon a naviják. Uzávěrky jsou ovlá-
dány mechanicky táhlem.

Vzduchem chlazený vznětový motor spolehlivě 
funguje i v extrémních tepelných podmínkách (s vý-
jimkou obtížných startů za nízkých teplot – motor 
tenkrát ještě neobsahoval dekompresor a žhavící 
svíčky). Pro usnadnění spouštění v zimních podmín-
kách se vozidla vybavovala nastřikovacím zařízením 
JIKOV 132 pro vstřikování éteru do sacího potrubí. 
Spotřeba je 30 l nafty na 100 km, palivová nádrž má 
objem 120 l. Brodivost je 80 cm. Akumulátory jsou 
dva (12 V, 125 Ah), novější stroje byly vybaveny zá-
suvkou pro pomocné napájení spouštěče. Nosnost 
vozu je 5 t na zpevněném povrchu a 3 t v terénu 
nebo 22 vojáků. Některé Pragy V3S mají vyklápěcí 
čelní okna (starší série), která sloužila při jízdě v hus-
té mlze, a také střešní poklop.

Vybral a sestavil Pavel Rejf
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Na výplatní pásce exprezident, kancléř, 
exministra vnitra, poradce pro národní 

bezpečnost a bývalí velitelé rozvědek.
Michal Strnad ve své firmě koncentruje 

nebývalou moc i finanční sílu, ale o jeho stí-
nové vládě se v České republice nemluví.

Jelikož mne schvátila chřipka, rozhodl 
jsem se sepsat investigativní analýzu o té-
matu, které ve veřejné dis-
kusi chybí - o Michalu Str-
nadovi a pavučině jeho 
mocných spolupracovníků. 

Jen Andrej Babiš, který je 
ale aktivním politikem, by se 
svou mocí mohl rovnat Mi-
chalu Strnadovi, nově nej-
bohatšímu podnikateli z České republiky. 

Mladý dědic zbrojního impéria Czecho-
slovak Group se po vstupu na burzu kata-
pultoval mezi světovou podnikatelskou elitu 
s majetkem přesahujícím 700 miliard korun 
a je nutné se ptát, jak tento majetek využí-
vá při nákupu další moci, vlivu a potřebných 
konexí.

Již v minulosti tu byli mocní podnikatelé 
a nelze si nalhávat, že by Petr Kellner, Daniel 
Křetínský, Andrej Babiš nebo Zdeněk Bakala 
nemanipulovali politikou ve svůj prospěch. 

Michal Strnad je ale jiný. Majitel holdin-
gu Czechoslovak Group měl na výplatní pás-
ce Miloše Zemana, Vratislava Mynáře, Jana 
Hamáčka, Tomáše Pojara, ale i bývalé šéfy 
civilních rozvědek a jistě se v holdingu CSG 
najde i mnoho dalších veřejně neznámých, 
leč mocných jmen.

V textu pracuji pouze s otevřenými a ve-
řejně dostupnými zdroji.

Pavučina moci. Strnad má na výplatní 
pásce exministra, kancléře, prezidenta a dů-
stojníky rozvědek.

Zní to skoro jako vtip - kde lze najít exmi-
nistra vnitra, šéfa analytického útvaru Úřa-
du pro zahraniční styky a informace (civilní 
rozvědka), šéfa operací Úřadu pro zahranič-
ní styky a informace, ale i tajemníka Petra 
Fialy a marketingového stratéga Petra Pavla 
i Víta Rakušana? Všichni tito lidé se mohli 
potkat v holdingu Czechoslovak Group Mi-
chala Strnada, protože pro něj také pracují, 
nebo pro nejbohatšího českého podnikatele 
v minulosti pracovali.

Seznam mocných tím ale nekončí, rodina 
Strnadových skrytě vyplácela desítky milio-
nů korun Miloši Zemanovi i firmě Vratislava 
Mynáře, kancléře Pražského hradu.

Aby mne někdo neobvinil ze zkratkovi-
tosti, rozepíšu konkrétní vazby přehledně 
v níže uvedeném seznamu.

• Jan Hamáček: Exministr vnitra a bývalý 
předseda ČSSD se stal v roce 2024 ředite-
lem holdingu Czechoslovak Group pro vněj-
ší vztahy.

•  Jiří Vondrášek: Bývalý ředitel analytic-
kého útvaru civilní rozvědky ÚZSI pro hol-
ding CSG podle zdrojů serveru Echo24 pra-
cuje od roku 2025.

• Anonymní důstojník rozvědky: Pro hol-
ding CSG pracuje kromě Vondráška také ne-
jmenovaný šéf operací civilní rozvědky ÚZSI, 
taktéž od roku 2025.

• Tomáš Pojar: Bývalý poradce premiéra 
Petra Fialy pro holding CSG pracoval před 
rokem 2022 a po nástupu nové vlády pokra-
čuje jako zástupce firmy Michala Strnada na 
Mnichovské bezpečnostní konferenci.

• Milan Cícer: Bývalý šéf Finančního ana-
lytického útvaru (FAÚ) je zaměstnancem 
holdingu CSG - zastává roli šéfa bezpečnosti.

•  František Cerha: Podle serveru Page 
Not Found se bývalý tajemník Petra Fialy 
osobně angažoval ve prospěch holdingu Mi-
chala Strnada v době, kdy se podnikatel sna-
žil převzít média firmy Seznam.

Tito lidé jistě holdingu CSG nabídnou nejen 
expertízu, ale také četné konexe na nejmoc-
nější úředníky, politiky i vlivné zákulisní hráče 
v České republice. Existují ale i mnohé další 
osobnosti, které pro holding Czechoslovak 
Group přímo nepracují, ale stali se recipienty 
peněz Michala Strnada nepřímo skrze často 
kontroverzní dary, půjčky a podporu.

Desítky miliard korun jako drobné. Strna-
dův holding těžil z muniční iniciativy i ná-
zorových přemetů ministryně Černochové.

Tím ale seznam mocných na výplatní pás-
ce holdingu Czechoslovak Group zdaleka ne-
končí. Česká televize spojila převod 25 mi-
lionů korun hradnímu kancléři Vratislavu 
Mynářovi v roce 2023 právě s Michalem 
Strnadem a rodina Strnadových také vlastní 
firmu Cash4Car, skrze kterou Miloš Zeman 
získal 1 milion korun formou podivné půjč-
ky v roce 2018. Totožnou firmu mladý pod-
nikatel využil i při zprostředkování nebývale 
výhodné koupě vozu Mercedes C250 AMG 
Coupé pro bývalého ředitele Českých drah, 
Václava Nebeského. Nešlo o dobročinnost, 
Strnadova firma DAKO drahám dodává brz-
dové komponenty za stovky milionů korun.

Informace o podivných transakcích zapa-
dají do širšího vzorce zvláštně se měnících 
názorů politiků ve chvíli, kdy na scénu přijde 
Michal Strnad. Jak jinak si pak vysvětlit ná-
zorový veletoč ministryně Jany Černochové, 
která kritizovala slovenskou vládu Roberta 
Fica kudy jen chodila, jen aby následně za-
dala slovenskému podniku ZVS, ve kterém 
vláda Robera Fica vlastní poloviční podíl, za-
kázku na dodávky munice pro Armádu Čes-
ké republiky za miliardy korun? Předmět-
nou munici bylo přitom možné pořídit od 
jediného tuzemského výrobce, firmy STV 
Group podnikatele Martina Drdy. Tuto firmu 
ale na rozdíl od ZVS nevlastní Michal Strnad. 

Ministerstvo obrany zadalo nákup muni-
ce bez výběrového řízení, jen aby jej násled-
ně Úřad pro ochranu hospodářské soutě-
že zrušil a ministerstvu uložil pokutu. Proč 
ministryně Jana Černochová tolik riskovala 
a obešla nejen tuzemské dodavatele, ale 
podle ÚOHS i zákon? Podivný nákup munice 
ale nebyl prvním případem, kdy stát až po-

dezřele upřednostňoval Strnadovy podniky 
před tuzemskou, ale i zahraniční konkurencí 
a často při tom popíral nejen praxi dobrého 
hospodáře, ale i logiku a zdravý rozum.

Resort obrany v minulosti za pozoruhod-
ných okolností změnil smlouvu na nákup 
vojenských vozidel Tatra od jejich výrobce, 
firmy Tatra Trucks. Kvůli sporu Michala Str-

nada, většinového vlastní-
ka, s rodinou Materových, 
menšinových vlastníků, ale 
následně management fir-
my vložil do objednávky 
prostředníka, Michalem Str-
nadem stoprocentně vlast-
něnou firmu Tatra Defence 

Systems. Změnila se ale i cena, oproti pů-
vodní zakázce holding CSG vydělal o mili-
ardu korun více, jak informovaly Seznam 
Zprávy. Ministerstvo obrany se proti změ-
ně neohradilo a podmínky bez připomínek 
podle informací Seznam Zpráv akceptovalo.

Lukáš Wagenknecht, bývalý senátor za Pi-
rátskou stranu, pak zveřejnil dvanáctistrán- 
kový dokument, kde rozebírá marže doda-
vatelů munice v rámci České muniční inici-
ativy. Zástupce Pirátské strany v dokumentu 
uvádí, že byla bez předchozí konzultace hol-
dingem Czechsolovak Group navýšena cena 
munice jen ve dvou konkrétních dodávkách 
o 1,9 miliardy korun - článek II. zprávy.

Totožný dokument zmiňuje nadhodnoce-
ní dodávek 200 tisíc kusů munice o 585 eur 
za kus, čímž byla cena nadhodnocena proti 
dodávkám ukrajinského Ministerstva obra-
ny o více než 504 milionů eur, tedy zhruba 
12,5 miliard korun - článek VII. zprávy. Zde 
konkrétní rozpis dodavatelů chybí, z jiných 
veřejných dokumentů je ale zřejmé, že se na 
dodávkách dělostřelecké munice většinově 
podílí právě Strnadův holding.

Zde svůj výčet zakončím, protože je z výše 
uvedených informací zřejmé, že nejde o jed-
notky, ale o desítky miliard korun v celko-
vém vyjádření, které skrze holding Czecho-
slovak Group podnikatele Michala Strnada 
protekly, často ve formě nadhodnocených 
marží, které Ministerstvo obrany skrze 
agenturu AMOS nejen ignorovalo, ale navý-
šení cen bez dalších vyjednávání přijímalo.

Uvedená ujištění potvrzují pravdivost in-
formací v dokumentaci, která byla podně-
tem pro ověření:

• Nabídka Tureckého výrobce MKE pro 
dodavatele české muniční iniciativy na pro-
dej munice 155 mm M107 v ceně 2.700 USD 
(v přepočtu 2.500 EUR) za kus.

• Nabídky dodavatele české muniční inici-
ativy na munici zaslanou na AMOS při nabí-
zené ceně munice ve výši 3.200 EUR za kus.

Následně získal zpravodaj nabídku na po-
řízení stejné munice M107 155 mm, kterou 
obdrželo od stejného tureckého dodavate-
le, společnosti MKE, ve stejném časovém 
období také za cenu 2.700 USD (v přepočtu 
2.500 EUR) za kus munice ukrajinské Minis-
terstvo obrany.

Autenticita nabídky byla potvrzena zá-
stupci Parlamentního výboru pro národní 
bezpečnost, obranu a zpravodajství Ukrajin-

Pavučina moci Michala StrnadaPavučina moci Michala Strnada
Na výplatní pásce má špiony, 

úředníky i politiky
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ské lidové republiky, po předchozím ujištění 
ukrajinského Ministerstva obrany.

Zpráva Lukáše Wagenknechta, 
senátora za Pirátskou stranu

Je nutné podotknout, že Lukáš Wagenk-
necht pro referenční nabídku k užité ceně 
v rámci České muniční iniciativy využívá do-
dávky nové, nikoli roky skladované munice, 
jak je tomu v případě granátů dodávaných 
holdingem Czechoslovak Group a dalšími 
českými zbrojními konglomeráty.

Zpráva Lukáše Wagenknechta vznikla 
v srpnu roku 2024. Od té doby dodal Michal 
Strnad další munici za desítky miliard ko-
run, jak ostatně uvádí i Ministerstvo obrany 
pod vedením Jany Černochové a objem pro-
středků potvrzují i zástupci Babišovy vlády.

Vydělané miliardy korun lze v kontextu 
expanze Michala Strnada využít dvojím způ-
sobem. Firma Czechoslovak Group logicky 
expanduje a nakupuje zbrojní výrobce v Itá-
lii, Srbsku, Spojených státech a na Sloven-
sku, ale mladý miliardář v minulých letech 
také zkoumal, jak by si mohl vlastní pozici 
pojistit i na tuzemském mediálním trhu.

Strnad chtěl koupit Mafru, ale i Seznam 
od Iva Lukačoviče. Nebral si při vyjednává-
ní servítky a údajně zapojil i politiky.

O často nevybíravých praktikách Michala 
Strnada lze ve veřejných zdrojích najít leda-
cos. Nenašel jsem však jediný zdroj, který 
by aktivity dnes nejbohatšího českého pod-
nikatele prezentoval v ucelené formě. Jen 
pak je totiž možné vnímat zásadní, nebez-
pečný a rozsáhlý vliv, který majitel holdingu 
Czechoslovak Group uplatňuje skrze nabyté 
miliardy a získaný politický vliv.

Před více než rokem informovaly servery 
Respekt a Page Not Found o událostech, 
které předcházely odchodu Marka Ungera 
ze Seznam Zpráv, kde zastával pozici šéfre-
daktora. Podle informací obou médií a je-
jich zdrojů stál Unger za podivnou zpravo-
dajskou hrou, kdy se snažil majitele firmy 
Seznam, Iva Lukačoviče, přesvědčit, že by 
měl největší mediální dům v zemi rozdělit či 
prodat, aby se následně vyhnul vyšetřování 
antimonopolního úřadu ÚOHS. Reportáže 
uvádí, že Lukačoviče pozval Marek Unger na 
schůzku na Úřadu vlády, kde byl přítomen 
Tomáš Cerha, premiérův tajemník, ředitel 
Úřadu pro ochranu hospodářské soutěže, 
Petr Mlsna a premiér Petr Fiala. Následně 
ÚOHS skutečně ve firmě Seznam zasáhl, jak 
informovala i další média a majitel firmy Ivo 
Lukačovič strávil několik měsíců v zahraničí, 
aby následně serveru Page Not Found po-
tvrdil, že šlo o nejtěžší dny jeho kariéry.

Pokud lze zdrojům obou serverů věřit, 
šlo by o bezprecedentní zneužití moci ve 
prospěch soukromé společnosti a zakom-
ponování vlády České republiky, klíčového 
regulátora a nejbližších premiérových spo-
lupracovníků do komplotu, který měl zajistit 
Michalu Strnadovi kontrolu nad nejvlivněj-
ším médiem v zemi. Seznam ale nebyl prv-
ním mediálním domem, který se Michal Str-
nad pokusil získat.

Když se Andrej Babiš v roce 2024 zbavo-
val holdingu Mafra, dalšího vlivného média, 

byl mladý zbrojař jedním ze zájemců a pod-
le médií nabízel násobně vyšší kupní cenu, 
než Karel Pražák, který holding od Andreje 
Babiše nakonec koupil. Jak je dnes již zná-
mo, Pražák následně prodal poloviční podíl 
v Mafře jinému miliardáři, Pavlu Tykačovi.

Akvizice médií by byla ze strany Michala 
Strnada logická, ostatně tuzemský trh kon-
trolují pouze čtyři velcí hráči. Ivo Lukačovič 
vlastní firmu Seznam a podřízené mediální 
domy, tedy Novinky.cz, Seznam Zprávy, Su-
per.cz a další servery, zatímco Daniel Křetín-
ský ovládá skrze holding CMC plejádu jiných 
médií zahrnujících týdeník Reflex, deník 
Blesk a další. Pavel Tykač dnes vlastní polo-
viční podíl v holdingu Mafra a Zdeněk Baka-
la stále kontroluje mimo další média i server 
Aktuálně.cz a portál Centrum.cz. Marek Do-
spiva, akcionář Penta Holdings, vlastní De-
ník.cz i další minoritní vydavatelství a Marek 
Španěl, spojovaný s čínskými podnikateli, 
kontroluje server Echo24 a Parlamentní listy.

Zdá se ale, že konglomerát vlastníků médií 
z  řad tuzemských miliardářů Michala Strna-
da odmítl, respektive mu média neprodal ani 
za nadsazenou cenu a při užití nevybíravých 
taktik hraničících s nepřátelským převzetím.

Média jsou cestou k získání vlivu na poli-
tiky a nebylo by nijak překvapivé, kdyby se 
Michal Strnad pokusil o přímé ovlivnění ak-
térů na tuzemské politické scéně. Zde mu-
sím uvést, že se mi kromě detailního článku 
„Prezident Pavel a hnutí STAN mají společ-
ného více než přiznávají“ nepodařilo infor-
mace ověřit z dalšího zdroje. Dal jsem si ale 
tu práci a prozkoumal internetové archivy.

Článek uvádí poněkud znepokojující in-
formace o propojení marketingových stra-
tégů z kampaně Petra Pavla i Víta Rakušana 
ze sněmovních voleb s Michalem Strnadem 
skrze osobu Martina Klča, spolumajitele fir-
my Unicorn Army s.r.o.

Právě Martin Klčo a slovenský marketér 
Martin Burgr byli klíčovými osobnostmi pre-
zidentské kampaně Petra Pavla a zdá se, že 
minimálně Martin Klčo v té samé době aktiv-
ně působil ve službách Michala Strnada v roli 
externího marketingového poradce. Aby 
toho nebylo málo, Klčo se taktéž aktivně po-
dílel na kampani hnutí Starostové a nezávislí 
před sněmovními volbami, aniž by ale exis-
toval jakýkoli dohledatelný převod prostřed-
ků mezi hnutím Víta Rakušana a Martinem 
Klčem nebo jeho firmou na transparentním 
účtu hnutí. Toto propojení může být význam-
né, ale také existuje pravděpodobnost náho-
dy, tedy že Klčo pracoval pro Michala Strnada 
a Petra Pavla současně, leč nezávisle a kam-
paň hnutí STAN realizoval taktéž bez přímé 
souvislosti se svým angažmá v holdingu Cze-
choslovak Group. Jak ale vyplývá z účetních 
závěrek Klčovy firmy za rok 2024, Unicorn 
Army zaměstnává pouze jednoho zaměst-
nance a je nepravděpodobné, že by se tedy 
Martin Klčo v době obou politických kampaní 
nesetkával i se zástupci holdingu CSG.

Pro objektivitu je ale nutné uvést, že jde 
pouze o doložené personální propojení bez 
prokazatelného vlivu na oba výše uvedené 
politiky.

Nikdo v historii neměl tak bezprecedentní 
moc za oponou, jakou nyní koncentruje 

Michal Strnad
Jan Hamáček, Tomáš Pojar, Jiří Vondřá-

šek, Milan Cícer - jakými informacemi, zna-
lostmi a konexemi disponují bývalý ministr 
vnitra a zahraničí, poradce pro národní bez-
pečnost, vysoký důstojník civilní rozvědky 
a bývalý šéf nejmocnějšího finančně-repre-
sivního úřadu v zemi? Co ví Michal Strnad 
o  premiéru Petru Fialovi, když jej jeho ta-
jemník údajně podporoval v převzetí největ-
šího médiálního domu v zemi a angažuje pro 
toto nepřátelské převzetí i ředitele nejmoc-
nějšího českého regulačního úřadu? Jaká 
státní tajemství a kompromitující informace 
schraňují dva vysocí důstojníci neprůhledné 
a z podstaty nelegální civilní rozvědky ÚZSI, 
kteří působí ve službách Michala Strnada? 
A  co je nejdůležitější, proč čeští miliardá-
ři Pražák, Babiš, Tykač a Lukačovič odmítli 
Strnadovy miliardy a otevřeně se mladému 
zbrojaři postavili? Bojí se jej snad?

O aktivitách Michala Strnada se v tuzem-
ském mediálním prostoru informuje pouze 
ve formě jednotlivých kauz, nikoli však v cel-
kovém rozsahu bezprecedentní moci zbro-
jařského magnáta. Existují jednotlivé zprá-
vy, to ano, například, že měl Michal Strnad 
zaplatit Zemanově kampani milion korun 
v  roce a  25  milionů údajně poslal hradní-
mu kancléři. V jiných zdrojích se lze dočíst, 
jak nadhodnotil státní zakázku o miliardu 
korun a jinou, za další miliardy korun, měl 
získat bez výběrového řízení skrze sloven-
ské odnože holdingu CSG. V jiné zprávě zas 
Strnad kupuje řediteli státních Českých drah 
Mercedes a jinde se zas pokouší nepřátel-
sky převzít největší mediální dům v České 
republice, zatímco druhý největší mediální 
dům hodlal zbrojař taktéž koupit, ale byl od-
mítnut. Lukáš Wagenknecht pak informuje 
o desítkách miliard korun v nadhodnoce-
né munici a mezitím do holdingu CSG míří 
přední důstojníci civilní rozvědky, jejíž akce 
jsou z podstaty nelegálním předmětem stát-
ního tajemství.

Výše uvedený výčet opakuji z dobrého dů-
vodu. Všechny tyto aktivity proběhly mezi lety 
2023 a 2025, tedy během pouhých dvou let. 

Kde jsou ty doby, kdy byl Petr Kellner vní-
mán jako nejnebezpečnější lobbista s vaz-
bami na hrad v éře cest Miloše Zemana do 
Číny. Michal Strnad hraje úplně jinou ligu 
a je téměř nemožné zmapovat jeho aktivity 
natolik podrobně, aby se odhalil bezprece-
dentní vliv a moc nejbohatšího Čecha, který 
platí prezidenta, bezpečnostní poradce vlá-
dy, přední špiony, exministra i nejmocnější 
úředníky v jedné jediné entitě - holdingu 
Czechoslovak Group.

Peníze plodí moc a moc plodí korupci, jak 
praví staré římské přísloví. V tomto ohle-
du je Michal Strnad nejen nejbohatším, ale 
také nejmocnějším a v souvislosti také nej-
nebezpečnějším mužem v České republice. 
Je zajímavé, jak málo se o aktivitách zbro-
jaře, který mezi lety 2022 a 2026 zbohatl 
o bezmála 700 miliard korun, mluví i píše.

Thomas Paukner, 3. 2. 2026



Politolog Oskar Krejčí se ve své glose zamýšlí nad začátkem 
nového kola sporů o financování České televize. 

A je to tu zase: Petice, vášnivá provolání, výhrůžky a varová-
ní, že nahrazení koncesionářských poplatků za veřejnoprávní 
média penězi ze státního rozpočtu by znamenalo ztrátu jejich 
novinářské nezávislosti. Přitom každý přece ví, že svoboda te-
levizních pracovníků je první li-
nií obrany demokracie a evrop-
ských hodnot.

Tajuplná veřejnost
Formulace „veřejnoprávní mé-

dia“ odkazuje na veřejnost jako 
správce těchto sdělovacích prostředků – na rozdíl od soukro-
mých či státních médií. Jenže, kdo je ona „veřejnost“? Za ve-
řejnost je pokládán nestálý soubor jedinců, jehož základní 
charakteristikou je, že tito jedinci mají nějaký, třeba i rozdílný 
názor na konkrétní událost. To ale předpokládá, že se o této 
události dozví, a to přibližně ve stejném čase. Proto je mo-
derní veřejnost právem pokládána za produkt masových sdě-
lovacích prostředků. To by ale znamenalo, alespoň částečně, 
že veřejnoprávní média spravuje veřejnost, kterou tato média 
stvořila.

Dnes masově šířená legenda o novinářích coby hlídacích 
psech demokracie a o objektivnosti politicky nestranných 
profesionálních médií se zrodila začátkem 20. století. Původ-
ně noviny vznikaly jako osvětové, angažované, často stranic-
ké tiskoviny. Jejich proměna na tiskoviny živené reklamou je 
sice osvobodila od politické závislosti, ale udělala z nich zajat-
ce často velice viditelné ruky trhu. Někdy se používá srovná-
ní se zpravodajskými službami, které informace tají, zatímco 
masmédia informace zveřejňují. Jenže povětšině tomu bývá 
jinak: zpravodajské služby informace využívají, zatímco mas-
média informace prodávají. V kapitalistické společnosti nejsou 
média hlavního proudu strážcem pravdy či mravnosti – plní-li 
někdy tuto roli, je to zpravidla jen vedlejší produkt jejich hon-
by za ziskem.

Informace jako 
zboží

Česká a slovenská cesta za libe-
rálně pojatou svobodou tisku za-
čala v polovině roku 1990 priva-
tizací Mladé fronty. Stalo se tak 
v  době, kdy ještě nebyly přijaty 
zákony o privatizaci, ale platilo jak 
zákonné opatření předsednictva 
Federálního shromáždění, kte-
ré mimo jiné uvalilo moratorium 
na manipulaci s majetkem Socialistického svazu mládeže, tak i 
ústavní zákon o navrácení majetku SSM lidu. Po Mladé frontě 
přišly na řadu další noviny.

Ti, kdo u toho byli, změnili svůj sociální status a s ním po-
většině i politickou orientaci. Souběžně probíhaly personální 
změny v televizi a rozhlase, kde se situace relativně stabilizo-
vala přeměnou těchto institucí v roce 1992 na média veřejné 
služby. Zpravodajství a publicistika se vyprofilovaly a ideově 
uzavřely: v redakcích nastala reprodukce stejně smýšlejících, 
kteří svoji roli ve světě politiky pochopili jako aktivistickou 
povinnost bránit informační prostor před „nevhodnými“ ná-
zory. Bojovnou tendenčnost zpravodajství a publicistiky záro-
veň doprovází obdobná jednostrannost pronikající do kultury 
i učebnic.

Specifický problém žurnalistiky v malých státech, jako jsou 
Česko a Slovensko, představuje oblast zahraničního zpravo-
dajství. Pokrýt vlastními redaktory všechna důležitá ohniska 
dění ve světě je nad ekonomické možnosti, a tak se zdejší žur-
nalistika stává závislá na zahraničních novinářích. Tento pro-
blém v zemích třetího světa, do jejichž pozice se v dané oblasti 

dostaly i postsocialistické země 
východní Evropy, plasticky po-
psala komise UNESCO ve zprávě 
Mnoho hlasů, jeden svět (1980), 
někdy prostě nazývaná MacBri-
deho zpráva podle svého před-
sedy. Ta se nevěnuje pouze prá-
vům a povinnostem novinářů, 

etickému rozměru jejich práce, byť kladla velký důraz na jejich 
ochranu před státní mocí, například záštitu investigativních 
novinářů a válečných reportérů. Jako velký problém zpráva 
uváděla koncentraci médií, jejich komercializaci a nerovnost 
v přístupu k informacím. Komise vyzvala k demokratizaci ko-
munikace, posílení médií na národní úrovni a k odstranění zá-
vislosti na vnějších zdrojích.

Informační kolonie
V podmínkách rodících se nových informačních technologií 

MacBrideho zpráva navrhla vytvoření Nového světového in-
formačního a komunikačního řádu. Mezi mnoha doporučení-
mi lze proto nalézt požadavek, aby země třetího světa měly 
technologické možnosti jako agentury rozvinutého Západu. 
Nejednou bylo zmapováno, že například zprávy do afrických 
metropolí o dění u jejich afrických sousedů putují přes Lon-
dýn či Paříž. Svobodu informací – konkrétněji právo vyhledá-
vat, přijímat a rozšiřovat informace – pak MacBrideho zpráva 
přiřadila k základním lidským právům, předpoklad pro mnoho 
dalších práv. Není divu, že s příchodem Ronalda Reagana do 
Bílého domu byla tato zpráva označena za „soubor sovětizují-
cích projektů“ a byla použita k odůvodnění prvního vystoupe-

ní USA z UNESCO.
Česká média získáva-

jí informace ze zahrani-
čí povětšinou z České tis-
kové kanceláře. Ta čerpá 
hlavně z takových zdrojů, 
jako jsou agentury Reu-
ters, Associated Press, 
Deutsche Presse-Agentur 
a Agence France-Presse. 
K průměrnému českému 
spotřebiteli se tak infor-
mační zboží dostává po 
trojím zprostředkování: 
událost → pracovníci za-

hraniční agentury → zaměstnanci z domácí agentury → no-
vináři pracující pro tisk, rozhas, televizi, internetová média. 
Zkrácená informační trasa bez filtru v podobě národní agen-
tury postupuje nejčastěji od takových amerických zdrojů, jako 
je televize CNN a portál Politico. Každé z těchto zprostředko-
vání neznamená jen zpoždění informací, ale také rozmazání 
výchozího obrazu. Výsledkem je ztráta informační suverenity 
Česka a tím i podmínek pro nezávislé politické rozhodování.

Lstivý internet
Velké naděje, pokud se jedná o svobodu toku informací, 

byly spojeny s internetem. Ten svojí decentralizací zpravo-
dajství a komentářů měl prorazit embargo nežádoucích zpráv 

Veřejnoprávní Veřejnoprávní 
legendalegenda
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mainstreamovými médii, a zajistit tak demokratizaci uzavře-
ného informačního prostoru. Problémem ale je, že většina 
lidí kvůli svému psychickému pohodlí vyhledává na internetu 
informace, které potvrzují jejich názory a předsudky, hledají 
lidi s obdobnými názory. Utváření a upevňování těchto sku-
pin pomáhají algoritmy, automatizované postupy, které byly 
do internetu původně zabudovány jako komerční pomůcka 
pro firmy prodávající a spotřebitele shánějící nějaké zboží. 
Výsledkem jsou „bubliny“ relativně uzavřené skupiny lidí 
spojených stejným zájmem 
či názorem. Tyto bubliny 
v  případě politických názo-
rů až příliš často posilují roli 
emocí. Takto navázaná spo-
jení představují degradaci 
pojmu přátelství: internet 
přináší změnu osamělosti, 
ne její nahrazení komunitní 
identitou.

Velkým problémem se 
stala skutečnost, že inter-
net dnes prochází stejnou 
koncentrací vlivu jako svého 
času noviny a rozhlas: do po-
zice monopolů se na internetovém informačním trhu dostá-
vají soukromé, mnohdy politicky jednostranné internetové 
portály a vyhledávače s miliardovými zisky ročně. Tyto portály 
představují pro velkou část veřejnosti konečnou hranici, na níž 
končí jejich hledání politických informací – nemluvě o snaze 
některých provozovatelů sítí o cenzuru sdělení mezi jednot-
livci.

Obdobnou situaci popsal americký spisovatel Upton Sinc-
lair v investigativní knižní reportáži Brass Check (1919).

V ní kritizoval „žlutou“, tedy bulvární žurnalistiku v tehdej-
ších nejčtenějších novinách, časopisech a v agentuře Asso-
ciated Press; vyčítal jim především to, že potlačují sociální 
témata a propadají korupci. Žlutá novinařina se mu štítila 
i kvůli zavádějícím poutavých titulkům a senzacechtivým pře-
háněním za účelem zvýšení prodeje – jev důvěrně známý i ze 
současnosti. Příznačné je, že na knihu bylo tehdy v novinách 
uvaleno embargo, The New York Times prý odmítly zveřej-
nit i placený inzerát. Čtyři roky po vydání knihy byl ovšem 
přijat první novinářský etický kodex; ten nejnovější schválila 
Mezinárodní federace novinářů v červnu 2019 pod názvem 
Globální etická charta pro novináře. Zajímavé čtení, které ale 
úroveň novinářské práce v Česku nikterak nezvedlo. Inu, jak 
říkal Sinclair, „je těžké přimět člověka něco pochopit, když 
jeho plat závisí na tom, že tomu nerozumí“.

Virtuální realita
Vlastníci a správci mainstreamových médií jsou součástí 

mocenské elity. Mnohé nešvary sdělovacích prostředků ne-
mají ale původ v ideologické zaslepenosti. Významnou roli 
při okrajování mediální svobody hraje ekonomicky motivo-
vaná snaha dosáhnout co největší čtenosti či sledovanosti – 
tedy honba za průměrným čtenářem/divákem. Výsledkem 
je unifikace médií, která se přizpůsobují stejné objednávce. 
V jejich podbízivé nabídce se výjimečné a senzační stává 
významnějším než reprezentativní a důležité – bizarní udá-
losti či rozmíšky mezi známými osobnostmi a násilí jsou nej-
důležitější, protože se nejlépe prodávají. Mnohé z těchto 
problémů tzv. svobodné žurnalistiky jsou dlouhodobé. Už 
Hutchinsova komise, vytvořená v USA ve čtyřicátých letech 
minulého století, ve zprávě Svobodný a odpovědný tisk 

(1947) varovala, že nebude-li tisk společensky odpovědný, 
budou sílit požadavky na regulaci ze strany vlády.

Inu, nic nového pod sluncem.
Komercializace médií směřuje k soustředění se na formu 

informací a na posilování jejich emotivní složky. Soutěž mé-
dií tak přispívá k úpadku politické kultury ve všech rovinách 
– od spoutání jazyka násilně vnucovanou „korektností“ přes 
růst vulgarity až po vykreslování kritického myšlení jako zra-
dy. Toto úsilí doprovází technický rozvoj zvyšující sugestiv-

ní schopnosti sdělovacích 
prostředků. Už v době vál-
ky v  Perském zálivu (1991) 
zajistily televizní štáby CNN 
přímý přenos informací  
z bojiště nejen do Bílého 
domu, ale vlastně i do téměř 
každého bytu. Během sou-
časné války na Ukrajině se 
především prostřednictvím 
blogerů do tohoto procesu 
propojení diváka a bitevní-
ho pole zapojilo internetové 
zpravodajství. Vidět válku či 
jiné politické události v tele-

vizi, na počítači nebo v mobilu v reálnem čase pak dokáže vy-
volat dojem nezprostředkovanosti, vytvořit natolik intenzivní 
smyslový vjem dané události, že u mnohých příjemců vzniká 
pocit osobní zkušenosti, iluze osobního prožitku a hlubšího 
pochopení. A přesvědčivost virtuální reality dále posiluje na-
stupující umělá inteligence.

Posvátné hodnoty
Idea médií coby oddaných strážců svobody je konstrukt 

uhnětený z liberálních frází a sebechvály novinářů. Masové 
sdělovací prostředky primárně nesdělují pravdu, ale prodá-
vají názor. Děje se tak výběrem informací, jejich umisťováním 
ve svévolně vybraném časovém i prostorovém kontextu, ten-
denčním hodnocením a podobně. Významnou roli při vytvá-
ření iluze o mediální ochraně demokracie hraje předstíraný 
dialog postavený na tom, že vysílač si vybírá za partnera pro 
rozhovor prostého člověka z lidu či experta, kteří plní úkol po-
tvrdit výběr informace a její hodnocení. Bez ohledu na tech-
nologický rozvoj a etické kodexy zůstává vztah mezi vysílačem 
a přijímačem informace asymetrický.

Vytvořit v kapitalismu, kde se informace mění na zboží, 
vhodné podmínky pro to, aby masmédia plnila roli zpro-
středkovatele nedeformovaných informací, je neřešitelný 
úkol. Alespoň částečně naplnit tento požadavek vyžadu-
je dbát o  co největší pluralitu sdělovacích prostředků – ne 
zvýhodňování některých médií například vytvářením povin-
ných koncesionářských poplatků. Je zákonité, že podnikatelé 
v  mediální oblasti o monopolizaci či alespoň o zvýhodnění 
usilují. Veřejnoprávní mediální instituce nejsou výjimkou. Je-
jich správci se chovají ke svěřeným institucím jako k vlastním, 
přičemž současné pojetí veřejnoprávnosti je chrání před 
státní kontrolou nakládání se svěřenými prostředky.

Vymanit se ze závislosti na finančních zdrojích z reklamy čí 
ze strany státu ale není totéž jako být objektivním zdrojem 
informací či nepodléhat korupci. Navrhovaná organizační 
opatření mohou přinést změnu, nikoliv však řešení hlavních 
problémů. To ovšem neznamená, že by současné kolo soubo-
je o veřejnoprávní sdělovací prostředky bylo bezvýznamné. 
Je to tvrdý zápas o nejposvátnější evropské hodnoty – tedy 
o peníze.

Oskar Krejčí, 16. 2. 2026 
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Ve své době se jméno Ladislav Novák objevovalo na před-
ních stránkách novin a časopisů.

Dr. Novák vykonával funkci vedoucího Kanceláře prezidenta 
republiky hned třem hlavám státu – Antonínu Zápotockému, 
Antonínu Novotnému 
a Ludvíku Svobodovi.

Jeho syn Jiří Novák 
knižně vydal unikátní 
vzpomínky své i svého 
otce – v knize Kancléř 
tří prezidentů.

V rozhovoru pro Ipor-
tal24.cz prozrazuje, že 
pracuje i na pokračová-
ní. Zároveň Jiří Novák mluví otevřeně o tom, jak moc měl rád 
prezidenta Novotného, jakou autoritou byl generál Svoboda 
i o tom, co vyčítá Gustávu Husákovi.

Co bylo motivací sepsat vzpomínky na vašeho tatínka? 
A jak se vám tvořilo?

V roce 2018 jsem byl na operaci břicha v motolské nemoc-
nici. Tam jsem byl přijat na normální pokoj, kde byli další dva 
pacienti. Součástí tohoto pokoje byla také televize, která nám 
všem pacientům příjemným způsobem krátila čas strávený 
v nemocnici. Po ranních vizitách vždy přišla sestřička, televi-
zi zapnula a já byl právě na pokoji, když běžel seriál Rudí pre-
zidenti. Zrovna vysílali díl o Gustávu Husákovi a mnou v tom 
okamžiku projela hluboká myšlenka a taky určitá hrdost, ra-
dost a obdiv, co můj tatínek dokázal a že jsem synem tako-
vého úžasného člověka. Řekl jsem si, co takhle napsat nějaký 
dokument či knížku o něm. O člověku, který byl jediný v dě-
jinách Československa kancléřem tří prezidentů. A ani jím už 
nikdo jiný nebude! Pohyboval se v politice ve stejné časové 
dekádě a s Husákem se potkával v průběhu celých 15 let, co 
byl tatínek kancléřem. A nakonec to byl právě Husák, který ho 
odstrčil, vyhodil a vyhnal z vrcholné politiky. Při svých rehabi-
litačních procházkách po oddělení (říkali jsme tomu, »jdu se 
projít na Václavák«) jsem se seznámil s Jirkou Králem, dalším 
pacientem. Bavili jsme se o všem, i o politice, a já se mu svěřil 
s úmyslem napsat knihu o svém tatínkovi. A protože on v té 
době pracoval jako hlavní grafik ministerstva národní obrany, 
tak mi nabídl pomoc a tím to všechno za-
čalo. Začali jsme spolupracovat a tvořit 
knihu Kancléř tří prezidentů.

Kde mohou čtenáři tuto knihu sehnat?
Knihu lze objednat na webových strán-

kách kanclertriprezidentu.cz, kde jsou 
veškeré potřebné informace včetně fotek 
a kontaktů.

Neplánujete pokračování?
To jste mi položil velmi dobrou otázku. 

A ano, plánuji! Mám již rozepsanou dru-

hou knihu, která je svým obsahem trošku jiná. Řekl bych prog-
resivnější a více autentická. Ukazuje nový pohled na události, 
které ovlivnily životy našich občanů na generace – na desítky 
let dopředu. Ta kniha je jako přiložení ucha ke strojovně dějin. 

Nehoní romantiku ani 
neloví duchy. Je to vy-
jádření člověka o jeho 
každodenním boji s by-
rokracií, egem ideologů 
a malými neviditelnými 
rozhodnutími, která si 
historie jen zřídka ucho-
vává, ale na kterých 
strašně moc záleží.

Jaké jsou vlastně vaše dětské vzpomínky na prezidenty, 
jimž dělal váš otec kancléře?

Narodil jsem se v roce 1955, takže prezidenta Zápotockého 
jsem osobně neznal, jenom z vyprávění svého tatínka, ale vel-
mi dobře si pamatuji na prezidenta Novotného, s nímž mám 
nezapomenutelné zážitky, které nosím ve své paměti dodnes.

 

Antonín Novotný
Moji rodiče koupili v 60. letech minulého století chalupu 

v  Desné v Jizerských horách, kde trávili veškeré prázdniny, 
svátky a víkendy. Jednoho dne, když jsem již spal, mě probudil 
křik, šramot a rachot. Já se vzbudil a šel se podívat, co se vlast-
ně děje. Otevřel jsem dveře pokojíčku, kde hráli mariáš můj 
tatínek, prezident Novotný a další lidé. Prezident se zlobil na 
tátu, že pořád vyhrává, a táta mu odpovídal, že on zase hraje 
jak ponocný a neumí to. Novotný na něho začal křičet, že on je 
prezident a proč mu táta tyká. Já jsem se na něho otočil a řekl 
mu: »Co tady křičíte, pane prezidente, na mého tatínka. To je 
můj táta!« Novotný se zarazil a omluvil se. Zeptal se mě, jak se 
jmenuji. Já řekl: »Jirka. Maminka mi říká Jiříček.«

Od té doby platilo, že kamkoli táta jel a mohl mě vzít s se-
bou, tak se vždy prezident Novotný ptal: »A přijede i Jiříček?«

Vzpomínám si, jak jsme jeli na Slapy či do Lán chytat pstruhy. 
Nebo jak jsme byli na obědě v Zahradním domku na úžasné 
svíčkové paní Novotné. A taky za mnou přišel i do Dětského 
domu kousek od Daliborky, kde jsme si spolu hráli, nebo jsme 

se spolu šli projít do Jeleního 
příkopu. Krásné bylo, jak mě 
vzal do své prezidentské kan-
celáře, kde jsem usedl za jeho 
stůl a pár minut mohl rozho-
dovat jako prezident Česko-
slovenska o bytí a nebytí…

Nebo za mnou chodil do 
kavárny, která byla na tře-
tím nádvoří Pražského hradu, 
kde jsme si dávali úžasné ja-

Novotného jsem měl rád. Novotného jsem měl rád. 
Svoboda byl voják tělem Svoboda byl voják tělem 

i duší, vzpomíná syn i duší, vzpomíná syn 
»kancléře tří prezidentů«»kancléře tří prezidentů«
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hody se šlehačkou. Nezapomenu ani na to, jak jsme jeli na 
jeho prezidentskou chalupu kousek od rozhledny Královka 
u Bedřichovské přehrady, kde jsme sbírali houby, vylezli na 
Jizerku, a dokonce jsme se spolu váleli v točícím sudu v láz-
ních Libverda.

Novotný byl přirozený, smál se a laškoval a vždy při každé ná-
vštěvě mi přinesl nějakou dobrotu, dort, špičku, věneček atd. 
atd. Dal mi i koloběžku, na které jsem jezdil po Vladislavském 
sále a jiných prostorách Pražského hradu. Měl jsem ho moc rád!

 Prezident arm. gen. Ludvík Svoboda
To prezident a generál Ludvík Svoboda byl jiný kalibr, voják 

tělem i duší. Naše první setkání bylo v dubnu 1968, kdy mě 
strejda Hübner, náš šofér, dovezl do Dětského domu na Praž-
ský hrad a prezident Svoboda tam zavítal, aby si prohlédl toto 
zařízení, které bylo určeno pro děti zaměstnanců Pražského 
hradu, kde mohly trávit čas a rozvíjet své volnočasové aktivity 
pod vedením učitelů a učitelek. Tam jsem se s ním seznámil, 
podal mi ruku a ptal se mě, jestli se mi tam líbí. Odpověděl 
jsem: »Ano, pane prezidente!« Ale cítil 
jsem k němu již respekt.

Když mě pozvala paní Svobodová 
na svíčkovou do zahradního domku, 
zpočátku jsem nechtěl jít, ale nako-
nec jsem šel, a bylo do velmi příjem-
né setkání. A moc dobrá svíčková! Pan 
prezident Svoboda se pořád usmíval 
a nandal mi šest knedlíků. Když si táta 
pro mě přišel, tak mi stiskl ruku a řekl: 
»Musíme být všichni stateční!«

A pak byla jednání v Čierné nad Ti-
sou. Proto mluvil o statečnosti.

K mému poslednímu setkání s tímto 
pro mě výjimečným prezidentem došlo 
v červnu 1968, kdy byla celá naše ro-
dina pozvána na výlet do Tatranských 
Matliar kousek od Popradu, kde se v té 
době nacházelo vojenské plicní sanato-
rium, kde jsme byli ubytováni. Na tom-
to výletě byla kromě naší rodiny také 
jeho manželka a také dcera se svým 
manželem – ministrem kultury Jose-
fem Klusákem – a jejich synem Mir-
kem, s nímž jsem se hned dal do kupy. Sešli jsme se u Zahrad-
ního domku v Praze, ale nejdříve jsme všichni byli na svíčkové 
u paní Svobodové, kde mi pan prezident Svoboda předal boty 
do hor – krásné pohorky.

Z těchto lázní mám dvě příhody.
Povídejte…
Při slavnostním obědě na uvítání delegace pana prezidenta 

Svobody v krásném sále těchto lázní, kde byli všichni slavnost-
ně oblečení, jsem se s Mirkem Klusákem zapovídali s děvčaty, 
která tam pracovala. Snažili jsme se je okouzlit a sbalit, při-
čemž jsme na tento oběd zapomněli. Začínal přesně ve 12 ho-
din, a když jsme si vzpomněli, tak jsme se špinaví, neupravení 
a rozdovádění rozeběhli do toho sálu, kde jsme ale oba uk-
louzli a po zádech dojeli mezi obědvající hosty. Neumíte si 
představit ten trapas! Najednou se ozval mohutný, rozhod-
ný hlas pana prezidenta: »Vy kluci ušatí, nezbední, okamžitě 
se jděte umýt, převléknout a do 10 minut ať jste tady u stolů 
u svých rodičů.« Oba dva jsme zkoprněli, okamžitě se otočili 
a běželi do svých pokojů, abychom to splnili. Když jsme se pak 
podívali na své rodiče, tak všichni mlčeli a koukali do talířů. 
Svoboda byl prostě generál, kterého si každý vážil…

A druhý zážitek nastal, když jsme šli na horolezeckou výpra-
vu a lezli po řetízkách na Rysy. Svoboda měl krásnou hůl, suko-

vici. Naše skupina lidí se dost bavila, nevěnovala pozornost 
výstupu a Svoboda, který to vedl, najednou zastavil, zvedl tu 
sukovici nad hlavu a řekl: »Pokud vás ještě uslyším, tak vás 
přetáhnu po hlavě, vy povalečská bando.« Všichni rázem zti-
chli a paní Svobodová, aby tu situaci odlehčila, vzala košík plný 
koláčů a všem nám je rozdávala. A Svoboda se jen potutelně 
usmíval a čekal, až se posilníme, abychom mohli jít dál.

Při výstupu mi uklouzla noha a nebýt záchranáře, který lezl 
se mnou, chytil mě za ruku a připnul si mě k sobě, asi bych 
skončil bůhvíkde. Takže náš výlet skončil šťastně a byl plný do-
jmů a zážitků. Dodnes z něj mám fotografii s panem preziden-
tem Svobodou.

Jak prožil váš otec kritický rok 1968? A bylo tehdy vše tak, 
jak je nám dnes předkládáno v médiích?

Pro mého tatínka to byl velmi náročný a zlomový rok v jeho 
politické kariéře. Jako děti jsme ho moc neviděli, a pokud už 
ano, tak byl unavený a vystresovaný. Bylo vidět, jak si váží své 
manželky – vlastenky – a své rodiny.

O to zajímavější je vyprávění o tomto roce v knize Kancléř 
tří prezidentů – včetně vyjádření mého 
tatínka, co si myslel o vpádu vojsk 
Varšavské smlouvy do tehdejšího Čes-
koslovenska, a jeho analýza politického 
vývoje v následujících letech.

Můj tatínek nepracoval jen poblíž 
moci – žil uvnitř ní – a jeho přístup ke 
třem prezidentům, kdy každý byl svým 
temperamentem odlišný, vyžadoval 
obrovskou politickou zkušenost, noble-
su i pokoru.

Věřím, že nová kniha, kterou teď při-
pravuji, bude průlomovým objasněním 
toho, co se dělo v Moskvě v roce 1968, 
proč přišla invaze spojeneckých vojsk 
v srpnu 1968 a proč musel být táta po 
15 letech vypovězen z politiky a odstra-
něn z očí veřejnosti.

Jak hodnotíte coby občan čtyři pre-
zidenty České republiky? Který je ve 
vašich očích nejvýše, a který si naopak 
stojí či stál nejhůře?

Václav Havel byl pro mě sluníčkový 
prezident, který ani nevěděl, jak se do-

stal z temných hlubin na Pražský hrad, Václav Klaus zase vyzrá-
lý ekonom, prognostik se samolibostí sobě vlastní a sběratel 
výjimečných per.

Miloš Zeman pro mě vždy byl a dosud je politikem s nesku-
tečnou pamětí, vnitřní strategií a uměním naslouchat. Měl 
vždy tah na branku a za jeho zvolením prezidentem stál jeho 
dlouholetý přítel Mirek Šlouf.

A Petr Pavel? Ten je pro mě jako občana vnitřním zklamá-
ním.

Neměl jste nikdy chuť se rovněž zapojit do politiky na té 
nejvyšší úrovni?

Měl a velikou. Poprvé a naposledy jsem se pokusil kandi-
dovat jako nestranický kandidát v roce 2014 do Senátu ČR za 
Suverenitu v Olomouckém kraji, ale neuspěl jsem.

Vždy jsem si myslel, že na vysokou politiku nemám. Politi-
ky jsem bral jako nejvyšší zrcadlo naší společnosti, ale realita 
a zkušenost s těmito lidmi mi otevřela naplno oči a mysl, a já 
nevěřícně zíral, kdo může sedět ve Sněmovně, v Senátu či ve 
vládě. Proto bych se tento rok ještě naposledy pokusil o svůj 
návrat, pokud bude zájem. Myslím, že můj politický potenciál 
dosáhnul vrcholu a mám co nabídnout.

Mgr. Petr Kojzar
(* 3. 10. 1977, sportovní novinář, redaktor)
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Když WHO řídí technokrat s láskou k penězům a strachem 
z přelidnění, svět se mění v místo plné utrpení.

Zdravotní systém odzkoušený v rozvojových zemích je už při-
praven jako jednotný model pro celý svět.

V článku Jak doktor smrt odepřel pacientům léčbu jsem uve-
dl jméno Anthony Fauci. Pokud ale chceme pochopit, jak dnes 
funguje Big Pharma a jak se z medicíny stal politicko-byznyso-
vý projekt, musíme se podívat ještě na jednu klíčovou postavu 
- Billa Gatese.

Gates už dávno 
není pouhým zakla-
datelem Microsof-
tu.

V posledních dvou 
dekádách se proměnil v jednu z nejmocnějších postav globál-
ního řízení společnosti a v kazatele ideologie ESG – projektu 
levicového kolektivismu, který se tváří jako morální revoluce, 
ale v praxi slouží jako nástroj koncentrace moci, centralizace 
rozhodování a přesunu bohatství od malých k velkým. 

Jeho angažmá v klimatické agendě i v zemědělství ukazuje 
stejný vzorec: investuje do technologií, které jsou následně 
prosazovány dotacemi, regulacemi a administrativním tlakem. 
Malé rodinné firmy tomu nejsou schopny čelit, zatímco velcí 
hráči na systému bohatnou. Gates se tak stal jedním z nejvliv-
nějších lidí světa a zároveň největším vlastníkem zemědělské 
půdy v USA.

Nás ale bude v tomto článku zajímat především jeho posed-
lost vakcínami a investice do farmaceutického průmyslu. Jak 
si ukážeme, Bill Gates je dnes nekorunovaným králem WHO, 
která už více než čtvrt století poslušně realizuje jeho malthu-
siánské tažení – bez ohledu na lidské životy, utrpení a spoušť, 
kterou tento model zanechává.

Zrod globálního predátora
Bill Gates bývá médii vykreslován jako hodný a skromný 

chlapec, který se díky píli vypracoval z garáže až na vrchol. Ro-
mantický příběh o americkém snu je však dosti vzdálen realitě. 
Gates už jako dítě neměl hluboko do kapsy – jeho pradědeček 
zbohatl v bankovnictví a zanechal mu svěřenský fond v hodno-
tě milionů dolarů.

Ani jeho raketový vzestup díky spolupráci s IBM nepřišel ná-
hodou. Cestičku mu výrazně umetla jeho matka, významná 
podnikatelka v Seattlu, která v té době zasedala ve správní radě 
organizace United Way společně s tehdejším předsedou před-
stavenstva IBM Johnem Opelem. Gates navíc společnost Micro-
soft nezakládal sám, ale se svým kamarádem z dětství Paulem 
Allenem. Když však Allen v roce 1982 oslabený rakovinou bojo-
val o život, Gates měl podle jeho svědectví začít intrikovat s ve-
dením firmy ve snaze vytlačit ho a zmocnit se jeho podílu.

Gatesova povaha zaujala i soudce Jacksona, který jej poznal 
během antimonopolního řízení v roce 1998. Soudce tehdy po-
znamenal, že Gates „má napoleonské pojetí sebe sama a své 
společnosti, aroganci pramenící z moci a neochvějného úspě-
chu, bez zkvašení tvrdými zkušenostmi, bez zvratů“.

Významný vliv na něj měl i jeho otec – právník, občanský 
vůdce v Seattlu a velký obdivovatel rockefellerovských projek-
tů veřejného zdraví a kontroly populace. Zasedal v celostátní 
správní radě organizace Planned Parenthood (Plánované rodi-
čovství), založené v roce 1916 rasistickou eugeničkou Margaret 
Sangerovou. Jejím cílem byla propaganda kontroly porodnos-
ti a sterilizace. Sangerová přitom otevřeně hovořila o potřebě 
očistit „lidský odpad“ a vytvořit „rasu čistokrevných koní“.

Gates po svém otci zdědil nejen strach z přelidnění, ale i ob-
div k Rockefellerům, od nichž převzal jejich obchodní strategii. 
Strategii, která nestojí na inovacích, ale na ovládnutí systému.

Jak Rockefellerové vymysleli „vládu bez voleb“
Abychom pochopili Gatesovy aktivity v oblasti zdravotnictví, 

musíme se podívat na jeho klíčový vzor – rodovou linii Roc-
kefellerů, která jako první ukázala, že skutečná moc nespočívá 

jen v bohatství, ale v schopnosti řídit společnost nepřímo, skr-
ze filantropii, instituce a politický vliv.

John D. Rockefeller vybudoval své impérium vytvořením mo-
nopolního postavení společnosti Standard Oil, která na přelo-
mu 19. a 20. století ovládala kolem 90 % rafinérského a distri-
bučního trhu s ropou v USA. Když Nejvyšší soud v roce 1911 
nařídil rozpad firmy na menší celky, Rockefeller už byl připra-
ven: svůj majetek rozptýlil do několika velkých nadací osvobo-

zených od daní.
Tento krok byl ne-

jen finančně geniál-
ní, ale i strategicky 
mocenský.

Rockefeller si fi-
lantropií začal čistit pověst a zároveň získal nástroj, jak ovliv-
ňovat společnost mimo demokratickou soutěž. Z bezohled-
ného monopolisty se stal „dobrodinec“, kterému veřejnost 
tleská, zatímco jeho rodová linie pronikala do nejvyšších pater 
politiky.

Skutečná síla Rockefellerů však nespočívala v charitě, ale 
v tom, že skrze své nadace začali cíleně formovat vzdělává-
ní, vědu i zdravotnictví. Společnost tak začali řídit nepřímo – 
mimo volby, mimo parlamenty a mimo veřejnou kontrolu, po-
dobně jako to dnes dělají politické neziskovky.

Rockefellerové si uvědomovali, že největší nebezpečí jejich 
oligopolu představuje kapitalismus – tedy férová obchodní 
soutěž na svobodném trhu, kde může vzniknout konkuren-
ce. Proto jejich strategie vždy spočívala v obcházení trhu skr-
ze prorůstání byznysu do státní sféry. Jako další nástroj k ni-
čení kapitalismu jim sloužila nadace General Education Board 
(GEB), která ovlivňovala učební osnovy i školicí programy pro 
učitele a infikovala je marxistickým učením. Levicová kolektivi-
stická ideologie ESG, kterou dnes Gates tak vehementně pro-
sazuje, je v podstatě takový „marxismus 2.0“.

Rockefellerova nadace GEB se navíc od počátku zapojila do 
projektů eugeniky a kontroly populace. Potomek ropného ba-
rona se stal členem Americké eugenické společnosti a půso-
bil jako správce Úřadu sociální hygieny. Rockefellerova nadace 
například ve dvacátých a třicátých letech posílala tučné dary 
německým vědcům včetně těch, kteří se podíleli na nechvalně 
proslulých Hitlerových „studiích dvojčat“ v berlínském Ústavu 
císaře Viléma.

To ale nebyla jediná stopa, kterou Rockefellerové zanechali 
v medicíně. Na začátku 20. století existovala v USA široká škála 
lékařských směrů – vedle klasické medicíny například homeo-
patie, osteopatie, chiropraktika a další přístupy, které bychom 
dnes označili za celostní. Skrze své nadace Rockefellerové tyto 
směry delegitimizovali a prosadili jednotný farmaceutický mo-
del „pilulka na nemoc“. Výsledkem bylo zavření více než polo-
viny amerických lékařských škol a postupná kriminalizace al-
ternativních přístupů.

Zatímco lékaři praktikující alternativní postupy byli krimina-
lizováni, Rockefellerem financovaný výzkum současně hledal 
účinné látky v léčivých rostlinách. Tyto látky se následně che-
micky izolovaly, syntetizovaly a patentovaly jako petrochemic-
ké léky. Medicína se tak přeorientovala na průmyslový model, 
kde dominuje patentovaný produkt místo prevence, výživy 
a práce s prostředím.

Bill Gates na tento trend nejen navázal, ale s pomocí Antho-
nyho Fauciho ho dovedl do podoby globálního systému, 
v němž základní péči stále častěji nahrazuje vakcinace. Právě 
toto toxické partnerství Gatese a Fauciho podrobně popisu-
je Robert F. Kennedy Jr. ve své knize Skutečný Anthony Fauci. 
V následujících kapitolách shrnu klíčová fakta z tohoto několi-
kasetstránkového textu.

Gates: Kdo platí, ten rozhoduje
Gates neovládá světové zdravotnictví přímo jako politik 

nebo úředník. Ovládá ho jako největší soukromý sponzor, kte-
rý určuje směr tím, že na něj dá – nebo nedá – peníze. Jeho 

Filantropie přes mrtvoly: Filantropie přes mrtvoly: 
Příběh nekorunovaného krále WHOPříběh nekorunovaného krále WHO
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hlavním nástrojem je nadace Bill & Melinda Gates Foundation 
(BMGF), obrovská „filantropická“ organizace, která podle Ke-
nnedyho funguje zároveň jako investiční i mocenský nástroj. 
BMGF podle něj nerozdává peníze neutrálně, ale cíleně finan-
cuje programy a instituce tak, aby světové zdravotnictví smě-
řovalo k technologickým a farmaceutickým řešením. 

Gatesův vliv se násobí tím, že BMGF nefinancuje pouze 
jednotlivé projekty, ale celé mezinárodní struktury. Klíčová 
je organizace Global Alliance for Vaccines and Immunization 
(GAVI), tedy Aliance pro vakcíny, jejímž úkolem je organizovat 
a financovat očkovací programy po celém světě. Další zásadní 
institucí je Global Fund to Fight AIDS, Tuberculosis and Ma-
laria (Global Fund), tedy Globální fond pro boj s AIDS, tuber-
kulózou a malárií, který posílá miliardy dolarů do zdravotních 
programů zejména v rozvojových zemích. Právě tímto způso-
bem podle Kennedyho Gates získává faktickou kontrolu nad 
tím, jaké typy léčby a prevence budou mít prioritu.

Zásadní roli pak hraje World Health Organization (WHO), 
tedy Světová zdravotnická organizace. WHO je formálně insti-
tucí OSN, která má být nezávislým globálním zdravotním arbi-
trem. Kennedy však tvrdí, že kvůli finanční závislosti na darech 
Gatesových nadací se změnila v organizaci, která v praxi vyko-
nává Gatesovy priority.

Spojené státy byly historicky největším přímým dárcem 
WHO – v letech 2018–2019 poslaly 604 milionů dolarů. Ve 
stejném období však BMGF poslala WHO 431 milionů dolarů 
a  GAVI dalších 317 milionů. Gates navíc údajně posílá pení-
ze do WHO i nepřímo, například přes UNICEF, Rotary Interna-
tional nebo poradní vakcinační struktury typu SAGE. Celkově 
se tak jeho příspěvky podle Kennedyho dostávají přes hrani-
ci jedné miliardy dolarů, což z něj dělá fakticky nejvlivnějšího 
sponzora WHO.

Kennedy tvrdí, že tato „daňově odečitatelná filantropie“ 
dává Gatesovi páku na rozpočet WHO ve výši 5,6 miliardy do-
larů. A protože značná část rozpočtu WHO není volná, ale úče-
lově vázaná na projekty dárců, organizace se podle něj přestá-
vá řídit zdravotními potřebami obyvatel a začíná se řídit zájmy 
sponzorů. Sama tehdejší ředitelka WHO Margaret Chan v roce 
2012 přiznala, že rozpočet WHO je natolik účelově navázaný, 
že organizaci „řídí zájmy dárců“.

Kennedy zároveň upozorňuje, že na WHO přispívají také 
přímo farmaceutické firmy, čímž se její institucionální zauja-
tost ve prospěch vakcín dále prohlubuje. Výsledkem je podle 
něj systém, v němž WHO přestala hodnotit zdraví komplexně. 
Místo výživy, čisté vody, hygieny a boje s chudobou se hlavní 
metrikou úspěchu stala „proočkovanost“.

Gates v roce 2011 na půdě WHO dokonce prohlásil, že všech 
193 členských států musí udělat z vakcín centrální bod svých 
zdravotních systémů. O rok později Světové zdravotnické shro-
máždění přijalo tzv. Globální vakcinační plán, který podle Ke-
nnedyho Gatesova nadace spoluvytvářela. Dnes údajně více 
než polovina rozpočtu WHO směřuje právě do vakcín.

Gates si zároveň vybudoval paralelní síť globálních „kvazi 
státních“ organizací, které se tváří jako nezávislé, ale jsou exi-
stenčně závislé na jeho financování. Kennedy zmiňuje mimo 
jiné CEPI, GAVI, PATH, UNITAID, UNICEF, SAGE, Global Fund 
a další struktury včetně ministerstev zdravotnictví v desítkách 
afrických zemí. Podle analýzy z roku 2017 bylo sedm z třiadva-
ceti globálních zdravotních partnerství plně závislých na finan-
cování Gatesovy nadace a dalších devět uvádělo BMGF jako 
svého největšího dárce.

Klíčovým prvkem je podle Kennedyho schopnost tlačit přes 
WHO na vlády rozvojových zemí, aby vakcíny rychle schvalo-
valy a nakupovaly. GAVI pak funguje jako banka, skrze kterou 
bohaté země garantují dluhy a financují nákup. Podle Kenne-
dyho tak Gates fakticky převzal část zahraniční pomoci boha-
tých států a přesměroval ji k farmaceutickým firmám.

Indická aktivistka Vandana Shiva to shrnula bez obalu: „Zá-
padní národy původně koncipovaly Světovou zdravotnickou 
organizaci a Organizaci spojených národů jako ztělesnění libe-

rálních ideologií realizovaných prostřednictvím demokratické 
struktury ‚jeden národ – jeden hlas‘. Gates to všechno vlast-
noručně zničil. Zmocnil se WHO a přeměnil ji v nástroj osobní 
moci, který ovládá za cynickým účelem zvyšování farmaceu-
tických zisků. Sám zničil infrastrukturu veřejného zdravotnictví 
na celém světě. Zprivatizoval naše zdravotní systémy a naše 
potravinové systémy, aby sloužily jeho vlastním cílům.“

Fauci: Granty, kariéry, poslušnost
Fauciho moc nestojí jen na tom, že je „známý doktor z te-

levize“, ale na tom, že desítky let řídil klíčovou státní institu-
ci, která rozděluje obrovské peníze na biomedicínský výzkum. 
Fauci byl šéfem National Institute of Allergy and Infectious Di-
seases (NIAID), což lze přeložit jako Národní institut pro aler-
gie a infekční nemoci. 

NIAID není žádná nezávislá organizace mimo státní struk-
tury. Jde o jeden z hlavních ústavů spadajících pod National 
Institutes of Health (NIH), tedy Národní ústavy zdraví – obří 
federální vědecko-zdravotnický aparát, který v USA financu-
je a fakticky řídí biomedicínský výzkum. NIH rozděluje gran-
ty, a tím určuje, kdo bude dělat výzkum, kdo bude publikovat, 
kdo získá prestiž a stane se „oficiálním odborníkem“ – a kdo 
bude profesně odstaven.

Kennedy v této souvislosti často používá pojem Principal 
Investigators (PIs), tedy hlavní řešitelé výzkumných projektů. 
Nejde o řadové vědce v laboratoři, ale o šéfy týmů, kteří žá-
dají o granty, získávají finance a určují směr výzkumu. A proto-
že Fauci řídil právě NIAID, měl podle Kennedyho v ruce jednu 
z nejvlivnějších částí celého systému, která se týká infekčních 
nemocí, vakcín a epidemií.

Fauci tak mohl ovládat vědu jednoduchým způsobem: kon-
troloval rozpočty, granty a expertní komise. Dokázal vytvářet 
vědecký konsenzus tím, že kariérně i ekonomicky podporo-
val loajální výzkumníky – a naopak profesně likvidoval ty, kteří 
ohrožovali farmaceutický model nebo prosazovali jiné přístupy.

Fauci & Gates: Legitimita z úřadu, 
zisk z farmacie

Kennedy popisuje partnerství Gatese a Fauciho jako doko-
nale funkční dělbu moci – kartelový systém, v němž se vzájem-
ně doplňují veřejné instituce a soukromý kapitál. Fauci dodá-
vá autoritu státu a „vyrábí“ vědeckou legitimitu. Gates dodává 
peníze, „vyrábí“ globální poptávku a buduje marketingovou 
iluzi filantropie. Společně tak vytvářejí mechanismus, který 
posiluje jejich vlastní moc i moc farmaceutického průmyslu.

Kennedy zároveň popisuje jejich působení zejména v Africe 
jako moderní formu lékařského kolonialismu – systém, jehož 
cílem je vybudovat globální síť vlivu zahrnující hlavy států, mi-
nistry zdravotnictví, regulační orgány, WHO, Světovou banku, 
Světové ekonomické fórum, klíčové finanční instituce i vojen-
ské struktury.

V první linii pak podle něj stojí poslušní virologové, vakcino-
logové, kliničtí lékaři a správci nemocnic, kteří jsou existenč-
ně závislí na grantech a financování a fungují jako ideologičtí 
komisaři tohoto tažení. Jistě vás teď napadne nejméně tucet 
jmen z českého prostředí, která během pandemie covidu tuto 
definici dokonale naplňovala.

NSSM 200: Manuál elit, kde se s 
chudými nepočítá

Kennedy ve své knize popisuje řadu případů, kdy byly Roc-
kefellerova nadace, WHO nebo na ně napojené struktury za-
pojeny do projektů omezování reprodukce. Tyto aktivity pro-
pojuje přímo s geopolitikou USA a tvrdí, že nejde o izolované 
excesy, ale o dlouhodobý systém, který měl od počátku jasnou 
logiku: snížit počet lidí v chudých regionech, aby si Západ udr-
žel kontrolu nad surovinami a stabilitu režimů, které mu tyto 
suroviny dodávají.



397    dialog * otazky * odpovědi    3Příloha č. 6                  Duben 2026

Za klíčový dokument označuje tzv. Kissinger Report, známý 
jako NSSM 200. Ten měl vzniknout v roce 1974 a v roce 1975 
se stát oficiální politikou USA. Dokument podle Kennedyho 
otevřeně doporučoval téměř nulový populační růst v „méně 
rozvinutých zemích“ prostřednictvím snižování porodnosti 
a plodnosti, aby měl Západ garantovaný přístup k mědi, ura-
nu, kobaltu, manganu, wolframu, titanu, ropě, zemnímu ply-
nu a dalším strategickým surovinám. Kontrola porodnosti zde 
podle něj nevystupuje jako humanitární projekt, ale jako for-
ma ekonomické a geopolitické války.

Kennedy zároveň tvrdí, že výzkumníci napojení na WHO pu-
blikovali po desetiletí práce o tzv. infertility formulations, tedy 
látkách navržených ke snižování plodnosti. Cituje přehled, 
podle něhož bylo mezi lety 1976 až 2016 publikováno přibliž-
ně 150 odborných studií zaměřených právě na tento směr vý-
zkumu. Jinými slovy: světová zdravotní autorita měla desítky 
let vyvíjet technologie, jejichž cílem nebyla léčba nemocí, ale 
zabránění tomu, aby člověk mohl mít děti.

Kennedy dále popisuje, že v 90. letech se objevily kampaně 
v zemích jako Nikaragua, Mexiko, Filipíny či Keňa, které byly 
veřejnosti prezentovány jako běžné očkovací programy proti 
infekčním nemocem. Podle něj se ale opakoval stejný vzorec: 
vybrala se cílová skupina, lidem byla sdělena krycí diagnóza 
a následně proběhla vakcinace, jejíž skutečný účel nikdy nebyl 
přiznán.

Keňa: „Tetanová vakcína“ 
pouze pro potenciální matky

Podívejme se na jeden z učebnicových příkladů, o kterém 
Kennedy v této souvislosti publikuje. Jedná se o projekt z roku 
2002 zaměřený na chudé ženy v 57 zemích, který měl oficiálně 
chránit matky a novorozence před tetanem. Kennedy nazna-
čuje, že vakcíny mohly být tajně doplněny o β-hCG – těhoten-
ský hormon, který byl využíván ve výzkumu tzv. antifertilních 
vakcín financovaných Rockefellerovou nadací.

V listopadu 2014 vystoupili keňští lékaři napojení na kato-
lickou zdravotnickou síť s obviněním, že program WHO, UNI-
CEF a GAVI ve skutečnosti slouží k omezování porodnosti. Po-
ukazovali na odchylky oproti standardnímu očkování tetanu: 
proč je kampaň zaměřena téměř výhradně na ženy v plodném 
věku, když tetanus není „ženská nemoc“? A proč se používá 
schéma pěti dávek v krátkých intervalech, když jedna běžná 
tetanová vakcína poskytuje imunitu na deset let?

Kennedy uvádí, že právě toto pětinásobné očkování v roze-
stupech několika měsíců odpovídá protokolům, které se v mi-
nulosti používaly u vakcinačních programů zaměřených na 
snižování plodnosti. Mechanismus měl spočívat v kombinaci 
tetanového toxoidu s βhCG: pokud si tělo vytvoří protilátky 
proti této složce, může následně „odmítat“ těhotenství, pro-
tože imunitní systém začne bojovat proti procesu, který umož-
ňuje uhnízdění a vývoj plodu.

Podezření ještě zesílilo kvůli způsobu distribuce vakcín. Ke-
nnedy popisuje, že látky nebyly vydávány standardně ze zdra-
votnických středisek, ale z luxusního hotelu v Nairobi, pod 
policejním doprovodem. Policie měla zároveň striktně hlídat 
vracení všech prázdných ampulí úředníkům WHO, což podle 
něj působilo spíše jako armádní operace než jako běžný zdra-
votnický program.

Zlom měl přijít ve chvíli, kdy byly některé vzorky vakcín ode-
slány na laboratorní analýzu. Kennedy uvádí, že tři nezávis-
lé biochemické laboratoře v Nairobi měly v testovaných am-
pulích najít přítomnost hCG – látky, která v tetanové vakcíně 
nemá co dělat. Podobná obvinění se podle něj objevila i u te-
tanových kampaní WHO v Tanzanii, Nikaragui, Mexiku a na Fi-
lipínách. Zdravotnické autority vše popřely a označily za ne-
smysl.

Kennedy tuto kauzu používá jako varovný příklad systému 
„globálních zdravotních programů“, které podle něj nesmějí 
být kontrolovány. Pokud se lidé pokusí program zpochybnit, 
jsou okamžitě zesměšněni, umlčeni a označeni za manipulá-

tory, zatímco cílová populace nemá šanci zjistit, co skutečně 
dostává – a už vůbec nemá možnost se bránit.

V tomto kontextu působí ještě varovněji projev Dr. Nao-
mi Wolfové k europoslancům (ke zhlédnutí ZDE) v souvislos-
ti s kauzou Pfizer Papers týkající se covidových mRNA vakcín 
– viz můj starší článek Pozdě, ale přece: V Bundestagu padla 
pravda o očkování. Wolfová v projevu v souvislosti s covido-
vými mRNA vakcínami zmiňuje „zcela zablokované vaječníky“, 
„poškození varlat malých chlapců v děloze“, poškození pohy-
blivosti spermií u mužů, „otravu“ mateřského mléka a také 
údajné snížení porodnosti o 13 až 20 %. Zároveň opakovaně 
zdůrazňuje, že o těchto rizicích měla společnost Pfizer vědět.

Pandemický kartel 
v době pandemie covidu

Kennedy v knize popisuje, jak se v roce 2020 mnoho afric-
kých HIV vakcinačních studií financovaných tandemem Gates/
Fauci prakticky přes noc změnilo na studie vakcín proti covi-
du. Fauci měl údajně během několika dnů přesměrovat exis-
tující infrastrukturu klinických testů do fáze 3 a jeho armáda 
PIs, tedy hlavních řešitelů grantových projektů, okamžitě pře-
šla do nové „války s virem“. Dodávali „nezávislé odborníky“ do 
komisí amerických institucí FDA a CDC, vystupovali v televizi 
jako autority a obhajovali všechny povinné covidové zásahy – 
roušky, lockdowny, rozestupy i očkování včetně očkování dětí 
a těhotných žen. 

Stejní lidé psali články do vědeckých časopisů i editorialy 
do médií, kde jednotně opakovali oficiální narativ a odpůrce 
označovali za „konspirátory“, „šílence“ a „šarlatány“. Z těchto 
kruhů pak Fauci a Gates vybírali odborníky ochotné produko-
vat studie, které měly zdiskreditovat hydroxychlorochin a iver-
mektin, a naopak protlačit jejich preferovaný lék remdesivir 
(více viz můj starší článek Jak „doktor Smrt“ odepřel pacien-
tům léčbu). 

Když začalo prosakovat podezření, že covid mohl být pro-
duktem genetického inženýrství, Fauci měl zorganizovat rych-
lou mediální obranu. V únoru a březnu 2020 vyšly v časopi-
sech Nature a The Lancet texty, které tvrdily, že laboratorní 
únik je „šílená konspirační teorie“. Právě tyto články na dlouhé 
měsíce umlčely debatu o původu viru.

Za ukázkový příklad označuje Kennedy virologa Kristiana An-
dersena, dlouhodobého příjemce grantů NIAID. Andersen měl 
31. ledna 2020 poslat Faucimu e-mail, ve kterém upozornil 
na silné indicie laboratorního původu viru a na možné „otis-
ky prstů“ NIAID. Fauci měl okamžitě svolat krizovou poradu 
s elitními virology včetně Andersena a výzkumníků z britského 
Wellcome Trust.

Čtyři dny poté Andersen předložil dopis podepsaný pěti 
prominentními virology, všichni napojení na granty NIAID 
a Wellcome Trust, v němž zesměšňovali teorii laboratorního 
původu viru.

(Vzpomeňme, jak čeští „PIs“ a jim nakloněná média 
reagovala na MUDr. Soňu Pekovou, když prohlásila, že virus 
má laboratorní původ.)

Kennedy tvrdí, že dopis byl tajně editován Faucim. O měsíc 
později Fauci tento dokument bez zmínky o své roli citoval na 
tiskové konferenci v Bílém domě jako důkaz, že covid vznikl 
přirozeně.

A pak přišly peníze. Andersenův zaměstnavatel Scripps Re-
search Institute měl v roce 2020 obdržet granty od NIAID 
v celkové výši 78 milionů dolarů. NIAID pak podle Kennedyho 
poskytl zaměstnavatelům čtyř z pěti signatářů onoho dopisu 
téměř 155 milionů dolarů – jen malá ukázka toho, jak se kupu-
je loajalita a udržuje disciplína v systému.

V březnu 2020 Bill Gates odešel z představenstva Microsoftu 
s vysvětlením, že se bude naplno věnovat pandemii. Následně 
začal masivně financovat budování výrobních kapacit pro co-
vid vakcíny a podporovat klinické testy firem jako AstraZeneca 
či Moderna. Nadace BMGF investovala 480 milionů dolarů do 
„široké škály vakcinačních kandidátů“ prostřednictvím organi-



4    dialog * otazky * odpovědi    397 Příloha č. 6                     Duben 2026

zace CEPI, kterou Gates založil společně s Jeremym Farrarem 
z Wellcome Trust.

Fauci mezitím převzal řízení Bílého domu v rámci Coronavi-
rus Task Force a oba muži podle Kennedyho vysílali jednodu-
chý vzkaz: svět se nevrátí do normálu, dokud se sedm miliard 
lidí nepodrobí novým vakcínám.

Po covidu se systém přepnul zpět do původní agendy. Dne 
9. února 2021 měl NIH oznámit společnou iniciativu s Gateso-
vou nadací v hodnotě 200 milionů dolarů na vývoj nové ge-
nerace AIDS vakcín s využitím mRNA technologie. Kennedy 
zdůrazňuje, že tou dobou už covid vakcíny generovaly historic-
ky největší zisky. Pfizer měl sám projektovat 96 miliard dola-
rů v tržbách za covid vakcíny a Moderna oznámila rozšiřování 
mRNA platformy na vakcíny proti zice, ebole, chřipce, rakovině 
i HIV.

Dne 25. července 2021 Fauci oznámil nový plán: využít pe-
níze daňových poplatníků a mRNA technologii patentovanou 
NIAID k vývoji vakcín proti dvaceti rodinám virů, které by moh-
ly spustit budoucí pandemie. Projekt měl stát „několik miliard 
dolarů“ navíc k už existujícímu rozpočtu NIAID ve výši šesti mi-
liard dolarů.

2. září 2021 pak Joe Biden oznámil pandemickou odpověď 
v  hodnotě 65 miliard dolarů, v níž měl Fauci hrát klíčovou 
roli. A právě tím se kruh uzavírá: pandemie jako dlouhodobý 
model, který nesmí skončit, protože by se zastavil tok peněz.

Patenty: Veřejné výdaje, soukromé zisky
Kennedy v knize ukazuje, že covid vakcíny nevznikly jako 

produkt soukromé společnosti v tržním prostředí, ale jako 
produkt obřího státního zásahu: dotací a grantů z peněz da-
ňových poplatníků, regulatorních výjimek, právní imunity, 
státních licenčních monopolů a vynucených mandátů. Farma-
ceutické firmy podle něj v mnoha ohledech hrály spíše roli pří-
jemců hotového systému než jeho tvůrců. Proto se už v roce 
2020 začalo po celém světě prosazovat zrušení patentové 
ochrany pro covid vakcíny.

Vytvořilo globální hnutí, které podporovala část vědecké 
obce, velké neziskové organizace i desítky současných a bý-
valých státníků. V květnu 2020 podepsalo více než 140 poli-
tických a občanských lídrů otevřený dopis s výzvou, aby vlá-
dy a firmy sdílely své know-how a patentová práva. V březnu 
2021 pak vznikl v rámci WHO dobrovolný systém sdílení pa-
tentů – WHO COVID-19 Technology Access Pool (C-TAP) – je-
hož cílem bylo umožnit levnou výrobu vakcín a léčiv po celém 
světě. V květnu 2021 se k myšlence dočasného zrušení paten-
tové ochrany přidal dokonce i prezident Joe Biden.

A právě zde se podle Kennedyho projevilo, že skutečná filan-
tropie Billa Gatese ve skutečnosti stojí na posvátnosti paten-
tových monopolů. Jakmile šlo o peníze jeho farmaceutických 
partnerů, Gates údajně využil své faktické kontroly WHO a ini-
ciativu C-TAP zablokoval. Zároveň aktivně bojoval proti návrhu 
na dočasné pozastavení části dohody Trade-Related Aspects of 
Intellectual Property Rights (TRIPS), tedy mezinárodního systé-
mu patentové ochrany pod hlavičkou Světové obchodní orga-
nizace. Zrušení části TRIPS by umožnilo státům po dobu pande-
mie vyrábět covid vakcíny bez hrozby patentových žalob.

Kennedy v knize připomíná zásadní právní princip: každé zra-
nění či úmrtí po očkování během klinických studií – a logicky 
i u přípravků povolených v nouzovém režimu – má být považo-
váno za způsobené vakcínou, dokud se neprokáže opak. Přes-
to podle něj CDC v srpnu 2021 tvrdilo, že ani jedno z více než 
13 000 úmrtí nahlášených do systému VAERS nemělo souvis-
lost s očkováním. Kennedy tvrdí, že CDC přitom tato úmrtí ak-
tivně nevyšetřovalo a vakcíny „očistilo“ pouhým prohlášením.

Patentový podvod v praxi: 
„Nová“ vakcína za 1 440 %

Pro názornost uvedu jeden z Kennedyho ilustrativních pří-
kladů toho, jak funguje farmaceutická filantropie v praxi. V In-

dii lékaři dlouhodobě používali klasickou vakcínu DTP (záškrt 
– tetanus – černý kašel), která byla levná, ověřená a široce 
dostupná. Pro farmaceutický průmysl však představovala pro-
blém: její patent vypršel. Existovalo 63 výrobců ve 42 zemích 
a vakcína se díky konkurenci prodávala za nízké ceny. Produkt, 
na kterém bylo možné vydělat už „jen“ přiměřený zisk, se tak 
stal pro Big Pharmu přítěží.

Big Pharma se proto ve spolupráci s WHO a GAVI pokusila do 
regionu protlačit další vakcíny, například proti Hib a hepatitidě 
B. Jenže indičtí lékaři je odmítali, protože v daných oblastech 
nepovažovali tyto nemoci za relevantní hrozbu. Tou dobou ani 
samotná WHO vakcínu proti Haemophilus influenzae typu b 
(Hib) nepovažovala pro rozvojové země za zásadní prioritu 
a dlouho ji nedoporučovala jako nutnou součást rutinní 
imunizace.

Zlom měl nastat až ve chvíli, kdy se do celé věci vložila 
Gatesova GAVI. Ta v roce 2005 financovala v Bangladéši 
studii za 37 milionů dolarů, která však žádné jasné výhody 
neprokázala. Přesto následně přišla skupina expertů 
napojených na Gatesem financované struktury (WHO, GAVI, 
UNICEF, USAID a další) s tvrzením, že vakcína údajně chrání 
děti před zápalem plic a meningitidou. Významní indičtí lékaři 
to označili za rafinovaný podvod, ale výsledek byl předem 
daný: WHO v roce 2006 vakcínu Hib doporučila jako součást 
rutinního očkovacího programu.

V praxi se přitom doporučení WHO často mění v podmínku 
pro přístup k financování, dodávkám vakcín a účasti na 
mezinárodních programech. Pokud se země pokusí přijmout 
jen část balíčku a zbytek odmítne, může být odstřižena nejen 
od „nechtěné“ vakcíny, ale i od další podpory.

Farmaceutické firmy následně problém vyřešily jednoduše: 
místo levné DTP bez patentu uvedly na trh tzv. pentavalentní 
vakcínu (pět v jednom), vytvořenou smícháním DTP, Hib 
a  hepatitidy B dohromady. WHO a GAVI ji začaly agresivně 
prosazovat jako „moderní“ náhradu staré DTP. Indické 
zdravotnictví pak klasickou DTP postupně vyřadilo a lékaři 
i pacienti ztratili možnost volby: pokud chtěli DTP, dostali ji už 
jen jako součást tohoto balíčku.

GAVI na svých stránkách dokonce otevřeně přiznala skuteč-
ný motiv: cílem bylo zvýšit proočkovanost Hib a hepatitidou 
B tím, že se tyto vakcíny „přibalí“ k DTP, kterou už veřejnost 
běžně přijímala.

A teď přichází pointa, která dokonale odhaluje, o co šlo. Po-
kud by se všechny tři vakcíny aplikovaly odděleně, vyšla by 
celá očkovací série dohromady na 185 rupií. Jenže nová „pen-
tavalentní“ vakcína stála 550 rupií – tedy zhruba o 1 440 % víc.

Kennedy zároveň uvádí, že tato kombinovaná vakcína nebyla 
licencována FDA, v rozvinutých zemích se běžně nepoužívá 
a  meta analýza Cochrane měla ukázat, že je méně účinná 
než podávání jednotlivých vakcín zvlášť. Navíc se v několika 
zemích, kde byla vakcína testována nebo zaváděna (Bhútán, Srí 
Lanka, Pákistán, Vietnam), objevily případy nevysvětlitelných 
úmrtí dětí krátce po očkování, což vedlo k přerušení programů 
nebo jejich stažení.

Tento případ podle Kennedyho ukazuje nejen obchodní 
logiku systému (když vyprší patent a vakcína zlevní, nahradí 
se „novou verzí“), ale i zásadní medicínský problém. Každá 
vakcína má vedlejší účinky, a proto musí vždy platit základ-
ní pravidlo: porovnat přínos s rizikem v konkrétním regio-
nu. Pokud se daná nemoc v oblasti téměř nevyskytuje, pří-
nos očkování je minimální – zatímco rizika zůstávají reálná. 
V takové situaci se očkování mění ze zdravotní péče v byz-
nysový projekt.

Obrna: 
Vymýcení nemoci přejmenováním

K demaskování Gatesovy posedlosti vakcinací využiji kapi-
tolu z Kennedyho knihy věnovanou dětské obrně. Ne proto, 
že by obrna byla dnes největším zabijákem lidstva – právě 
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naopak. Kennedy připomíná, že v roce 2012 bylo celosvěto-
vě hlášeno jen kolem 223 případů obrny, a přesto se z ní stala 
mediálně posvátná „svatá válka“, do které tekly miliardy. Vlá-
dy i lékaři v rozvojových zemích se od začátku obávaly, že boj 
s touto okrajovou nemocí jim vysaje zdroje, které by mohly 
zachraňovat nesrovnatelně více životů – v základní péči, hygi-
eně a při léčbě nemocí, které v jejich zemích skutečně masově 
zabíjejí.

Kennedy jde ale ještě dál. Tvrdí, že i „prémiové“ vakcí-
ny proti obrně používané v západních zemích byly spojeny 
s kontaminacemi a následnými zdravotními katastrofami, je-
jichž následky podle něj mnohonásobně převyšují historické 
škody způsobené samotnou obrnou. Jako příklad uvádí vyso-
ce nakažlivý opičí virus SV-40, který se měl dostat do vakcín 
a který někteří vědci spojují s explozí smrtících měkkotkáňo-
vých nádorů u generace baby boomers.

A zmiňuje také tzv. Chimpanzee coryza agent, který se měl 
dostat do vakcín v laboratořích Walter Reed Hospital v roce 
1955 a stát se zárodkem pandemie respiračního syncytiální-
ho viru (RSV). WHO podle něj dnes odhaduje, že RSV způso-
buje tři miliony hospitalizací ročně, přibližně 60 000 úmrtí 
dětí do pěti let a dalších 14 000 úmrtí u lidí nad 65 let. Jiný-
mi slovy: Kennedy tvrdí, že vakcinační „ochrana“ proti obrně 
mohla do světa vypustit zdravotní pohromy, které zabíjejí řá-
dově více lidí, než kolik kdy zabila samotná obrna.

Zároveň se v tomto příběhu naplno projevuje strategie, 
na kterou Kennedy v knize mnohokrát upozorňuje: levnější 
a rizikovější preparáty pro Afriku a Asii. V tomto případě šlo 
o orální vakcínu proti obrně (Oral Polio Vaccine, OPV), která 
obsahuje živý poliovirus. Gatesova nadace do jejího prosazo-
vání investovala přes miliardu dolarů. Nešlo prý o zdravotní 
pomoc, ale o vytvoření obřího trhu pro farmaceutické gigan-
ty, které by takto nebezpečný produkt v západních zemích 
jen těžko prosadily.

Kennedy vysvětluje mechanismus jednoduše: jakmile se 
nemoc blíží vymýcení, poslední případy se začnou „lovit“ stá-
le agresivněji. Celé regiony se doslova pokrývají očkovacími 
kampaněmi. Jenže tím zároveň roste paradoxní riziko, že živý 
virus z vakcíny ve střevech dítěte zmutuje a začne se šířit dál – 
zejména v oblastech se špatnou hygienou a kanalizací. Výsled-
kem je tzv. vaccine-derived poliovirus, tedy obrna způsobená 
vakcinačním kmenem.

Přestože byl Gates opakovaně varován, že úplné vymýcení 
obrny pomocí živé orální vakcíny je prakticky nedosažitelné, 
a naopak může vést k návratu epidemie, nedal si říct. V Indii 
podle Kennedyho vyhlásil obrně válku a začal tím, že převzal 
kontrolu nad klíčovým dohledovým orgánem – poradním pa-
nelem National Advisory Board (NAB) – který obsadil loajální-
mi lidmi a grantově závislými řešiteli projektů.

Výsledek byl šokující. V některých indických provinciích se 
očkování změnilo v doslova „kobercové bombardování“: mís-
to původních pěti dávek dostávaly děti až padesát dávek vak-
cíny proti obrně do pěti let věku. A přesně jak kritici předpoví-
dali, mutace vakcinačního viru začaly vytvářet nové epidemie 
ochrnutí. Jenže ty už nebyly vedeny jako „obrna“. Byly alibis-
ticky přejmenovány na jiné diagnózy, přestože byly klinicky ne-
rozeznatelné – a podle citovaných odborníků dokonce dvakrát 
smrtelnější.

British Medical Journal to v roce 2012 jízlivě okomentoval 
větou, že vymýcení dětské obrny v Indii bylo dosaženo pře-
jmenováním nemoci. Problém tedy nezmizel, jen se administ-
rativně přesunul do jiné kolonky.

A jaký byl výsledek? Kennedy uvádí, že mezi lety 2000 až 
2017 v daných indických oblastech došlo k paralýze zhru-
ba 491 000 dětí, přičemž indičtí lékaři podle něj spojova-
li rozsah ochrnutí přímo s počtem podaných dávek. Tuto 
vlnu popisuje jako epidemii akutní chabé paralýzy/myeliti-
dy, kterou místní lékaři dávali do souvislosti s masivní očko-
vací kampaní.

Kennedy tvrdí, že v roce 2012 indická vláda Gatesův režim 
přiškrtila, vyhodila jeho lidi z dozorčích struktur a tempo „šo-
kové“ vakcinace snížila, načež začaly případy ochrnutí prudce 
klesat. Zároveň popisuje, že WHO nakonec musela připustit, 
že značná část globálních případů obrny už není „divoký“ vi-
rus, ale vakcinační kmen.

Kennedy připisuje Gatesovu programu i návrat obrny v ze-
mích, kde podle něj předtím prakticky zmizela – zmiňuje epi-
demie v Kongu, na Filipínách a v Afghánistánu a další výskyty 
v zemích jako Čína, Egypt, Haiti nebo Malajsie. Dodává také 
argument proti celému narativu „očkováním to zastavíme“. Ci-
tuje odbornou studii publikovanou v časopise Clinical Infecti-
ous Diseases, podle níž OPV nejen způsobuje část případů, ale 
zároveň se ukazuje jako nedostatečná ve schopnosti zastavit 
přenos. Do toho přidává tvrdé číslo, které v knize používá opa-
kovaně: kolem roku 2018 měla WHO podle něj připustit, že 
přibližně 70 % světových případů obrny je už spojeno s vakci-
načními kmeny.

Co z toho plyne? Ačkoli obrna už není strašákem, kterým 
kdysi bývala, Gates ji podle Kennedyho potřeboval jako 
symbol „velkého vítězství“. Jím vytvořený systém tak ignoroval 
doporučení, rizika i lidské utrpení a nedokázal zastavit ani 
ve chvíli, kdy už bylo zcela zjevné, že největší část problému 
vyrábí on sám.

Gatesova vakcinační strategie 
na zničení základní péče

Kennedy tvrdí, že Gatesův model pomoci v Africe není 
postaven na záchraně životů, ale na vytváření vakcinačního 
trhu. Ilustruje to vyšetřování Los Angeles Times z nemocnice 
v Lesothu, kde podle reportérů umírá každý den jedno až 
dvě novorozeně udušením jen proto, že nemocnice nemá 
kyslíkový ventil za 35 dolarů. Takový detail ale podle Times 
„nespadá do Gatesových priorit“, přestože Gates ročně vydává 
kolem 400  milionů dolarů téměř výhradně na vakcíny proti 
HIV, obrně, tuberkulóze a malárii.

Kennedy zdůrazňuje, že tímto způsobem se z globální 
pomoci vytrácí vše, co by zachraňovalo nejvíc lidí: čistá 
voda, výživa, hygiena a základní medicína. Zmiňuje například 
moskytiéry proti malárii za čtyři dolary nebo off-patent léky 
jako hydroxychlorochin za dvanáct centů na dávku, které by 
podle něj mohly zabránit až polovině úmrtí na malárii. Reportáž 
citovaná Kennedym zároveň uvádí, že pouhé tři dolary ve 
formě jídla a základních léků pro každou novopečenou matku 
by mohly zabránit až pěti milionům dětských úmrtí ročně. 
Přesto se peníze místo toho točí ve vakcínách.

Los Angeles Times dokonce popisuje paradoxní jev: čím 
více peněz některé africké státy od Gatesových struktur jako 
Global Fund a GAVI dostávají, tím horší zdravotní výsledky 
vykazují. Pomoc se navíc podle reportáže mění v personální 
katastrofu, protože grantové programy vysávají nejlepší 
zdravotníky od běžné péče do úzce zaměřených vakcinačních 
projektů. Výsledkem jsou kolapsy zdravotnických systémů, kdy 
děti neumírají na „velké“ nemoci, ale na porodní sepsi, průjmy 
nebo udušení.

Kennedy uvádí i studii financovanou dánskou vládou, která 
měla sledovat dopady vakcíny DTP u afrických dětí. Výsledek 
měl být extrémní: očkované dívky měly mít až desetkrát vyšší 
úmrtnost než dívky neočkované. Podobně popisuje Botswanu, 
kde Gatesova nadace s firmou Merck spustila v roce 2000 
program za 100 milionů dolarů, který měl demonstrovat, že 
AIDS lze „vyřešit“ moderní farmacií. Výsledek byl katastrofální: 
do roku 2005 se HIV rozšířilo až na čtvrtinu dospělé populace, 
prudce vzrostla dětská úmrtnost a úmrtnost matek související 
s těhotenstvím se téměř zčtyřnásobila.

Kennedy cituje poradce WHO Dr. Francise Omaswu, podle 
něhož by Gatesovy výdaje mohly být až pětkrát efektivnější, 
pokud by šly do boje s chudobou a do budování zdravotních 



systémů. A zástupce GAVI má dokonce uvádět, že Gates v sou-
kromí opakovaně říkal, že je „proti zdravotním systémům“, 
protože jejich budování je prý „naprosté plýtvání penězi“.

Kennedy to shrnuje tvrdě: nejde o medicínu, ale o systém, 
který měří zdraví „proočkovaností“, a přitom zanedbává zá-
kladní péči, která by zachraňovala nejvíc životů. Pokud si mys-
líte, že se nás tento problém netýká, mýlíte se. Národní očko-
vací strategie (NOS) připravená bývalou vládou Petra Fialy 
stojí na téže mantře: zdraví rovná se očkování a vše ostatní je 
podružné. A zdá se, že současná Babišova vláda je s tímto po-
jetím zdravotnictví zajedno.

Bill CHill: Nákup žurnalistické 
adorace a ticha

Kennedy píše, že reportáž Los Angeles Times o Gatesových 
afrických programech lze dnes už považovat za téměř histo-
rický artefakt, protože novináři si o Gatesovi prakticky ne-
dovolí napsat nic kritického. Buď o něm píší v superlativech, 
nebo vůbec. Důvod může být prostý: farmaceutický průmysl 
se stal klíčovým inzerentem médií. Už v roce 2006 šlo podle 
Kennedyho o zhruba 4,8 miliardy dolarů ročně. V roce 2020 
tato částka vzrostla na 9,5 miliardy dolarů. V takovém pro-
středí se jakýkoli hlas proti vakcinačnímu průmyslu stává ne-
žádoucím.

Po zveřejnění zdrcující reportáže Los Angeles Times 
měl Gates podle Kennedyho přejít do protiútoku a začít 
systematicky „kupovat“ mediální prostředí. Investigace 
Tima Schwaba publikovaná v roce 2020 v Columbia 
Journalism Review uvádí, že Gatesova nadace rozdala 
nejméně 250 milionů dolarů v grantech médiím a mediálním 
organizacím. Mezi příjemci měla být například NPR, PBS, 
BBC, The Guardian, The Independent, Al Jazeera, ProPublica, 
The Atlantic, Financial Times, Le Monde i New York Times.

Kennedy uvádí, že Gatesova nadace dokonce financuje 
celou sekci „Global Development“ v Guardianu. Ten pak 
publikoval titulky typu „Jak Bill a Melinda Gatesovi pomohli 
zachránit 122 milionů životů“ a označil Gatese a Warrena 
Buffetta za „Supermana a Batmana“.

Podle Kennedyho však nejde jen o peníze pro média, ale 
o  cílenou výrobu mediálního narativu. Nadace financovala 
novinářské tréninky, PR projekty a „strategická“ setkání me-
diálních partnerů. Například mezi lety 2015 až 2019 měla dát 
téměř 1,5 milionu dolarů organizaci Center for Investigative 
Reporting. Podle Seattle Times pak odborníci vyškolení v Ga-
tesových programech psali komentáře publikované od New 
York Times až po Huffington Post, přičemž se postupně vy-
tratila hranice mezi žurnalistikou a PR.

Gatesova nadace měla zároveň pořádat setkání tzv. strate-
gických mediálních partnerů přímo ve svém sídle v Seattlu. 
Na jednom takovém setkání v roce 2013 se měli účastnit zá-
stupci New York Times, Guardianu, NBC, NPR i Seattle Ti-
mes. Cílem bylo „zlepšit narativ“ o globální pomoci – tedy 
vyzdvihovat pozitivní příběhy a potlačovat zprávy o plýtvání 
nebo korupci. Ve stejném roce měla nadace poskytnout PR 
agentuře Ogilvy & Mather grant 100 000 dolarů na projekt 
s názvem „Aid is Working: Tell the World“.

Kennedy píše, že mezi neziskovkami i médii se vytvořil 
efekt strachu, kterému se říká „Bill Chill“: nikdo si nechce 
dovolit Gatese kritizovat, protože jeho peníze živí celý sektor. 
Zmiňuje také jeho vliv na fact-checkingové organizace, které 
podle něj rutinně „vyvracejí“ prakticky jakoukoli kritiku, bez 
ohledu na to, zda je pravdivá.

Výmluvná je i citace z PBS NewsHour. Jejich komunikační 
šéf Rob Flynn měl v roce 2008 říci, že v globálním zdraví už 
prakticky neexistuje téma, kterého by se nedotýkala nějaká 
„Gatesova chapadla“. Krátce nato PBS dostala od Gatesovy 
nadace 3,5 milionu dolarů na zřízení specializované redakční 
jednotky pro globální zdraví.

Výsledek je podle Kennedyho absurdní: Bill Gates, člověk 
bez dokončené vysoké školy a bez jakéhokoli medicínského 
vzdělání, byl médii dosazen do role globální autority pro ve-
řejné zdraví. A každý, kdo si dovolil jeho roli zpochybnit, byl 
automaticky označen za „dezinformátora“ nebo „konspirá-
tora“.

Motivace šílence ve hře 
s lidskými životy

Kennedyho sdělení je v jádru jednoduché: Gatesova „filan-
tropie“ není charita, ale investiční model. Nejde o záchranu 
životů, ale o přetvoření medicíny v globální trh, kde už nejde 
o zdraví, ale o počet aplikovaných vakcín.

V roce 2021 moderátorka Becky Quicková Gatesovi 
připomněla, že jeho nadace za dvě dekády utratila na vakcíny 
zhruba deset miliard dolarů. Gates na to reagoval slovy, 
že návratnost jeho investic byla více než dvacet ku jedné. 
Moderátorka dodala: „Kdybyste tyto peníze vložil do indexu 
S&P 500 a reinvestoval dividendy, vyšlo by vám něco kolem 
17  miliard dolarů. Ale podle vás je to 200 miliard dolarů.“ 
Gates s tím bez zaváhání souhlasil.

To není přeřeknutí. To je přiznání!
Když někdo mluví o „záchraně světa“ a zároveň se chlubí ná-

vratností investice jako bankéř, nestojíme před lékařem ani 
filantropem, ale před chladnokrevným technokratem. Člově-
kem, který nevnímá svět jako prostor pestrého lidského živo-
ta, ale jako stroj určený k řízení. Lidé v něm nejsou cílem, ale 
proměnnými vstupy v systému, který je třeba optimalizovat.

Takový typ osobnosti nepotřebuje empatii, ale data. Ne-
potřebuje pokoru, ale kontrolu. A nemocní či mrtví pro něj 
nejsou tragédií, ale statistikou – přijatelnou ztrátou na cestě 
k  „vyššímu cíli“. Přesně tak funguje narcistní mentalita: vel-
kolepé projekty, velkolepé vize, velkolepá slova – a pod nimi 
chlad, prázdnota a posedlost mocí. Pokud vás zajímá, jak ten-
to typ osobnosti funguje, odkazuji na svůj starší text Monstra 
mezi námi, kde se tomuto psychologickému profilu, který je 
ve společnosti zastoupen přibližně u pěti procent lidí (!!!), po-
drobně věnuji.

Základní otázka proto zní: je moudré svěřit své zdraví lidem 
posedlým kontrolou, penězi a vlastní velkolepostí? Chceme 
přijmout Národní očkovací strategii a Pandemickou dohodu 
WHO jako „nový standard“, aniž se zeptáme, kdo tento stan-
dard definuje – a v čím zájmu?

Tyto dokumenty nejsou technickým detailem, ale testem ci-
vilizační dospělosti. Neřeší jen zdravotnictví, ale to, komu svě-
říme právo rozhodovat o našem těle, našem pohybu a našem 
životě. Pokud tuto odpovědnost předáme systému, pro který 
je lidstvo pouhou statistikou, zdrojem, nebo dokonce nadby-
tečnou komoditou, nemůžeme se divit, že řešení budou stejně 
chladná a odosobněná jako pohled těch, kteří jej řídí.

Největší katastrofy nevznikají z nenávisti. Vznikají z přesvěd-
čení, že člověk není individuální bytost, ale pouhá součást ko-
lektivu, který má být řízen shora, vychováván a optimalizován.

Tomáš Zítko
12.02.2026

RED PILL @ TOMÁŠ ZÍTKO 
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Petr Kolář reprezentuje v českém kon-
textu unikátní archetyp „power brokera“ 
– zprostředkovatele moci, který operu-
je na pomezí formálních institucí a ne-
formálních vlivových sítí. Role architek-
ta prezidentské kandidatury Petra Pavla 
odhaluje hlubší strukturální změny nejen 
v české zahraniční politi-
ce. Tyto změny jsou cha-
rakterizovány postupným 
prolínáním veřejného zá-
jmu se zájmy soukromý-
mi a ideologickými.

Anatomie moci
Hloubková analýza vli-

vových struktur Petra Koláře a geneze 
prezidenta Petra Pavla v transatlantic-
kém kontextu.

Jedním z nejzávažnějších skandálů je 
kauza plateb z Českého vysokého učení 
technického (ČVUT). Investigace zjistily, 
že rektor ČVÚT Vojtěch Petráček vyplá-
cel Kolářovi od roku částky dosahující té-
měř 4 miliony korun (cca 145 000 Kč mě-
síčně). (15)

Nejviditelnější je Kolářova vazba na 
zbrojařský holding Colt CZ Group (dříve 
Česká zbrojovka Group). Kolář otevřeně 
přiznal, že pomáhal této skupině s klíčo-
vou akvizicí amerického výrobce zbraní 
Colt v roce 2021. (13)

1. Úvod: 
Privatizace diplomacie 

a transformace 
politického vlivu 

v post-liberální éře
V současné politologické a sociologic-

ké debatě o povaze moci v České republi-
ce zaujímá postava Petra Koláře zcela vý-
sadní, byť kontroverzní postavení. Tato 
analýza, zpracovaná na základě extenziv-
ního zkoumání otevřených zdrojů, digi-
tálních stop a institucionálních vazeb, si 
klade za cíl dekonstruovat komplexní síť, 
kterou Petr Kolář vybudoval. Nejedná se 
pouze o biografický exkurz jednoho di-
plomata, nýbrž o případovou studii mo-
derního fenoménu tzv. „revolving door“ 
(otáčivých dveří) mezi vysokou státní di-
plomacií, globálním korporátním lobbin-
gem a politickým marketingem.

Petr Kolář reprezentuje v českém kon-
textu unikátní archetyp „power bro-
kera“ – zprostředkovatele moci, který 
operuje na pomezí formálních institucí 
a neformálních vlivových sítí. Jeho tra-
jektorie od poradce Václava Havla, přes 
klíčové velvyslanecké posty ve Washin-
gtonu a  Moskvě, až po roli architekta 
prezidentské kandidatury Petra Pav-
la, odhaluje hlubší strukturální změny 
v české zahraniční politice. Tyto změny 

jsou charakterizovány postupným prolí-
náním veřejného zájmu (státní diploma-
cie) se zájmy soukromými (korporátní 
diplomacie) a ideologickými (transat-
lantický aktivismus).

Klíčovou tezí této zprávy je, že „udě-
lání“ Petra Pavla prezidentem neby-

lo izolovanou, spontánní akcí občanské 
společnosti, nýbrž vyvrcholením dlouho-
dobého strategického projektu, v němž 
se protnuly zájmy bezpečnostní komu-
nity (NATO), transatlantického kapitá-
lu (Squire Patton Boggs, zbrojní průmy-
sl) a  nové generace českých miliardářů 
(technologičtí investoři).

Petr Kolář v tomto procesu sehrál 
roli centrálního uzlu, který dokázal tyto 
disparátní skupiny propojit a nasměro-
vat k jedinému cíli: obsazení Pražského 
hradu kandidátem, který by garanto-
val jednoznačnou pro-západní orientaci 
a stabilitu pro strategické investice.

Tato zpráva je strukturována do něko-
lika analytických bloků, které detailně 
zkoumají Kolářovu americkou misi, jeho 
přerod v korporátního lobbistu, mecha-
nismus výběru a přípravy Petra Pavla, 
a konečně finanční a ideologické zázemí 
tohoto projektu.

2. Americká geneze: 
Velvyslanec v centru 

globální moci 
(2005–2010)

Pro pochopení současného vlivu Petra 
Koláře je nezbytné provést forenzní ana-
lýzu jeho působení ve Spojených státech 
amerických v letech 2005 až 2010. Toto 
období nebylo pouhou diplomatickou 
misí; šlo o formativní fázi, během níž Ko-
lář integroval sám sebe do struktur ame-
rického foreign-policy establishmentu 
způsobem, který nemá u jiných českých 
diplomatů obdoby.

2.1 Architektura vztahů ve Washing-
tonu D.C.

Petr Kolář nastoupil do funkce vel-
vyslance v USA v prosinci 2005, v době 
druhého funkčního období prezidenta 
George W. Bushe.1 Byla to éra vrcholící-
ho neokonzervativního vlivu, války proti 
teroru a snahy o expanzi americké bez-
pečnostní architektury do střední a vý-
chodní Evropy. Kolářova strategie byla 
založena na intenzivním budování osob-
ních vazeb s klíčovými hráči ve Washing-

tonu, a to jak v administrativě, tak v Kon-
gresu a think-tancích.

Mezi jeho nejvýznamnější kontakty 
patřila zesnulá Madeleine Albrightová, 
bývalá ministryně zahraničí USA české-
ho původu. Tento vztah přesahoval rá-
mec běžné diplomacie; šlo o hlubokou 

ideovou a osobní alian-
ci, která Kolářovi oteví-
rala dveře do demokra-
tických kruhů a k elitám 
Demokratické strany, 
což se později ukázalo 
jako klíčové při přechodu 
k  administrativě Baracka 
Obamy. (2)

2.2 Radarová diplomacie a „Koalice 
ochotných“

Nejvýznamnějším politickým pro-
jektem Kolářovy éry bylo vyjednávání 
o  umístění amerického radaru protira-
ketové obrany v Brdech. Ačkoliv byl pro-
jekt nakonec administrativou Baracka 
Obamy v roce 2009 zrušen (resp. rekon-
figurován do jiné podoby protiraketové-
ho deštníku), pro Koláře znamenal tento 
proces obrovský zisk v podobě sociální-
ho kapitálu.

Jako hlavní tvář „radarové diploma-
cie“ se Kolář stal pro americkou stranu 
nepostradatelným partnerem. Účastnil 
se vyjednávání o smlouvách SOFA (Sta-
tus of Forces Agreement) a o strategic-
ké spolupráci. V tomto procesu si osvojil 
mechanismy fungování amerického vo-
jensko-průmyslového komplexu a navá-
zal vazby na Pentagon a obranné výbo-
ry Kongresu. Tyto zkušenosti a kontakty 
později přímo zhodnotil ve své soukro-
mé praxi při poradenství pro zbrojní prů-
mysl. (3)

2.3 Visa Waiver Program: Lobbistický 
mistrovský kus

Druhým pilířem Kolářova úspěchu bylo 
zrušení vízové povinnosti pro české ob-
čany v roce 2008. Zde Kolář prokázal 
schopnost operovat jako lobbista uvnitř 
amerického legislativního systému. Mís-
to pasivního čekání vytvořil a vedl „ko-
alici zemí střední a východní Evropy“ 
(Coalition for Visa Equality), která koor-
dinovaně tlačila na členy Kongresu, aby 
změnili legislativu týkající se víz. (3)

Uniklé diplomatické depeše (Wiki-
leaks) z roku 2007 (ref: 07PRAGUE916) 
odhalují, jak americká administrativa Ko-
láře vnímala.

Depeše popisuje Kolářovu reakci na 
podpis zákona implementujícího dopo-
ručení komise 9/11. Zatímco české mi-
nisterstvo zahraničí vydalo oficiální, opa-
trné stanovisko, Kolář v rozhovoru pro 
média označil některé repatriační klau-
zule v zákoně za „absurdity“ a naznačil, 
že cesta k bezvízovému styku bude ješ-
tě „dlouhá dřina“. Američtí diplomaté 

Politika deep state, Petr Politika deep state, Petr 
Kolář, Petr Pavel, prezidentKolář, Petr Pavel, prezident

Architekt paralelní mocenské struktury. 
Projekt Pavel byl Kolářovým mistrovským dílem
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v Praze reportovali do Washingtonu jeho 
reakci jako „vlažnou“ (tepid) a pečlivě 
analyzovali každé jeho slovo. (5)

Tato epizoda ilustruje Kolářův styl: 
schopnost hrát tvrdě i vůči spojencům, 
využívat média k tlaku a udržovat si au-
tonomní pozici, která není vždy zcela 
v zákrytu s oficiální linkou Černínské-
ho paláce. Právě tato schopnost „hrát 
americkou hru“ mu vynesla respekt ve 
Washingtonu a položila základy pro jeho 
budoucí kariéru v sektoru government 
relations.

2.4 Zpravodajské a bezpečnostní pře-
sahy

Během svého působení v USA a ná-
sledně v Rusku (2010–2012) se Kolář 
pohyboval v nejvyšších patrech globál-
ní bezpečnosti. Jeho interakce se zpra-
vodajskými službami (CIA, FBI na straně 
USA; FSB, SVR jako protivníci v Rusku) 
byly součástí jeho práce. Kolář často 
zmiňuje, že v Rusku byli diplomaté pod 
neustálým dohledem a tlakem, což for-
movalo jeho nekompromisní postoj vůči 
režimu Vladimira Putina. (6)

Tyto zkušenosti jsou klíčové pro jeho 
současnou roli poradce prezidenta. Ko-
lář není teoretik; jeho pohled na mezi-
národní vztahy je formován realpolitikou 
a přímou konfrontací s bezpečnostními 
hrozbami. To vysvětluje jeho důraz na 
posilování transatlantické vazby a inves-
tic do obrany, což rezonuje s jeho klienty 
v soukromém sektoru (zbrojaři).

3. Institucionální 
zázemí vlivu: 

Squire Patton Boggs 
a „K Street“ v Praze

Po návratu z diplomatických služeb 
a  krátkém angažmá v PPF (kde řídil za-
hraniční vztahy se zaměřením na Asii, 
což je paradoxní vzhledem k jeho sou-
časné protičínské rétorice) (3), zakotvil 
Petr Kolář v roce 2014 v americké právní 
a lobbistické firmě Squire Patton Boggs 
(SPB). Toto angažmá je naprosto zásadní 
pro pochopení mechanismu jeho vlivu.

3.1 Geneze a povaha Squire Patton 
Boggs

Squire Patton Boggs není běžnou ad-
vokátní kanceláří. Vznikla fúzí cleve-
landské Squire Sanders a washington-
ské legendy Patton Boggs. Patton Boggs 
byla po desetiletí nejvlivnější lobbistic-
kou firmou ve Washingtonu D.C., sídlí-
cí na slavné „K Street“. Byla známá tím, 
že dokázala prosadit zájmy cizích vlád, 
diktátorů a obřích korporací v americ-
kém Kongresu.

Firma je podle analýz z roku 2025 
jednou z nejvyužívanějších PR a lobbi-
stických firem pro autoritářské režimy 
a v minulosti zastupovala i Saúdskou 

Arábii v době vraždy novináře Džamála 
Chášukdžího. (9)

Angažmá Petra Koláře v této firmě na 
pozici Senior Advisor 3 znamená import 
amerického modelu lobbingu do středo-
evropského prostoru. Kolář neposkytuje 
právní služby (není uveden jako advokát 
v seznamu ČAK), ale věnuje se „Commer-
cial Diplomacy“ a „Global Government 
Relations“. V praxi to znamená moneti-
zaci jeho telefonního seznamu a schop-
nosti otevírat dveře u prezidentů, premi-
érů a v legislativních sborech.

3.2 FARA a americký kontext
Ačkoliv Kolář působí primárně z Prahy, 

jeho firma podléhá americkému zákonu 
FARA (Foreign Agents Registration Act), 
pokud lobbuje v USA pro zahraniční sub-
jekty. Kolářova role je často popisována 
jako most mezi českými subjekty a ame-
rickými rozhodovacími centry. Jeho profil 
na webu SPB explicitně uvádí, že posky-
tuje klientům „analytickou a diplomatic-
kou expertizu“ a zastupuje je před „legis-
lativními a exekutivními složkami vlády“. 
(10) To je definice lobbingu.

Fakt, že poradce českého prezidenta je 
na výplatní listině firmy, která je synony-
mem pro globální vlivové operace a za-
stupování cizích mocností, vytváří bez-
precedentní situaci střetu zájmů, který je 
v českém prostředí často bagatelizován.

4. Klientelistické sítě: 
Od tabáku po zbraně 

(Analýza portfolia)
Na základě detailního rozboru 

oficiálních profilů Petra Koláře na webu 
Squire Patton Boggs a investigativních 
zpráv lze rekonstruovat portfolio jeho 
klientů. Toto portfolio odhaluje, že 
Kolářovy služby využívají nejsilnější 
kapitálové skupiny v zemi, často v silně 
regulovaných odvětvích.

Identifikovaní klienti 
a oblasti zájmu Petra 

Koláře (via SPB)
Nejviditelnější je Kolářova vazba na 

zbrojařský holding Colt CZ Group (dříve 
Česká zbrojovka Group). Kolář otevřeně 
přiznal, že pomáhal této skupině s klíčo-
vou akvizicí amerického výrobce zbraní 
Colt v roce 2021. (13)

Tato transakce byla z geopolitického 
hlediska mimořádně citlivá. Koupě iko-
nické americké zbrojovky zahraničním 
subjektem podléhá schválení americké-
ho výboru CFIUS (Committee on Foreign 
Investment in the United States), který 
posuzuje rizika pro národní bezpečnost 
USA. Kolářovy vazby ve Washingtonu 
a  jeho reputace „přítele Ameriky“ byly 
pro hladký průběh schvalování naprosto 

klíčové. Kolář je nyní členem Etické komi-
se (Compliance and Ethics Committee) 
Colt CZ Group (17) a předsedou správní 
rady Nadace rodiny Holečkových (maji-
telů zbrojovky) (14), což potvrzuje jeho 
hluboké ukotvení ve strukturách zbrojař-
ského holdingu.

4.2 Energetika a EPH: 
Ruský plyn a evropská legislativa

Kolářovo poradenství pro energetický 
sektor, specificky pro EPH Daniela Křetín-
ského (identifikováno na základě popisu 
klienta a známých vazeb SPB na EPH), 
je v přímém kontrastu s jeho veřejnou 
jestřábí rétorikou vůči Rusku. EPH byl 
historicky významným přepravcem rus-
kého plynu přes Slovensko (Eustream). 
Kolářova role zde pravděpodobně spočí-
vala v lobbingu v Bruselu a v národních 
vládách ohledně energetické regulace, 
taxonomie EU a zajištění bezpečnosti in-
vestic v turbulentním prostředí energe-
tické krize. (3)

Zde se ukazuje pragmatismus Kolářo-
va působení: na jedné straně varuje před 
Ruskem, na druhé straně jeho firma pra-
cuje pro subjekty, jejichž byznys model 
byl léta závislý na tocích ruských surovin.

4.3 Tabákový lobbing
Práce pro Philip Morris (identifikováno 

jako „number-one world tobacco pro-
ducer“) v oblasti daňové regulace zahří-
vaného tabáku (3) ukazuje na Kolářovu 
schopnost ovlivňovat domácí legislativu. 
Změny spotřebních daní jsou pro státní 
rozpočet i zisky korporací otázkou mili-
ard korun. Kolářova role „Senior Adviso-
ra“ mu umožňuje neformálně komuniko-
vat s ministry financí a poslanci, aniž by 
byl zatížen stigmatem klasického tabáko-
vého lobbisty.

5. Projekt „Prezident“: 
Operační analýza 

volební architektury
Spojení Petra Koláře a Petra Pavla není 

výsledkem náhody, ale pečlivě napláno-
vanou operací. Kolář v Pavlovi identifiko-
val ideální nosič pro realizaci svých po-
litických a strategických vizí v době, kdy 
tradiční politické strany selhávaly v ge-
nerování silných lídrů schopných porazit 
Andreje Babiše.

5.1 Fáze 1: Identifikace 
a nábor (NATO Connection)

Kolář a Pavel se znají z prostředí me-
zinárodní diplomacie a bezpečnosti. Za-
tímco Kolář působil jako velvyslanec, 
Pavel stoupal v hierarchii AČR a NATO 
až na pozici předsedy Vojenského výbo-
ru NATO (2015–2018). Kolář rozpoznal 
Pavlův potenciál: válečný hrdina, tech-
nokrat, klidná síla, pro-západní orienta-
ce a absence politické minulosti (kromě 
členství v KSČ, které bylo rámováno jako 
„chyba mládí“).
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Sám Kolář v médiích neskromně pro-
hlásil, že v Pavlovi „dřímal talent, ale až 
on z něj dokázal vybrousit diamant“. (18) 

Kolář přesvědčil Pavla, že po skončení 
mise v NATO má povinnost sloužit vlasti 
na nejvyšší úrovni.

5.2 Fáze 2: Institucionalizace (Spolek 
„Pro bezpečnou budoucnost“)

Aby mohl Pavel vstoupit do veřejné-
ho prostoru ještě před oficiálním vyhlá-
šením kampaně, vytvořil Kolář v roce 
2019 podpůrnou infrastrukturu. Klíčo-
vým vehiklem se stal spolek Pro bezpeč-
nou budoucnost, který Kolář založil spo-
lečně s datovým analytikem Františkem 
Vrabelem (Semantic Visions) a Radko 
Hokovským (think-tank Evropské hodno-
ty). (19)

Tento spolek sloužil jako ideový inku-
bátor a základna pro Pavlův tým. Propojil 
Pavla s experty na hybridní hrozby, dez-
informace a strategickou komunikaci.

5.3 Fáze 3: Kampaň před kampaní (Ini-
ciativa „Spolu silnější“)

Na jaře 2020, s nástupem pandemie 
COVID-19, transformoval Kolářův tým 
aktivity do iniciativy Spolu silnější. Tato 
iniciativa byla mistrovským tahem po-
litického marketingu. Umožnila Pavlovi 
objíždět republiku, sbírat finanční pro-
středky a prezentovat se jako krizový ma-
nažer a sjednocovatel, aniž by formálně 
vedl politickou kampaň (což mu umožni-
lo vyhnout se přísným limitům volebního 
zákona v této fázi). (21)

Iniciativa organizovala sbírky, setkání 
s občany a expertní panely. Úřad pro do-
hled nad hospodařením politických stran 
později označil tyto aktivity za „šedou 
zónu“, ale z hlediska budování poznatel-
nosti a pozitivního image byly klíčové. 
Pavel se profiloval jako anti-populista, 
který nabízí „řád a klid“. (23)

5.4 Fáze 4: Finanční infrastruktura – 
„Noví oligarchové“

Kdo tento projekt financoval? Analýza 
dárců iniciativy Spolu silnější a následné 
prezidentské kampaně odhaluje posun 
v české mocenské struktuře. Zatímco Mi-
loše Zemana podporovali tradiční průmy-
slníci a vazby na Východ, za Pavlem a Ko-
lářem se zformovala skupina tzv. „nových 
oligarchů“ – miliardářů z technologického 
sektoru, finančnictví a startupů.

Klíčoví finanční patroni:
• Libor Winkler (RSJ): Finančník a me-

cenáš, dlouhodobý podporovatel proti-
korupčních iniciativ. (20)

•  Martin Vohánka (W.A.G. Payment 
Solutions/Eurowag): Podnikatel v logi-
stice a technologiích, propagátor eura 
a Green Dealu. (20)

• Václav Muchna (YSoft): Technologic-
ký podnikatel z Brna. (20)

• Jan Barta & Dušan Šenkypl (Pale Fire 
Capital): Investoři do internetových pro-

jektů, spojení s projektem Hlídač státu 
a dalšími transparentními iniciativami. 
(24)

• Martin Hájek (Livesport). (20)
•  Nadace Zdeňka a Michaely Bakalo-

vých: Zmíněna jako významný dárce As-
pen Institutu, kde Kolář působí, a nepří-
mo spojená s tímto okruhem. (24)

Tito donátoři viděli v Pavlovi (a Kolá-
řovi jako garantovi) pojistku proti oligar-
chizaci státu stylem Andreje Babiše a zá-
ruku pro-západního směřování, které je 
pro jejich globální byznys nezbytné. Ko-
lář fungoval jako „dveřník“, který těmto 
byznysmenům zprostředkoval kontakt 
s Pavlem a přesvědčil je o smysluplnosti 
investice.

6. Výkonná moc 
bez mandátu: 

Kolářova role na Hradě
Po vítězství Petra Pavla ve volbách 

2023 nastala specifická situace. Petr Ko-
lář se nestal kancléřem ani oficiálním 
poradcem na plný úvazek. Důvodem je 
jeho neochota vzdát se lukrativní praxe 
ve Squire Patton Boggs a pravděpodob-
ně i obtíže, které by přineslo majetko-
vé přiznání a bezpečnostní prověrka na 
stupeň přísně tajné při jeho současných 
vazbách.

6.1 „Přítel po boku“
Kolář si pro sebe definoval roli „příte-

le po boku“ a externího poradce pro me-
zinárodní vztahy a bezpečnost. (3) Tato 
pozice je z hlediska transparentnosti de-
mokratického procesu problematická. 
Kolář má exkluzivní přístup k prezidento-
vi (vídají se cca jednou týdně, komuniku-
jí neformálně), ovlivňuje jeho program 
a  názory, ale nenese žádnou formální 
odpovědnost.

Hradní mluvčí Vít Kolář (shoda jmen) 
opakovaně zdůrazňuje, že Petr Kolář 
nemá s Hradem pracovněprávní vztah. 
(15) To však paradoxně zvyšuje riziko: 
pokud nemá smlouvu, není vázán státní 
službou ani etickými kodexy pro úřední-
ky, a přitom má vliv srovnatelný s kanc-
léřem.

6.2 Konflikty uvnitř Hradu
Kolářova přítomnost vyvolává pnutí 

uvnitř prezidentské kanceláře. Jeho vliv 
byl trnem v oku bývalé kancléřce Janě 
Vohralíkové, která se snažila zavést stan-
dardní úřední postupy a omezit vliv „ex-
ternistů“. Kolář v médiích Vohralíkovou 
kritizoval a jeho „křídlo“ nakonec v mo-
cenském souboji zvítězilo (Vohralíková 
rezignovala začátkem roku 2024). (25)

Kolářův vliv se projevuje v personální 
politice (dosazování diplomatů) a v za-
hraničních cestách. Je klíčovým archi-
tektem Pavlovy jestřábí linie vůči Rusku 
a Číně a jeho silné podpory Ukrajině.

7. Kontroverze a limity 
vlivu: Střet zájmů 

jako systémový rys
Angažmá Petra Koláře je provázeno 

řadou kontroverzí, které poukazují na 
systémová rizika privatizace politického 
vlivu.

7.1 Kauza ČVUT: Monetizace přístu-
pu?

Jedním z nejzávažnějších skandálů je 
kauza plateb z Českého vysokého učení 
technického (ČVUT). Investigace zjistily, 
že rektor ČVUT Vojtěch Petráček vyplá-
cel Kolářovi od roku 2022 částky dosahu-
jící téměř 4 milionů korun (cca 145 000 
Kč měsíčně). (15)

Problematické aspekty:
• Absence smluv: Část spolupráce pro-

bíhala bez písemných smluv nebo byly 
smlouvy zveřejněny v registru se zpoždě-
ním, což odporuje zákonu.

• Nejasné plnění: Oficiálně šlo o stra-
tegické konzultace a poradenství. Kritici 
z řad akademického senátu však tvrdí, 
že neexistují žádné hmatatelné výstupy 
(analýzy, zprávy).

•  Podezření z kupování vlivu: Panuje 
podezření, že rektor Petráček si platil Ko-
láře jako prostředníka k prezidentu Pav-
lovi, aby posílil svou pozici v rámci aka-
demické obce i vůči státu.

•  Důsledek: Kauza vedla k návrhu na 
odvolání rektora Petráčka Akademickým 
senátem ČVUT v roce 2025.26 Prezident 
Pavel oznámil připravenost rektora od-
volat, jakmile obdrží návrh z MŠMT, což 
staví Koláře do delikátní pozice – jeho 
„klient“ (rektor) je odvoláván jeho „pří-
telem“ (prezidentem) částečně kvůli 
platbám jemu samotnému.

7.2 Střet zájmů v energetice a zbrojení
Transparency International a další pro-

tikorupční organizace opakovaně upozor-
ňují, že Kolář „sedí na dvou židlích“. (27)

Nelze oddělit radu prezidentovi v ob-
lasti energetické bezpečnosti od zájmů 
klienta (EPH/křetínský) v téže oblasti. 
Nelze oddělit podporu českého zbrojní-
ho průmyslu na Ukrajině o zájmů klienta 
(Colt CT group).

Kolář argumentuje, že u prezidenta 
nelobbuje, pouze „předkládá pohledy“. 
V praxi je však hranice mezi expertním 
názorem a prosazováním zájmu klienta 
neviditelná.

8. Ideologická 
nadstavba: Think-tanky 

a informační válka
Kolářův vliv není založen jen na peně-

zích a kontaktech, ale i na silném ideo-
logickém zázemí. Je pevnou součástí sítě 
transatlantických think-tanků, které for-
mují veřejnou debatu.
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8.1 Aspen Institute Central Europe
Kolář je členem dozorčí rady české po-

bočky Aspen Institutu.11 Tato organizace 
slouží jako klíčová platforma pro setkává-
ní politických, byznysových a intelektuál-
ních elit. Aspen Institute je často ozna-
čován za „líheň“ pro-západních lídrů. 
Propojení Pavla s Aspenem (mnoho jeho 
poradců a sponzorů je s Aspenem spo-
jeno) legitimizovalo Pavla v očích liberál-
ních elit.

8.2 Evropské hodnoty a Globsec 
Kolář dlouhodobě podporuje think-

-tank Evropské hodnoty (European Va-
lues Center for Security Policy), který se 
zaměřuje na boj proti ruskému a čínské-
mu vlivu. Je předsedou správní rady ini-
ciativy. (11)

Tento think-tank, financovaný mimo 
jiné ambasádami USA, Velké Británie 
a nadacemi spojenými s  Open Society 
Foundations (a také českými ministerst-
vy), poskytuje „munici“ v podobě ana-
lýz a mediálních výstupů, které podpo-
rují jestřábí zahraniční politiku. (28)

Dále je Kolář členem mezinárodního 
poradního sboru organizace GLOBSEC 
(Bratislava), což je jedno z nejvlivnějších 
bezpečnostních fór ve střední Evropě.
(30)

Skrze tyto platformy Kolář šíří narativ 
o Praze jako „hlavním městě svobodné-
ho světa“ a nutnosti tvrdého postupu 
vůči autoritářským režimům. (32)

9. Závěr: Petr Kolář 
– architekt, lobbista, 
státník bez mandátu

Hloubková analýza vazeb Petra Koláře 
odhaluje, že jeho role v české politice je 
mnohem komplexnější než prosté ozna-
čení „poradce“. Petr Kolář je architektem 
paralelní mocenské struktury, která do-
kázala v roce 2023 efektivně převzít nej-
vyšší ústavní funkci v zemi.

Jeho síla pramení z unikátní kombina-
ce tří faktorů:

1. Institucionální paměť a kontakty: 
Znalost mechanismů americké admini-
strativy a osobní vazby vybudované bě-
hem mise v USA (2005–2010).

2. Korporátní zázemí: Pozice v Squire 
Patton Boggs mu dává finanční nezávis-
lost a přístup k nadnárodnímu kapitálu 
(zbrojaři, energetika, tabák), který využí-
vá k financování politických projektů.

3. Ideologická konzistence: Jeho neo-
chvějný atlantismus mu zajišťuje podpo-
ru bezpečnostní komunity a západních 
ambasád.

„Projekt Pavel“ byl Kolářovým mis-
trovským dílem – úspěšnou konverzí 
generála NATO na prezidenta republi-
ky za podpory sítě „nových oligarchů“ 
a transatlantických struktur.

Nicméně, tento model nese i svá rizika. 
Kolářovo působení v šedé zóně bez for-
mální odpovědnosti, jeho vazby na kon-
troverzní lobbistickou firmu a kauzy typu 
ČVUT podkopávají důvěru v integritu 
prezidentského úřadu. Petr Kolář tak zů-
stává janusovskou tváří české demokra-
cie: pro jedny garantem západního smě-
řování, pro druhé symbolem nevolených 
elit, které řídí stát ze zákulisí ve prospěch 
korporátních zájmů. [zdroj]

Přehled klíčových zjištění (Key Takea-
ways)

Oblast Klíčová zjištění Důkaz/Zdroj
USA Vazby Velvyslanec 2005-2010, 

vazby na Albrightovou, Pentagon, neo-
konzervativce. Radar, Visa Waiver. (1)

Lobbistická firma Squire Patton Boggs 
(SPB). Kolář působí jako Senior Advisor 
pro Commercial Diplomacy. Firma s his-
torií zastupování vlád a korporací (FARA). 
(9)

Klienti (via SPB) Colt CZ Group (zbra-
ně), Philip Morris (tabák), EPH (energe-
tika), Česká spořitelna (banky), Allwyn 
(loterie). (3)

Role u Pavla „Přítel po boku“, architekt 
kandidatury, externí poradce bez smlou-
vy. Vliv na zahraniční politiku a personá-
lie. (18)

Financování Pavla Síť „nových oligar-
chů“: Winkler (RSJ), Barta (PFC), Vohán-
ka (Eurowag). Napojení na Aspen Institu-
te. (20)

Kontroverze Kauza ČVUT: platby 4 mil. 
Kč bez jasného plnění. Střet zájmů: Zbro-
jařský lobbing vs. státní podpora Ukraji-
ny. (15)

Ideologie Atlantismus, protiruský po-
stoj, podpora think-tanků Evropské hod-
noty a Globsec. (11)
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